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A cár imádkozik . . .
iiu d a p M ,  február 10.

( O - a . )  Az orosz cár palotájában teg
nap délután imádkoztak. A szentpétervári és 
moszkvai templomok kupoláiban megcsen
dültek a harangok g esdeklő zsolozsmák, 
összefolyva a harangok érchaDgu könyörgé
sével, iparkodtak fölhatolni az Istenhez, ki- 
kunyorálni tőle az áldást ama másik érc
eszközökre, amelyek talán ugyanebben az 
órában irtózatos dördüléssel gyilkoltak meg 
egy csomó embert. Egész meztelenségében 
igy áll előttünk az a szörnyű hazugság, amely 
az élő emberek atyját, az Istent hívja segít
ségül, amikor a világ hatalmasai emberheka- 
tombákat készülnek áldozni telhetetlen uralom- 
vágyuknak. És igy dől meg az ősi bizalom, 
melyet a harangok őszinteségébe, az imádság 
erejébe és a hatalmasok emberszeretetébe 
vetettünk. Bár végighallatszott volna egész 
Európán az orosz harangok zúgása s a cári 
család zsolozsmája! Megértették volna belőle 
Európa népei, hogy immár az imádságok és 
a harangok is bérbe adták magukat a világ 
hatalmasainak...

Keleten pedig megindul egy borzalmas,

T Á R C A

Ha a gyerek nem sir,
f í  A Vapli e r e d e t i  t á r c á j á i g

I r ta :  T h u r y  Z o ltá n .

A tisza-bagonyi színházban az Apja fia című 
dráma előadására készültök. Ilogy: készültek, azt 
ágy kell érteni, hogy az igazgató ololvasta a 
darabot. Azt mondta, hogy: a fene egye ki. — 
Aztán odaadia egy hosszú, keszeg színésznek, 
hogy az is szórakozzék vole.

Ez a színész drámákat rendezett s finom 
ízlésű embor volt. Annakelótto pékleg'ny. Ha 
bosszantani akarták, azt a lefelé öklöző mozdula
tot utánozták előtte, amivol a tésztái dagasztják a 
toknóben. Mindjárt tudta, hogy miríl van szó. 
Ez is elolvasta a müvet ebéd után s azzai adta 
vissza az igazgatónak, hogy csakugyan nem 
lehet megsérteni az intelligenciát azzal, hogy 
ne adják eló a drámáját. — Nem döglünk 
belé. — Ezzel a dráma sorsa megpecsőiel- 
tetetk A legrettenoteeebbet cselekcdték meg 
vele, ami csak módjukban v o lt: fölvették a re
pertoárba e egyszersmind elhatározták, hogy a 
kéthetes szezont egy háromnapos utószezonnal 
toldják meg. Ennek a feladata h sz a dráma ki
használása. Első sorban természetesen művészi
leg, azután azonban financiális tekintetben is 
olyanformán, hogy a jövedelemből kiváltják a 
Lő’ő-Büriíözdön maradt operott-garderobot s tel
jes felszereléssel foglalják el majd az ui állomást, 
Ttsza-Tentelőt. — A művezetésben létrejött ilyen el
határozás után virradóra a hetivásárra jövő környék
beli földoaurak már olvashatták a szinínpokon, hogy 
előkészületben van Bíró István megyei árvaszéki 
ülnök ur nagy sikert Ígérő drámai színmüve, az 
áPia fia. — Méltányolással bólintottak hozzá. Hogy

következéseiben kiszámíthatatlan háború, me
lyet formálisan ugyan Japán indított meg, de 
amelynek első üszkét az az Oroszország dobta 
bele az ázsiai partok békességébe, amely há
rom évtized óta a legbámulatraméitóbb rabló- 
ravaszsággal fonta körül a megtámadott szi
getországot. A népjogok és az eskü szentsége 
ellen elkövetett legvakrnerőbb sértés az, aniely- 
lyel Oroszország Mandsuriára rátette a kezét 
samelylyel állandóan okkupálta a khinai partvi
dékeket. Sem kulturhivatá-a nem volt ott, sem ál
lamiságának érdekei nem követelték, hogy eze
ken a helyeken terjeszkedjék. Oroszország nem 
hitetheti el Európában senkivel azt, amit 
Anglia mondott, mikor a dél-afrikai köztársa
ság ellen indított véres háborút, hogy tudni
illik kulturális hivatást teljesít a távol Keleten. 
Mert Japán kultúrája az első Ázsiában, nem
zeti minden izében s e kultúra védelme alatt 
laesan-lassan bontogatta már szárnyait a né
pek szabadsága. Oroszország kultúrája ellen
ben utolsó az európai államok kultúrája közt, 
politikai rendszere • a zsarnokság mintaképe, 
földje; gyűlölt és megvetett talaja a cá
rizmus önkényének. Amott gyönyörűen bul- 
lámzanak már a haladás vetései és csodás 
virágokat hajt egy szabadságban élő nem
zet munkája és szorgalma. Emitt letarolt, 
legázolt, leigázott hósivatagok vannak, mé
lyéből nem tör elő más, hacsak az el
nyomott és leigázott embermilliók hara
gos vészkiáltása nem. A cáratus nem 
tetszeleghet hát magának a szántó-vető 
szerepében, aki elindul a töretlen ős-terü
letek felé és kötényéből szórja a kultúra 
nemes magvait. És nem mondhatja Orosz
ország azt sem, hogy állami léte van 
veszélyben, ha kelet-áz iái birtokait nem sza
porítja. Az orosz békeszeretet farizeuskodó 
szavai nem téveszthetnek meg senkit, hogy 
azt a véres háborút, melynek borzalmairól

hát csakugyan, a Bíró Pista ilyenforma ember. 
Arról töl lehetett tételezni uz irodalmi működéé! a 
ha nokivág, bát nem olyan ember, aki ne értené 
a módját. S beszóltok a dologról a piacon, a ha
vat seprő farkasbuodakban átsétálva egyik ko
csitól a másikhoz s némelyek emlékeztek egy 
költeményre is, amit bizonyos alkalmi megyei 
albumba költött Btró István. — Hát az olyan volt, 
hogy ha egy kicsit kiciírázta volna valami pesti 
költő, ott is elkelt volna. Amikor pedig a hely
béli urak átmentek a piacon az adóhivatalba 
meg a mogyéhoz meg a városhoz, hát ők is 
megálltak ogv kis negyedórára a birtokos 
urakkal tárgyalni a dologban s általánosan 
az volt a vélemény, hogy ha Biró Pista 
megírta, hát abban lohot bizni. S helybéli 
darab még úgyse volt az időn. Ilallszott ugyan, 
hogy a droguista összekanyarit egy darabot és 
pedig a Kalló család életéből meríti a tárgyát, 
akikkel haragban van, hanem úgy látszik, hogy a 
Biró Pista mégis csak elébevágott. — Hetivásár 
lévén, éppen csak fölnéztek az urak egy kicsit a 
hivatalba, míg kiszívtak pgy-két pipa dohányt, s 
aztán leballagtak a sörbázta, ahova akkorára 
már betelepedett a birtokos osztály is és, dicsére
tére legyen mondva az asztalok körül söröző 
intelligens elemnek, tiszta csupa irodalomról folyt 
a szó abból az alkalomból, hogy hát a Biró Pista 
csakugyan nekidurálta m»gát a költészetnek. 
Elomcdettobb emberek különben emlékeztek ha
sonló esetekre. Volt itt egy Kogolies nevozetü 
pertárnok, tudja az Iston, hogy hova került azóta, 
mert ivott. Hát irt bizony, az is irt mindenféléket 
a fejéből a nemkülönben volt egy . . .  Ki tudná 
valamennyit számon tartani. . .

Hogy az érdoklődés ne csappanjon meg, 
arról gondoskodott az igazgató ur. Bojtolmcson 
mosolygott az urak társaságában s éppen csak 
részleteket árult el a darabból meg egy-egy ki
nyilatkoztatást potyogtutott el, amiket aztán to
vábbadtak az urak. Például azt, hogy: helyre kis

máris garmada-számra érkeznek a jelentések, 
egyesegyedül egy lebirhatatlan és féktelen ter
jeszkedési vágy gyújtotta lángra. Ha igaz 
volna, amit a cári kiáltvány mond, hogy tud
na lik Miklós cár szivének drága a béke S 
hogy szivén fék zik Kelet nyugalmának ér
deke, miért indult el hóditó rabló-utjára, 
miért iparkodott elvágni azokat az ereket, 
amelyek Japán szivét táplálják, és miért ra
gaszkodik annyira Mandsuriához, holott sem 
allami léte nincs veszélyeztetve azáltal, ha 
kitakarodik onnan, sem kulturális hivatása 
nem lehet, hogy e földön hatalmat szerezzen ?

Az az imádság, amely a cári palotában 
fölhangzott tegnap, istenkisértő imádság volt. És 
a harangok szavában egy rablóhadjarat min
den vakmerősége volt kihirdetve, végtelen 
önzés, végtelen kapzsiság, amely még a hit 
harangjait is a maga szolgálatába szegődtette.

Amilyen borzalmas megtévesztés van ebben 
az imádkozásban és ebben a haraogozásban, 
éppen olyan szemforgatás van abban, hogy a 
harci kiáltvány a hü alattvalókhoz fordul s 
hogy a hasa védelmére szólítja föl az orosz 
nemzetet.

Ezek a hü alattvalók azok, akiket vas
bilincsben tart a cári önkény. Ezek azok, 
akiknek sorsa mérhetetlen gyűlöletet váltott 
ki Európa civilizált népeiből a rabszolgatartó 
cárátus ellen. Ezek azok, akiket vérbe foj
tanak, ha moccanni mernek, akiket ezer
számra kaszabolnak le, ezerszámra visz
nek deportációra, hurcolnak börtönökbe, 
ha egy pillanatra le akarják rázni rab
bilincseiket. Ezek a máskor forradalmi és fól- 
forgató elemek, ma hü alattvalókká lettek, 
akiket arra szólítanak föl, hogy' védjék meg a 
hasát. A hazát, amely eddig nem adott ke
nyeret, nem adott jogot nekik és amely, 
akárhogy nézzük is, ma sehogy sincs ve
szélyben.

darab. Megfordultam erre-arra, de ilyen ügyes kis 
drámát még nem pipáltam. Össze is vesztek a 
szerepeken a színészek. Jön hozzám a múltkor 
Verebéki, hogy ueki tizenöt forint kell. A föld 
alól is. Kell neki. Honnan vegyem? Az a pár
tolás, amiben itt részesülünk, nem jogosíthatja 
fel a művészt ilyen szeratelenkedésre. Hát mond 
tam neki: Pénzem nincs, fiain, hanem neked 
adom az Apja /iában a marquist. — Hát osak rám
borul a fiú s azt mondja: — Atyám, ön vissza
adta a hitemet.

— Ö a tizenöt forint? — kérdezte egy ur.
— Arról többé nem esett szó.
Hogy a próbák megkezdődtek, azt külön 

jelezte a szinlap. — Hát csakugyan, csakugyan
— mondták az emberek. — Komoly a dolog. A 
kaszinóban összebújtak a rendelkeztek a koszorú 
irányában. A város színeiből teszik rá a szalagot 
s a szerkesztőt bízzák meg azzal, hogy gondoljon 
ki rá valami elméset. Azután meg egy kis vacso
rát is megbeszéltek, amire meghívják majd a 
színészieket is. Egy nag} tekintélyű egyházi sze
mély ezt a propoziciót igy általánosság! an nem 
fogadta el. — Csak a drámai szakot — mondta.
— Hanem nem tudták különválasztani a szak
belieket, mivelhogy egy és ugyanazon nevezetű 
ur az egyik szinlapon operettben, a másikon a 
legfeketébb tragédiában működött közre. Tehát 
mégis módosítóé nélkül fogadtatott ol az in
dítvány.

A színháznál podig vígan folytak a próbák. 
A szorző sört hozatott, mog néha kolbászt la s 
mig majszoltak és iszogattak, hallatlan sikert 
helyeztek kilátásba a színészek. Különösen a tt0  a 
jelenettől vártak sokat, amiben a főszereplő, bizo
nyos gróf Nyumoozky Grácián már teljesen el
készül arra, hogy egy pisztolylövéssel véget ves
sen haszontalan életének, Szorongatja a pisztolyt 
s még mond egy-két szép mondatot, amikor a 
szomszéd B2obában sírni kezd a kis fia. Erre le
ereszti a mar homlokához illesztett lőfegyvert a
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Az orosz-japán kücdelem inie ilyen vi
szonyok, ilyen történelmi falláciák közt indul 
meg. A népjogok tisztelete és a síabadság 
szeretető azt az óhajláet adja az emberek 
ajakéra, hogy vajha a háború íorgandó sze
rencséje a japán fegyverek mellé szegődnék. 
A rideg számításnak kevés köze van a do
loghoz. Végződjék bár vereséggel Oroszország 
akciója, ettől a vereiégtől nem lehet remélni, 
hogy az orosz államóriás ereje Európá
ban megrendül. Marad, aki volt, a né
pek réme. De egyet mindenesetre remél
hetnek a háborútól a szabadság és ha
ladás barátai. Azt. hogy az eddig megdönt- 
hetlemiek tartott orosz kényuraság belebá
gyad a küzdelembe, belátja, hogy a leláncolt 
néperőre nem lehet világuralmat fölépíteni, 
hogy végre leoldja a bilincset azoknak a ke
zéről, akik eddig alattvalók voltak, de akiket 
a háború veszedelme egy nap alatt lm néppé 
avatott föl.

Mikor Japánban lemegy a nap és este 
van, akkor nálunk virrad. Vajha a gyilkolás 
sötétjéből az orosz szabadság hajnala fa
kadna! Megbocsátanók érte a borzalmas 
vérengzést, az imádságok és harangok ha
zugságait.

A delegációk.
B udapest, fobruár 10. 

Tisza István miniszterelnök ma délután öt
órakor elutazott Becsből, hogy anyósának leg
alább a temetésén lehessen jelen. Nyugodtan utaz
hatott el, mert azt a kedvező hangulatot, melyet 
a tegnapi nyilatkozatok keltettek, a hadügyi al
bizottság mai ülésében sem zavarta meg semmi- 
léi# uj fordulat. Az elismerés mellett szóhoz ju
tott ugyan ma már az ellenzéki kritika is, de 
eléggé mérsékelten, tatán nem is minden kicsi
nyesség nélkül. Mert ha gróf Apjionyi Albert már 
nem abból a szempontból mérlegelto a magyar 
nyelvnek térfoglalását, hogy megfelel-e mérték 
szerint a közösségnek, hanem a tanórák minősé
gét s a kiszemelt tantárgyak körül elsajátítható 
szókincs nagyságát hasonlította össze : ez is nem
zeti szempont ugyan, de a régi sérelmek mellett nagy 
sérelemnek alig mondható. Vgy festett ez a kritika, 
mintha valaki már csak azon panaszkodik, hogy 
a követelését — aprópénzben fizették ki. Az meg 
aztán inkább pikantéria, mint nemzeti sérelem, 
hogy gróf Apponyi Albert s az 6 nyomdokniban 
persze már Rakovstkj István is keveselték a ka-

magasztosan lölkiált: — Nem. gyermi komért 
éloem kelll — Itt van a voltaképpeni fordulat a 
darabban. Ezzel válik a további rész kellemet
lenné a marquisra nézve, aki aztán csakugyan 
agyon is lövi magát. Csakhogy perszo a fordula
tot illendően meg kell okolni s erre való a gyer- 
meksirás. Egy ici-pici kis gyereksirás, amiből a 
kelleténél több jut ki a világnak, ami azonban a 
leien esetben csodálatosképpen elmaradt. Egyszer 
volna szükség reá s akkor nincs.

A kellékesnek volt tudniillik egy tizenegy- 
esztendős fiacskája s lölnjánlotta, hogy majd az 
sir a végszóra. Ezért tudniillik némi külön illet
mény jár. Az urak azonban nem t iláltáK a sze
rephez alkalmatosnak a fiú bömbölését s valami 
kis pólyásbaba után néztek. Végre is egy hosszú 
kórista azt mondta, hogy megpróbál beszélni a 
feleségével, hogy hátba dalán az ő gyerekük be
válna. Háromhónapos mindössze. Ebben megálla
podlak s másnapra sikerült megbeszélni az asz- 
szonynyal is a dolgot. Az igazgató bizonyos le
írásokat helyezett kilátásba, a szerző pedig külön 
honoráriumot Ígért. Azt is elhatározták, hogy a 
kis fiúcska a kulissza mögött táplálkozni fog majd 
az anyja keblén és amikor jön a végszó, az anyja 
elveszi tőle a táplálékot. Erre majd sir, ahogy 
csak kifér a torkán. — Az asszony ráhagyta, 
hogy jól van. Kiesi, vézna, szőke asszonyka 
volt, engedelmes formájú s egy kicsit szomorú. 
Könny szivárgott a szemeibe, mig a részleteket 
megbeszélték, hanem azért csak intett, hogy 
úgy lesz.

Este már a harmadik felvonás elején beült 
a gyerekkel az egyik kulissza mögé s odaadta 
neki a keblét, hogy tapadjon reá és hallgasson 
Csuk a végszóra vigyázott. A gyerek azonban 
nem igen volt éhes. Nagy, barna szemeit beme
resztette a színpadra, mintha figyelemmel kisérné 
a dráma menetét, s azután meg egy lánc után 
kapkodott az anyja nyakéin s mind laposabbakat 
pillantott. Egyszerre aztán leejtette nagy buksi

tonai iskolákban a vallásiam órák számát. Báró 
Ftjénáry Uéza egyszer ilyen slkalommal azt 
mondta: „kérem, mi katonákat nevelünk, nem 
kapucinus barátokat 1“ Ma persze ilyon válásá
éiul senki so rukkolt ki. Ellenben az utolsó ellon- 
vetésokot is tárgvinsan, előzékenyen próbálta el
simítani Tisza István és /  íVretr/t, aztán a hadügyi 
albizottság általánosságban ós rövid vita után 
részloteibon is elintézte a hadügyi költségvetést.

Ülésezett ma a magyar delegáció külügyi 
albizottsága is, ahol gróf Qohichowilti .Agenor 
külügyminiszter a japán orosz háborúról, az európai 
hatalmak magatartásáról s a háború rendjén a 
Balkánon esetleg elképzelhető fordulatokról nagy- 
fontosfegu kijelentéseket tett. Ezokről a nyilat
kozatokról máshelyütt kimerítően emlékezünk meg. 
Itt csak azt jegyezzük föl, hogy az albizottság a 
külügyminiszter előterjesztéseit tudomásul vette.

B éo s , február 10.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma 
délelőtt 10 órakor jolytatta tanácskozását Széli Kál
mán e nöklete alatt.

OkollcBÁnjl László elismeréssel adózik a had- 
iigym n sztornók r.j il’ságáérf, bárha nyilatkozatai nem 
elégítenék ki ót. A magyar hadsereg a kiegyezési 
Törvényben benne íoglaKatik. (Egy hang: Szellem- 
idéiés!) vakság, a törvényt pedig végre kellene 
hajtani. A katonai nevelés terén ;avu’á«t ?á‘, do a 
programin nem kielégítő; az akadémiákon a magyar 
nyelvet továbbra is mellőzik : « magyar tisztképzés 
lég e'ső fokán is érvényesülnie kell a magyar szel
lemnek. tíok függ átló , hogy a magyar kormány 
menüdre ogja ellenőrizhetni az oktatást. Amit a 
hadügy nii is/ter a büntető-eljárás reformjáról és a 
jelvény kérdésről mondott, az a legnagyobb mérték
ben aggasttő. Nem lehet ír ás a katonai igazságs.’o - 
g ál tatás nyelve Magvarországon csati magyar, a jel
vény nem letet más a magyar ezrodekben mint a 
magvar ailam e. vén ve, a legtöbb hadúr valamely 
jelvényével kapcso'.a’ba hozva. A köl’ségvetést rém 
lOgadja el.

Grót Széchenyi Imre nem lát abban semmi sé
relmet, hogy a hadügyminiszternek az osztrák dele
gációban mondott expozéja magyar nyelven js meg
jelent ; mindenesetre jó lelt volna a félreértésnek ele ét 
venni. A hadügyminiszter tegnapi beszéde teljesen 
megídel a mag', ar közjognak. .Szeretné, ha a hadi- 
i. kólában is kötelező tantárgy lenn© a magyar nyelv 
éa ha a hadsereg tábornokai kivétel nélkül tudnának 
magyarul. Ez irányban kérdést intéz a közös hadügy
miniszterhez.

L a s i 'á r y  Gyula kifejti, hogy a hadügyi költ
ségvetésben lát a azt a törekvést, amel” számol a 
péuzügyi helyzettel. Kérdést tesz a hadügyminiszterhez 
a  Magyarországon lelállitandó arzenál tekintetében, 
m enny ibe  k e rü ln e  ez az intézmény. Nemcsak a terhek 
vállalásában kell a paritást a kalmazni.

Gró* A p p o n y l Albert azon kezdi, hogy hozzá
járul a magyar arzenálnak és a magyar ipar arány- 
lagos része ítélésének követo’éséhez. A hadügyminisz
ter és a miniszterelnök tegnapi beszéde re azt jegyzi 
meg hogy a régi állapothoz képest határozott haladás 
és javulás clenlkeztk. Megelégedéssel látja, hogv a 
hadügyminiszter keresi a határvonalakat, amelyek

fejét a legpuhább párnára s mosolyogva elaludt. 
Az anyja föiéjehajolt s ringatni kezdte a tóidéin. 
Beán pedig már — amint mondani szokás — 
Blstercett az üstben a dráma. A gróf fölvette a 
pisztolyt, s elkezdte mondani a szép monda
tokat Az asszony künn észro so vette ezt, 
hanem dudorászni kezdett a gyeroknek. Végre 
elhangzott a végszó s a kínos csendbe, 
ami következett, valami nagyon halk, in
kább csak sejtelemszerü dudorásíás szólt bele: 
tulu. tutu, tutu, tutu. . . .  A színpadon futkosni 
kezdtek az emberek, a túlsó oldalról rohant át az 
ügyelő s fojtott hangon rikoltott az asszonyra:
— Keltse föll Keltse föl 1 — Arra odaérkezett az 
igazgató is és a gyerek után kapott. Föl akarta 
rázni, mint valami orvosságosüveget s a színé
szek is izgatottan sugdosták az asszony fülébe :
— Ebreszszo föl. Sírjon, sírjon. . . .

Az asszony mintha most ébrodt volna föl, 
az egyik karjával magához szorította a gyereket 
s a másikkal ellökte az embereket maga mellől.

— Hagyjanak békét.
Az ura a többinek a fője fölött lármázott.
— Luiz, megbolondultál 1 Luizl
Valaki átkiáltotta a többit:
— El koll venni tőle !
Az asszony körülbámult s amikor megér

tette, hogy miről van szó, karjaiba szorította a 
gyereket s romegve kiáltott rá az emberekre:

— Nem adom.
Azzal megindult az ajtó felé.
Az ügyelő végre is feltalálta taagát 8 rá

kiáltott a fiára:
— Ordíts, Ferkó.
A fiú ordított, a nézőtérről rettenetes kaca

gás hallszott. A kis színésznő pedig leült a gye
rekkel a színház elé a padra s tovább dúdolt 
neki: Tutu, tutu, tutu, tutu . . .

között a magyar nemzetnek mint egységes politikai 
nemzetnek és a magyar államnak jogos igényei ki- 
e'égttést találhatnak. A hadügyminiszter felszólalása- 
ból az a szándék világos hogy közjogunk alapelvoi- 
vel összhangot koros, éppen asért nem boosátkozík 
annak bírálatába, hoi/y vannak a beMédnok a köz
jogi terminológia ssempoutjából kifogásolható részei. 
A haladás elvitathatatlan abban, hogy a hadügyminisz
ter koresí azt a határt, ameddig e! lehet monoi a nemzet 
jogos igényeinek kielégítésében a nélkül, hogv a ina- 
sin szempontot amely szintén törvényes alapon ál!, 
vészéi} eztetné. A hadügyminiszter még most sem méltá
nyolja és nem érti azt a mozgalmat, ainei.ylyel szem
ben áll. Ezen a ponton homlokegyenest ellenkezik 
sró'ó vé'eménye a hadügyminiszteréve!. Miner még nem 
volt hivatásos a hadsereg, érthető volt hogy a köz
hangulat kevésbé törődött a hadsereggé!. ÍSG7-ben 
sem számoltak eléggé azzal, hogy a katonai beren
dezkedés az egész nemzeti életre milyen nagy jelen
tőségű? Hely te en az a föltevés, hogy bizonyos moz
galom a hadsereggel szemben bizonyos politikai agi- 
táeiókra, bizonyos politikusok rosszakuratára volna 
visszavezethető. Egy húsz milliónyi nemzet a dinasztia 
jól felfogott érdekében követeli saját érdekének, saját 
organikus szükségletének tekintetbevételét. A had
sereg intézményét, amelynek nagy a nevelő hatása, 
be kell illeszteni a nemzeti elet keretébe. Azt a 
bizonyos határvonalat, amelyet a hadügyminiszter 
keres, akkor fogja megla!álni, ha ezt az igazságot 
szem előtt tartja és ha az említett mozgalomnak és 
iránynak szükségességét és egész nagyságát íehogja. 
Megta’á'ta-e a hadügyminiszter ezt a határvonalat? 
Felveti azt a kérdést, hogy vájjon a szabadelvüpárt 
programújának meg.elclnek-e a hadügyminiszter nyi
latkozatai ? A jelvény és büntetőeljárás kérdését nem 
tartja a delegációk oíé valónak, de meg kell jegyezni, 
hogy e kérdések a miniszterelnök tegnapi nyilatkoza
tával bizonyos elodázást szenvednek. Kívánja, hogy sike
rű jön e kérdéseket —- mint a miniszterelnök mon
dotta — a kellő lelki nyugatommal megoldani, de nem 
szeretné, ha a megoldás elodázása e nyugalomra is 
káros befolyással vo'na. A magyarhonosságn tisztek 
átbe yezésének kérdésében az 186^-ki királyi kézirat 
csupán megerősíti a régi magyar törvények intézkedé
sét. Bizonyos megnyugvással veszi azt a helyesbítést, 
an eh et a hadügyminiszter az osz’rák delegációban te'.t 
nyilatkozatához íüzött. A hadügyminiszternek az osztrák 
delegációban erre vonatkozólagtettnyilaifcozatátugyanis 
úgy ke lett értelmezni, hogy a hadügyminiszter nem 
ismeri el azt az elvet hogy magyar csapatoknál ma- 
gvarhonosságu tisztes alkalmazandók. Tegnap azt n 
felvilágosítást kaptuk, hogy. ez a nyilatkozat nem 
ezen elvvel való s zenibe helyezkedést, hanem csak azt 
jelenti, heg.' nem engedhető meg, hogy szükebb ottho
nában, járásában, vagy megyéjében helyeztessék el a 
tiszt. Ezt meg akarja állapítani, mert különben a ma
gyar tőrvénvnyel jönne o.íeukezésbo a hadügyminisz
ter. Ami a megszorításokat illeti, azokat természete
seknek tarba, a kivételekre nézve pedig azt kívánja, 
hogy törvény állapítsa meg azokat. Egyes tis-tek 
óhajtását nem s.aba l elég oknak elfogadni kivételre. 
A’aposan tanulmányozta a katonai oktatás terén ter
vezett relormokat s azt találta, hogy azok a gyalog
sági kadét-isko.ákban a legmélyebbrehatók, de hang
súlyozza hogy nem nagyjelentőségű a magyar nem
zeti nevelésre nézve, ha a vívás tornazás és egzerei- 
rozás óráiban magyar vagy vegyes a tannyelv. 
Visszakinálja a hadügyminiszternek, hogy adja azo
kat a tantárgyakat, amelyek németül adatnak elő, «c- 
kitnk és vegye át a magyarokat a val ás kivételével. 
A német nyelvben való teljes jártasságot nyerje el az 
ifjú a ka’onai iskolákban de azt nem látja ét hogy 
ni.ért kelljen nén et műveltségnél bírnia még a had
sereg német szó gálati nyelvében is. A lovassági és 
tüzér ségi kadótisko ára vonatkozólag abnormisnak tartja, 
hogy az ezekoen való kiképzést a magyar ifjak uem 
Magyarország területén nyerjék.

Az a reá'isko óknál abszolúte nem tud megba
rátkozni az egész rendszerre!, azt teljesen elhibazoit- 
nak tartja. A kaeetiskolékat mondják a legfontosabb
nak. A kadé'iskolákból jön a hadseregbe a tisztek
nek tömege. Az akadémia növendékeinek zöme az a- 
reáliskolákből kerül ki. Hogy éppen ennek az útnak 
a megkezdése tétessék a magyar gyermekre nézve 
ezentúl is majdnem olyan nehézzé, mint eddig hogy 
éppen ezen a téren ne valósuljon meg a programm- 
nalc az a pontja, amely azt követeli hogy nyelvi ne
hézségekkel annak az i'junak olt ne kelljen küzdenie: 
ezt a legnagyobb mértékben kifogásolja. Nem töri 
magát azért, hogy a katonai nevelő-intézetek szapo
rodjanak ; de mindenesetre szükséges, hogy az aka
démikus magyarnyelvű nevelésről is megielelő irány
ban gondoskodjanak. Kénytelen odakonkludá'ni, 
hogy a magyar nevolés tárgyában tett intézkedések, 
ámbár a mai állapothoz képest tagadhata’lauui hala
dást jeleznek, inkább a látszatra dolgoznak, hogy tok
nak láb sók, de kevés legyen belőle és abszolúte nem fe
lelnek meg annak a szellemnek, amely a  programm- 
bau megnyilvánul.

Egyebekben a plenáris ülésekben fog Dji" 
latkozni.

Gróf Tisza miniszterelnök helyreigazítja Appo- 
nyinak vagy esetleg a kimutatásnak egy tévedését a 
történelemnek az alreáliskolákban való előadására 
vonatkozólag. Az alreáliskola első osztályában nincs 
történelem, második osztályában vegyesuyelvü, a 
harmadik és negyedik osztályában pedig magyarnyelvű. 
Továbbá éppen a történelem tanításánál érvényesül az 
az álta'ános szempont, amelv az alreáliskolák égés® 
tantervén végigvonul, hogy t. i. a magyarul éppen 
nem. vagy nagyon gyengén tudó zömét a fiuknak 10- 
kozatosan kiképezzék. Kü önben”—- nézete szerint — 
éppen as alreáliskolák tantervében domborodik ki az 
öntudatos törekvés a magyar állam kötelékébe tartozó 
fiatalságnak következetesen Öntudatosan, alaposan a ma
gyar nyelven leendő kioktatására és az az intenció)* 
a fctra'iade'vüpárt prouramm ának, hogy minden so
ré# >k teljesen bírja a magyar nyelvet. Eajnála-
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tára m eg k ell jegyeznie, hogy az alreálisko- 
lákba belépd magyar honosok is alig birják a magyar 
nyelvet és ezeket ki kell oktatni. Igaz, hogy az egyes 
tantárgyaknak is van több vagy kevesebb jelentősége, 
de éppen az alreáliskolában a történelem magyarul tanit- 
tattk̂  a lőreáliskolában is tanittatnak oly tantárgyak 
is magyarul, amelyekről Apponyi is elismerte, hogy 
bírnak lontossággal és mindenesetre pár éven keresz
tül igen fontos tantárgyakból magyarul kell, hogy 
vizsgázzanak. Tehát éppen a reáliskolák tekintetében 
következetesen látja keresztülvive a szabadelvüpárt 
programmját. Természetesen minden jónál lehet jobb, 
amint mar tegnap mondotta. De ha összehasonlítjuk 
az elért eredményeket a szabadelvüpárt programújá
val, azt látjuk, hogy intézmény szerüleg biztosittatik az, 
hogy kellő számú magyar ifjú juthasson a közös had
seregbe, biztosittatik továbbá a magyar nyelvnek, mint 
tannyelvnek a tantárgyak jelentékeny számában való 
érvényesítése és mindenesetre tér nyílik a magyar 
társadalom előtt arra, hogy a maga helyét a hadse
regben elfoglalja. Most már csakugyan a társadalmon 
áll ezeket a kereteket, amelyeket alkottunk, betölteni. 
Ha azokra a nagy tömegekben felállítandó alapítványi 
helyekre elegendő számú magyar növendék jelentke
zik. már maga ez a tény kapcsolatban azzal az ered- 
mónynyel, hogy a magyar nyelv, mint tannyelv is 
keresztülvitetik és érvényesül, korszakot alkotó újí
tásnak veti meg alapját, amely nem áll a hadsereg 
közösségével abszolúte ellentétben, ellenkezőleg, a 
közös hadsereg belső erejét, harcképességét minden 
irányban fokozni van hivatva, de egyúttal a ma
gyar nemzet azon Jogosult vágyának elérését is 
biztosítja, hogy vógrevalahára a magyar elem 
elfoglalja a hadsereg tisztikarában az őt megilető 
helyet, ami különben magának a hadseregnek 
is érdekében áll. Már most minden attól lügg, 
hogy a magyar társadalomhoz olyan felszólítás in- 
léztessék, amely felóbreszsze a kedvet, a kötelességér
zetet a társadalomban aziránt, hogy ezeket a kerete
ket valóban betöltse, hogy a kínálkozó alkalmat 
valóban felhasználja és azt a magasztos missziót csak
ugyan teljesítse. Megvan róla győződve, hogy Apponyit 
a legnemesebb intenciók vezetik, de minden oly tö
rekvés, amely igy lekicsinyli az eredményeket, amely 
azt igyekszik feltüntetni, hogy ezentúl is el lógnak 
veszni a hadseregben szolgáló magyar ifjak Magyar- 
ország számára, hátrább vet bennünket attól a céltól, 
amelynek elérése mindkettőnknek egyenlően szivén 
lekszik. Nagy fontosságú mindenkire nézve, aki 
óhajtja, hogy a nemzeti felfogás összeforrjon a ka
tonai leifogással — ami nagy érdeke a nemzetnek — 
buzditni arra, hogy a magyar fiatalság mentői na
gyobb tömegekben használja lel az alkalmat.

Gróf A p p o n y i Albert teljesen méltányolja azt, 
hogy buzditólag kellene hatni a magyar ifjúságra., de 
nem fogadhatja el azt, hogy ebből a szempontból a 
kritikának hangja elnémuljon és hogy ez az alkotmá
nyos ellenőrzési kötelességnek tulenyhén való gya
korlására vezessen.

Gróf Tisza István: Csak a kritika előtt el ne 
homályosukon az a  tény, hogy itt egy nagy érdek 
szolgálatára nyílik alkalom a magyar társadalom 
részére.

Gróf K e g le v lo h  István : A rövid időre való te
kintettel senki sem kívánhatja, hogy ma organizatórius 
munka álljon előttünk. A jó szándék el nem tagadható 
és az oj irányzat életbeléptetésére történt ígéretekkel 
csaknem ki van elégítve. A továbbiakban a magyar 
kormánytól várja az ellenőrzést.

R a k o v sz k y  István kérdést intéz a badiigvmi
niszterhez, vájjon nem lehelne-e a vallásórát legalább 
egygyel megszaporitani ? Kínosan lepték meg őt a 
miniszterelnök kijelentései, amelyek elodázták a jel
vény és a katonai büntetőeljárás kérdését. A katonai 
büntető-eljárás kérdése már 1867 óta van napirenden. 
Itt joggal várhattuk volna igen rövid idő múlva a meg
oldást. A miniszterelnök terminust sem ad. A mai el
avult katonai büntetőeljárást lehetetlen tovább lenn
tartani. Azt mondják, hogy a magyar nyelvet nem 
lehet alkalmazni a büntetőeljárásban. Ha most nyom
ban keresztül nem vihető, szívesen tranzigál; de az 
abszurdum, hogy az a szegény vádlott, aki ki van 
szolgáltatva idegennyelvü bíráknak, idegennyelvü el
járásnak, ne is tudja magát védeni, mert hiszen aki 
a védelmet képviseli, képviseli a vádat is.

Gróf Tisza Istváu miniszterelnök Kakovszky 
kérdésére azt feleli, hogy e kérdéseket ad graecas 
calendas elhalasztani nem kívánja. Hogy mikor tudunk 
megoldásra jönni, — úgymond — próféta nem va
gyok és terminusokat nem szoktam magamnak állí
tani. Nem is vagyok erre képes. Azt azonban egész 
határozottan kijelenthetem — különösen a judicatura 
kérdését illetőleg — hogy én ezt a kérdést mestersége
sen huzni-vonni nem akarom, ezzel a kérdéssel nyugod- 

hidegvérrel, az objektív meggyőzés legv ver ével 
élve foglalkozni kívánok, de semmi esetre ezt belát
hatatlan hosszú időre elodázni nem kívánom.

E  n ők  az általános vitát betárfa.
(F e lv ilá g o s ítá so k .)

. P itre loh  lovag hadügyminiszter köszönetét fe
jj*1 ki a hadügyi albizottság tag ainak, hogy az álta
lános vitában annyi eszmét pendtoliek meg. Kon
statálja, hogy a magyar tisztekben való hiány főként 
m által támadt, hogy a 80-as években a magyar tisz
teket nagy számban helyezték át a honvédekhez. Ez 
Mután szükségszerűen maga után vonta hogy kü
lönösen magyar századosokban és tüzórtisztekben 
Qagy hiány van. Pillanatnyilag ezen nem is lehet segí

teni, de idővel kétségtelenül meg fog szánni magától. G on
doskodni fog majd arról, hogy a tisztek rendkívüli túlter
helése megszűnjék és alkalmas altisztekre ruháztassék 
a tisztek teendőinek egy része. A z altiszti kérdésre 
nagy súlyt helyez és nagy gondja van arra, hogy 
egy tovább is szolgáló erős a'tiszti kar szerveztessek. 
Már eddig is 4—500-ra rúg a tovább szolgáló altisz
tek száma. Nagy nehézséget okoz az. hogy a tovább 
szo'gáló altiszteket a hadseregből való elbocsátásuk 
utáu nehezen lehet elhelyezni, különösen Magyar- 
országon, hol oly sokat követelnek tőlük, hogy ennek 
eleget nem tehetnek.

H e g e d ű s  Sándor felvilágosítást kér a lövegek 
gyártásáról.

Krobatln vezérőrnagy szerin* soha sem volt 
meg az a szándék, hogy egy második arzenált épít
senek lövegek gyártása céljából.

Rakovszky István azt ajánlja, hogy az ágyu- 
kérdést ma d akkor vitassák meg, miután a delegáció 
tagjai megnézték az ágyúöntödét.

E ln ök  : Erről akkor lehet határozni, ha a rész
letek soráu ez a tétel jő szóba.

Rakovszky István: Hiába nézzük, ha már hatá
roztunk róla 1

E ln ö k : A  delegáció tagjai szombaton látogatják 
meg az arzenált. Kimondja a határozatot, hogy az al
bizottság a költségvetést általánosságban megszavazza. 
Sorra kerülnek most a hadügyminiszter válaszai.

M ünnioh Aurél eőadó ismerteti a delegációnak 
a katonai akadémiákba pályázókról, a katonai nevelő
re képzőintézetek állományáról, a tiszti állomány 
kiegészítéséről és a tiszteknek honosság szerint való 
megosztásáról szóló határozata tárgyában a hadügy
miniszter válaszát.

Gróf Apponyi Albert konstatálja hogy a tavalyi 
adatok szerint 710 és egynéhány magyar tiszt szol
gált osztrák ezredesben most pedig a válaszban azt 
olvassa, hogv ez idő szer.nt 820 magyar tiszt szolgál 
osztrák ezredakbon. Nem érti ezt, annál is kevésbé, 
mivel tavaly óta tisszahelyezéseknek kellett történnwk.

J ek e lfa lu B iy  altábornagy konstatálja, hogy a 
múlt évi adat hibás, mert azt távirati utón adták le 
az akkor Budapesten ülésező delegációnak; az idei 
adatok a helyesek.

Gróf A p p on y i Albert kéri, hogy ezt a jelen
tésbe vegyék be. Nem veheti tudomásul azt a vá
laszt, meiy szerint a katonai nevelő-intézetekből most 
kikerülő tiszteket ismét csak osztrák ezredekbe he
lyezték.

M ik lós  Ödön szintén nagy súlyt óba,t arra he
lyezni. hogy a magyar tiszteket a magyar ezredekbe 
oszszák be. Kéri a hadügyminisztert, legyen tekin
tettel arra, hogy a magyar ezredek parancsnokai tud
janak magyarul.

E ln ö k : Mivel magyar tiszteknek osztrák csapa
tokhoz való helyezóso csak kivételesen cóloztatik 
fel véli azt a kérdést nem volna-e elég a hadügymi
niszter álláspontját tudomásul venni és erre vonatko
zólag határozatot nem hozni.

B o lg á r  Ferenc konstatálja, hogy nem jő szem
mel nézik azt, hogy a közös hadseregből a honvéd
séghez helyeznek át tiszteket. Igaz, hogy ezek kivá ó 
tisztek de éppen azért kívánatos volna, hogy a közös 
hadseregben maradva, ott a magvar elemnek becsü
letet szerezzenek. Nekünk sokkal fontosabb érdekünk, 
hogv ezek a tisztek ne loglalják el a tábornoki és a 
törzstiszti karban az úgy is kevésszámú macyar he
lyét. Kérdi a hadügyminisztert: hogyan képzeli a 
magyar tisztek produkciója kérdésének megoldását? 
Alapítványi helyeket Magyarországon készek va
gyunk megcsináni, de a kérdés más nehézségekbe is 
ütközik. Kérdi tehát, hogyan lehetne a dolgot leg
hamarabb elintézni.

Fitreloh közös hadügyminiszter megjegyzi, hogy 
hálás a megtett indítványokért. A magyar nyelvben 
tökéletesen jártas üatal tiszteknek a 80-as években a 
honvédséghez történt áthelyezésével a közös hadse
regben hiány keletkezett, amely most természetesen 
a századosi és törzstiszti ranglokozatokban nagyon 
érezhetővé kell, hogy váljék. A közös hadügyminisz
ter megjegyzi, hogy ez a körülmény fokozatosan 
mindenesetre javulni fog, csakhogy ez hirtelen nem 
megy.

A  magyar nyelv oktatását illetőleg meg egyzi a 
miniszter, hogy a magyar alreáliskolákban az összes 
növendékeknek, akár osztrák, akár magyar, megkell 
tanulniok a magyar nyelvet, mert a hadügyi igazga
tásnak gondoskodnia kell arról, hogy lehetőleg sok 
olyan tisztet neveljenek, aki tud magyarul. Ezt az 
oktatást folytatják a ^reáliskolákban és a katonai 
akadémiákban.

Ami a hadi iskolát illeti, ott ez lehetetlen, mert 
a látogatókat a szaktudományok nagyon is megterhe
lik. A miniszter nézete szerint ezéri a hadi iskolában 
a magyar nyelvet tanítani nem lehet. Ott a francia, 
vagy az angol nyelvet művelik, a szerint, amint 
a tanolyam hallgatói az egyik vagy a másik nyel
vet választják és pedig azért, hogy a vezérkari 
tisztek lehetőség szerint tud.anak vagy angolul vagy 
franciául. A felvételnél az állampolgárság természete
sen nem jöhet tekintetbe, hanem mindenekelőtt a ké
pesítés, ezért is ingadozik a magyar hallgatók száma. 
Ez az eljárás évek óta bevált és attól nem igen lehet 
eltérni. Örülne, ba lehetőleg sok magyar tiszt folya
modnék kellő képesítéssel. Ez be is fog következni, 
ha a magvar tisztek száma az eddig valónál nagyobb 
lesz. Különben évenkint tíz helyet tartanak fenn hon
védtisztek szamára, ak k  minden vizsgálat nélkül jut
nak a hadi iskolába.

A hadapródiskolák oly sok anyagot adnak, 
amennyi a tisztikar pótlására szükséges A hadapród
iskolák számát nőm szándékoznak szaporítani- hogy 
ne álljon be túlságos szaporodás, minek következté
ben a hadapródi rangban való hosszabb megmaradás
nak kellene bekövetkeznie. Ha a strassi hadapród
iskolát Kassára helyezik át, a Magyarországban kikép
zendő itjak száma kétszázzal szaporodik. Az em’. tett 
iskola áthelyezése után I9u9 hely lesz Ausztriában 
és 1171 Magyarországban — mindenesetre olyan 
szám, amely kielégítőnek tekinthető. (Helyeslés) A 
hadapródiskolák szervezete modern alapon nyugszik, 
berendezésük újszerű, miért is elvárha ó, hogy még 
több lesz a jelentkezés.

E lnök: Kimond a, hogy az albizottság tudomá
sul veszi a hadügyminiszter válaszait jelentésébe 
azonban felveszi annak határozott hangoztatását hogy 
a jövőben magyar tanintézetekből kikerülő magyar 
tiszteket csak különös okokból és mindig csat alapos 
megokolással helyezzenek osztrák ezredekbe.

Gróf A p p o n y i Altért arra utal, hogy közös
hadseregbeli tiszteket nagy számban bcljezuek at a 
honvédséghez; kérdi, hogy van az mégis, hogy csak 
hadosztáíyparancsuokságig emelkedhetnek és igy 
végzik karriérjükét. Egyetlen kivétel Madi Kovács volt.

F itre lo h  lovag kijelenti, hogy az avancemeut- 
nak egyáltalán semmi akadálya nincs.

Az albizottság tudomásul veszi a hadügy
miniszter e válaszát, valamint jelentéktelen vita 
után az ezredek bon az anyan;. elvek megoszlására, az 
ezrednyelvek meghatározására, a magyar növendékek 
felvételi vizsgájára vonatkozó válaszokat is tudomá
sul veszi.

Ezzel végződött az ülés délután 3 órakor. A 
holnapi ülés dó.előtt 10 órától délután 4-ig -og tartani.

BELFÖLD
A z ellenzék köréből. Az ellenzéki pártok 

klubjaiban ma is a hadügyminiszter felvilágosító 
nyilatkozatairól esett szó és sok képviselő kor
rektnek ismerte el Pitreich beszédjének ama ré
szeit, melyek közjogunk alapclveivel összhangban 
vannak. Általában nagyon ügyesnek mondják a 
hadügyminiszter nyilatkozatát, meiy jórészbeu 
elösegitője lesz a végleges békének.

A Kossuth-párton is mcgnyugtatólag hatot
tak gróf Tisza István miniszterelnök és lovag 
Pitreich szavai b az a nézet uralkodik, hogy ezek- 
után pártértekezlet összehívására szükség nincs.

Rainvezky István mai felszólalásával, rnely- 
bon elismerte a hadügyminiszter expozéjának 
nyíltságát, a néppártnak a fővárosban időző tagjai 
ogyetértenek, ami teljességgel az obstnikció abba
hagyását jelenti. A néppárt egyik erősen har
cias tagja, aki az obstrukcióban élénk részt vett, 
szintén ügyesnek jelentette ki a hadügyminiszter 
beszédét s azt mondja, hogy most már rajta is 
erőt vett Lizooyos érzés, mely arra készteti, hogy 
félreálljon a küzdelemtől.

Politikai körükben mint pozitív dolgot be
szélték ma este, hogy a delegáció munkájának 
befejozése után gróf Zichy János mint elnök ibmét 
átveszi a néppárt vezetését.

S zén u zso ra . A maayar bánya- és kohó- 
vállalatok egylete ma néhány lapba hosszasabb 
nyilatkozatot tesz közzé, amelyben egészen tart
hatatlan okoskodással, rabulisztikus érveléssel ki
mutatni igyekszik, hogy a magyar szénbányák 
produktuma nem telelhet meg a vevők által ki
kötött minőségnek. Rossz minőségű, drága szcmöl 
panaszkodott nemrég egyik jelentékeny iparágunk : 
a bőripar, köves és poros, fűtésre alkalmatlan 
szénről panaszkodik állandó in az ogész fogyasztó 
közönség, kémikus és egyben vakmerő vállalko
zás a szénhatalmak részéről, ha ezzel szemben 
azt bizonyítgatják, hegy ez nem lehet másképp, 
hogy nekik van igazuk, akik a széndrágaság, 
minőségi elpalástolás s állami kedvezmények ré
vén óriási osztalékokra lösznek szert, ellenben 
nincs igaza a közvéleménynek, a magyar iparnak 
és a fogyasztóknak, arik jó szénhez megfelelő 
árban és minőségben akarnak jutni. A magjai’ 
közvéleményt és — reméljük — a magyar kor
mányt is ilyen alakoskodásokkal félrevezetni nem 
lehet, mert amint az államhatalom büntető keze 
lesújt a hamis mértékkel élő üzletemberre, úgy 
kell, hogy elég hatalma logyen a telhetotlouse- 
gükbon immár elkapatott szénuzsorások minőségi 
üzelmeinek a megfékezésére is. Méltán várja el 
a magyar ipari érdekeltség a kormánytól, hogy 
nőm a széndrágitók érdekei molló fog állam, 
hanem felismeri gyáriparunk ama létérdekeit, 
amelyek a tüzelőanyag méltányos árához és tisz
tességes kvalitásához fűződnek.

Nem panaszkodik többé
büzÖ9 ízzadás, testbör-viszketeg, söm ör, exem a, őtvarban szen ved ő , ha az

E r é n y i -  f é le  „ Ic h t io l  -  S a l ic y l la l“
-------------------------------  egy kísérletet tesz. Szagtalan. --------------------------- —
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KÜLFÖLD 
Az orosz-japán háború.

Budapest, február 10. 
Hatalmas orosz hajók recsegése és ropogása,

halálos lövéssel taláh katonák rémes ordítása 
messzire hallhatóan hirdette a kedd és szerda 
közti éjjelen, hogy Kelotázsíában két civilizáció 
indult egymás ellen harcba. Azoknak a szegény 
orosz katonáknak, kiknek megtörő tekintete fáj
dalmasan tapadt az elborult égboltozatra, kevés 
vigaszt nyújtott az a tudat, hogy a japánok for
mális hadüzenet nélkül röpítették a gyilkos go
lyót szivükbe. A hadüzenet, melyet másnap a cár 
elküldött, nem támasztotta fel őket, de még a 
harcképtelenné tett orusz hadihajókat sem hozta 
rendbe. De a cár legalább azzal nyugtaihutja meg lá
zongó büszkeségét,hogy ő volt az, aki a háborút meg- 
üzente.Persze csak akkor,amikor Japán már learatta 
első győzelmét, ami viszont a mikádó népének 
szolgár bizonyára nagy megnyugtatására. Annál 
is inkább, mert az európai közvélemény sem fo
gadta valami különös felháborodással Japán me
rész támadásának hirét, ellenkezőleg, a világsajtó 
túlnyomó nagy része nagv rokonszenvvel emléke
zett meg a port-arthuri diadalról. íme, újra 1 ebi
zonyult, hogy a bátorság mindig imponál és hogy 
mindig a győzőnek van igaza. A jog hangja erősi 
mikor a béke csöndjében hallszik fel, de gyönge 
sóhajként vész el, ha megszólalnak a háború 
rettenetes harsonái és ha bömbölő ágyuk hirdetik 
a maguk különös hitvallását, melynek szenthárom
sága: az erő, a bátorság és a siker I

Ebben a pillanatban mind a három a japán 
Dávid fejét veszi körül messzire fénylő glóriával, 
míg az orosz Góliát úgy tűnik fel, mint valami 
enmagával tehetetlen kolosszus, amely nem tud a 
ránehezedő árnyakból kibontakozni. Dilga volna, 
aki azt memé állítani, hogy a portarthurí győze
lem a japánok végleges diadalának előhírnöke, 
de másrészt bizonyos, hogy pszichológiai hatása 
jelentékeny. Kétségtelen, hogy nagyon meg
növeszti a japán hadsereg önérzetét Kétségtelen, 
hogy hosszú időre uj tápot ád hirtelen fellobbant 
lelkesedésének és hogy újabb és merészobb tót
iekre fogja sarkalni. De van ám ennek a gyöze- 
lemuek konkretebb eredménye is. Kitűnt ugyanis, 
hogy a három mogtámadott orosz hajó közül a 
Betvezan és & Cezarevics a portarthurí hajórajnak két 
legnagyobb hajója és a Pallada is első helyet 
foglalt el a cirkálóhaók közt. Az orosz hajóhad 
tehát jelentékenyen meggyöngült és Japán hosszú 
időre biztosította magának a  tengeren a túlsúlyt. 
Ennek első fontos eredménye, hogy Japán ezen 
túl sokkal nagyobb bátorsággal szállíthatja szá
razföldi csapatait Korea és Mandsuria partjaira és 
biztosíthatja már megérkezett katonáinak az anya
országgal való összeköttetését. Ez annál na
gyobb jelentőségű vívmány, mert a lcguabb 
táviratok szerint a japán csapatokat szállító 
hajók olyan hirtelen és tömegesen érkeznek 
Korea partjaira, hogy az orosz cirkáló ha
jók vozetói, a konsternációtól megdermedve, meg 
sem próbálják az cllentállást, hanem egymásután 
és harc nélkül adják meg magukat. így vasárnap, 
Korea legfontosabb kikötőjét: Csemulpót minden 
vérontás nélkül kerítették a japánok hatalmukba. 
A kikötőben őrködő Varjúk nevű orosz cirkáló- 
hajó és a Hureta nevű torpedó a japán parancs
nok felszólítására leeresztette a zászlót a nélkül, 
hogy egyetlen puskalövést tett volna. Erre a
japánok 81*00 katonát szállítottak partra és egye
nesen Szjöul felé indultak.

Hasonló hírek érkeznek Korea többi kikötő
jéből is. Ami azt jelenti, hogy Japán rátette ke
zét Koreára és elég érthetően adta meg a választ 
Oroszországnak arra a kívánságára, hogy a fél
sziget északi részét lefoglalhassa magának. Vájjon 
ezek után is olyan határozott bizonyossággal 
fogja-e állítani Oroszurszag, hogy a száiazlöldön 
játszva győzi lo Japánt? A játék egyelőre Orosz- 
urszág hátrányára indult meg. Oroszország hátrá
nyára és rettenetes komolysággal. Mindjobban 
bizonyossággá válik, hogy Oroszország minden 
erejét Keletázsia fogja hosszú időre lekötni, és mind
jobban előtérbe nyomul az a kérdés, nem lesz-e 
ennek hatása a Balkán-politikára isi1 Felhangzott

ez ma már a magyar delegációban is és gróf Oolu- 
chowski külügyminiszter határozott kijelentésekkel 
igyekezett a kedélyeket megnyugtatni. Kijelen
tései elvi szempontból rendkívül fontosak, de 
azért a tekintetek még hosszú ideig nyugtalanul 
fognak a Balkán láthatárán osüngeni és aggódva 
fogják lesni, vájjon nőm gyüledeznek e ott fekete 
és villámterhcs felhők ? Mert viharos idők járnak, 
Japánnak olyan óriási tervei vannak, melyek 
méltán aggodalommal tölthetik a semlegességet 
fogadó Európát, Aki a közelmúlt eseményekbe 
merül el, abban könnyen ébredhet az a gyanú 
fel, hogy Japán személyében egész Ázsia kép
viselve van, hogy ott a Sárga-tengeren nem nem
zet harcol nemzet ellen, hanem világrész világrész 
ellen 1 Még fülünkbe csengenek Konoyenok, a nem
régen meghalt japán hercegnek szavai: .ízein 
népei, őrizzétek meg legszentebb javaitokat! És aki 
hosszabb ideig tartózkodott Tokióban, az jól 
tudja, hogy az ottani udvarban sziveson látott 
vendégek a különböző ázsiai országokból érkező 
emigránsok. Éppen most, mikor megindult a 
háború, Asghar Khanl, a perzsa nagyvezért 
ünnepük a mikádó fővárosában. De éppen igy 
ünnepelték nemrégen Karputhala rajaht, India 
leghatalmasabb fejedelmét. De volt vendég előtte 
is 1 Még alig múlt egy éve, hogy a dalai láma 
előtt hajlonglak Tokióban és hogy mennyire kö
zeledett Khina és Szidni az utolsó időkben Japán
hoz, az a figyelők előtt köztudom isu. íme egész 
Ázsia . . .  Váj jon nem rosszul számit-e most az 
egyszer Anglia, mikor annyira támogatja Japánt? 
Vájjon Dem maga alatt ássa-e a vermet, vájjon 
nem egy ázsiai liga létrejöttét segiti-e elő Japán 
győzelmével ? Ki ludja ? A Kelet a titkok biro
dalma. Talán nemsokára follebbon a fátyol.

A. c á r  k iá l tv á n y a .
P e terv á r , február 10.

A hivatalos lap Miklós cárnak következő kiáltvá
nyát tesvi közzé:

Tudomására juttatjuk hü alattvalóinknak 
a következőket: A szivünknek drága béke 
megóvására mindont elkövettünk a távol Ke
let nyugalmának megszilárdítására. Békeszere
tetünk bői kifolyólag beleegyezésünket adtuk 
a két birodalom között a koreai ügyekban 
fönnálló szerződéseknek a japán kormánytól 
indítványozott revíziójába. Az e tárgyban kez
dett alkudozások azonban Dem fejeződtek be 
és Japán, amely kormányunk utolsó válaszának 
megérkezését sem várta bo, értesítőit bennün
ket az Oroszországgal való tárgyalások és di
plomáciai Összeköttetések megszakításáról. 
A nélkül, hogy minket értesített volna arról, 
hogy az összeköttetés megszüntetése a háború 
megkezdését jelenti, a japán kormány paran
csot adott torpedónaszadjainak, hogy hirtelen 
támadják meg hajóhadunkat Port-Arthur 
erődje előtt. Helytállónk jelentésének vétele 
után azonnal elrendeltük, hogy Japán kihívá
sára jegyverrel feleljünk. Amidőn ezt azt elha
tározásunkat közhirró teszszük, rendíthetet
len bizalommal fohászkodunk a Mindenható 
segitségiért s szilárdan bízva abban, hogyáti 
alattvalóink készséggel védik nvg velünk együtt a 
hazát, kérjünk IsteD áldását dicsőséges had
seregünkre.

A p o r t - a r th u r t  g y ő ze le m .

Pátoivár, február 10.
Álexejev tengernagy helytartónak a oárhoz in'é- 

zett távirata a következőket tartalmazza:
Első táviratunk kiegészítéseképpen je

lentjük, hogy mind a három hajó vizen van.
A kazánok él gépek nem sirültek meg. A Ceta- 
revics a kormáuyrészen, a Betzisan a viz alatt 
lövő szivattyukészülékek körül, a Pallada de
rékon, a gépezet közelében sérült meg. A 
robbanás után azonnal eirkálihajók jöttek se
gítségül és a sötétség ellouére iutézkedés tör
tént. hogy a megsérült hajókat a kikötőbe vigyék.
A tisstek kösül senki sem sérült meg, két altiszt 
meghalt és öt ember vizbefult, nyolcán megsebesül
lek. Az ellenséges torpedónaBzádokat ideje
korán erőt tüzeléssel fogadták a hajók. A tá
madás után kél föl nem robbant torpedót ta
láltak.

Álexejev helytartónak Miklós cárhoz intézett teg
napi keletű távirata a következőképpen szól:

Tizenöt vérleshaióból és oirkálóhajóból 
álló japán hajóraj megkezdte Port-Arthur lövöl

dözését. Az erődből visszalöttek. A hajóhad föl
szedte horgonyait, hogy részt vegyenek az 
ütközetben.

A helytartó harmadik távirata a következőket 
foglalja magában:

Körülbelől egyórai lövöldözés után
megszüntette a japán hajoraj a tüzelést és dél 
felé távozott. Veszteségünk két tengeréi.liszt, 
ötvenegy sebesült altiszt. Kilenc ember meghalt.
A parti ütegben egy ember megh itt, három meg
sebesült.. A küzdelemben a Poltava páncélos 
és a Diana, Askold és Koraik cirkálók a viz
eim en sérültek meg. Az erőd jelentéktelenül 
megsérült.

Pária, február 10.
A Havas-ügynökség jelenti Péterednél: Feb

ruár 8-ról 9-re való éjjel a Cezarevics nevű hajót 
egy torpedónaszád megsértette. A hajó kormányát 
eltörték és hasznavehetetlenné tették. A pánoélos- 
hajó visszatérhetett a kikö’őbe. A Betvizan nevű 
hajó, amelyet torpedó oldalt megsértett, ugyan
csak visszatérhetett a kikötőbe. A Pallada nevű 
hajó egy kazánja explodált és a levegőbe röpüli, a 
Pallada azonban e sérülés dacára visszatérhetett 
a kikötőbe. Remélik, hoey rövidesen újra harc- 
képessé teszik. A japán flotta február 9-ikén haj
nalban ügyuzta Port-Arthur belső kikötőjét és 
erődjét. Az orosz tiotta, amely egy óráig tartó 
tüzérségi ütközetet vivott a japánokkal, az orosz 
erődöt védte. A Cezarevics és Betvizan hajók ágyúi 
tüzeléshez jutottak. Anyagban és a hajókban, va
lamint az erődökben nem esett jelentékeny kár.

London, lebrnár 10.
Orosz részről azt a hirt, hogy a japán hajó

had Port-Arthur elöl elvonult, a japánok kudarcá
nak akarják feltüntetni. Ez a teltogás helyleien. 
A japán hajók nem bevenni akarták Port-Arthurt, 
hanem csak az volt a tervük, hogy az orosz 
hajókat a kikötőből a sík tengerre csalják ki s ott 
nagy tengeri csatát kényszerítsenek rájuk. Ezért 
küldtek a japánok egy gyenge hajórajt a kikötő 
elé, holott maga a nagy flotta sötétben és csöndben 
távolabb várakozott. A kikötő elé vonult jupáu 
raj jó daiabig bombázta az orosz hajókat és az 
erődöt, három nagy orosz páncélost tőnkre is 
silányiiott, az erődítményekben is tetemes kárt 
tét:, de latva, hogy az orosz hajók nem jöonok 
ki, vissz .tért a japán flotta zöméhez. Az orosz 
hajók lövései a kikötőben folyt ütközőt során va
lamennyien rövidek voltak s igy a japán hajók 
meg sem sérültek.

L on d on, február 10.

A Central Kacsnak jelenti pétorvári tudósi- 
tója urosz forrásból Port-Arthurbél'.

A  japán flotta kedden délután visszatért és 
újból bombázni kezdte az orosz hadihalókat, 2i> 
percnyi ágyúzás után azonban visszafordult. Hir 
szerint egy japán cirkálóhajó elsüllyedt.

Ezt a jelentést hivatalos orosz forrásból nem 
erősitik meg. Hivatalosan csak annyit közölnok, 
hogy orosz részen a veszteség csekély.

Port-Arthur lakossága meg van rémülve. Az 
asszonyok és gyermekei elmenekültek a városból.

London, lebrnár 10.
A Daüy Express Crí/nből a japán flotta port- 

arthuri operációjáról a kővetkező tudósítást közli:
Még mielőtt megszakította volna a két kormány 

a diplomáciái összeköttetést, az egész japán flotta 
összegyűlt Vejhaivejben a Sautung hegység előtt. 
Tizenhat cirkáló és csatahajó és sok torpedó-naszád 
már napok óta előőrsi szolgálatot téliesített és Port- 
Artnur előtt oirkált, bog.v az orosz ha ók hadiil.:- 
sat pontosan megállapíthassa. Egv torpedó romboló, 
melv szombaton indult el Husiméból, vasárnao dél
előtt jelentette a japan tengernagynak a babom ki
törését. Közvetetleual ezután, már vasárnap délután 
az egész japán flotta osalarendben állott Port-Artnur
e.őtt, de mire a hajóra) a kikötő elé érkezett, akkor 
már sötét volt A japán hajókon minden világosságot 
eloltottak. A k kőtőben levő orosz hajók ugv látszik, 
nem voltak elkészülve a támadásra. A japan tenger
nagy azonnal parancsot adott a torpedőhajók- 
nak a támadásra s a torpedó-naszádok teljes 
gőszel ráronantak az orosz hajókra, még mié őtt 
ezek fedezhették volna magukat Az orosz flot
tából két csatahajó és egy oirkálóhajó nagyon 
megsérült. A japán torpeaónaszádok egyenesen 
nezihajóztak az orosz bajóknak, amelyekre karom 
kaliberű ágyukból lövöldöstek is. A e került támadás után 
a japán naszádok visssavonultak, csatlakoztak hajórajuk 
törzséhez, amely a támadás ideje alatt az orosz hajók 
reflektor-korén kívül maradt Mikor ismét csatarend
ben volt az egész japán flotta, azonnal Port-Arthur 
el en indult s megkez.tea tüzsUst az erődre és az orosz 
bajókra mintegy öt kilométer távolságból. A tüzelést 
ha nalszürkületkor kezdték s egész délelőtt folytatták. 
Az orosz hajók közül a Betvezan és a Cezarevics páD- 
oélos hajók nagyon megsérültek, ■ * Pallada oiraaió- 
hajó elmerült.

L on d on, február 10,
E g v  szem tanú, ak i a  port-arthnri k ikötő szom 

széd ságában , az orosz flotta k özeléb en  vesztegzárban  
levő  Kolumbia an gol szem élyszá llító  gőzh ajó  födélzetén  
tartózkodott, a  k övetk ező  táviratot küldte *  Nsse-York 
Héráidnak •.
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A Kolumbia fedélzetéi) roltam, a s  orosz flotta 

tőszomszédságában. Csupán az egvik orosz hajón 
dolgoztak vi.lámos lén. a-órákkal. Csak bárom tor
pedóba,ó alkotta az orosz flotta előőrségét. Vala
mennyi löbbi hajó a kikötő be sejében vesztegelt. 
Méh' csönd volt mindenütt. Orosz lisztek beszállók 
nekünk, hogy a japán flottát csak három-négy nap 
múlva váriák Az őriornyokat kivilágították és a 
világító bójákat meggvnjiották. Este nvolo óra 
tájban az orosz matrózok esti imádságot mon- 
dot'an énekkel kísérve. A himnusz hangja végig
zengett a víz lölölt. Az idő pompás volt az 
ég Telhőtlen, gyönge szellő fuidogált. Éjjel tizen- 
keded'él órakor g'.'ors egymásutánban három tompa 
robbanást ereztünk. A robbanás a víz alatt tör
tént, ineiy a Kolumbiát is erősen megrázkódtatta. Közve
tetten azután megkezdődött az orosz halók tüzelése 
tizenkéthüvelykesés háromhüvolykes ágyukból. A vi.la- 
mos r flekiorok lénye itt is, olt is megvilágította a 
vizet de úgy látszott hogy meglehetősen terv nelkiit su- 
gároztatiák. Megfigyeltük a hndimiive etet éjié ig és 
azt hittük, hogy osuoán manőverről van sző. Egv óra 
tálban két orosz badihaió és eg / nagv orosz páncélos 
cirkáló haladt el me leltünk és a kikötő be'árata lelő 
siettek. A halók tetietetienüi megállónak a kikötő be
járata előtt és elzárták a bejára,ot. Az elsőt a haiők 
közül, egy elsőos7tályu hadibaót a torpedók elől löl- 
basitották. A Cezárevtos hadihajónak háiulső részét 
hasították meg a torpedók. A páncélos cirkáló oldalt 
szenvedett sérüléseket.

Heggel háromnegyed báromkor orosz tisztek 
jöttek a Kolumbia fedélzetére. A tisztek nagyon izgatot
tak voltak és azt mondották, hogv Atexeiev admirális 
megbagvta, hogy ne tegyünk kísérletet arra hogy a 
kikötőből elvitorlázzunk. Az orosz tisztek ezzel azt 
akarták elérői, hogy a japánoknak tudtára ne adnas- 
snk, hogy miiven mérőkben sérültek meg az orosz 
hadihaiék. Egész addig azt hittük, hogy csak manő
verről vagy flotta-tüntetésről van szó. De ebben a 
pillanatban kezdtük megérteni az eseménynek rendkí
vüli jelentőségét kivád, amikor a három, torpedók 
által megsértett hadihajót megláttak,

A nap vörös léuvben szállott a tenger fölé. E só 
sugarainál a szemhatár végén három hajót láttunk, 
amelynek árbócán a japan napos zászló lengett A 
három hajó merészen, vonalának rendkívül ügyes 
kibontásával haiadi előre, azntán két órán át ügye.ve, 
nyugodtan egy helyben maradt. Naníölkehekor 
úgy látszott, hogy az orosz hajőraj katonaságát 
apátia lógta el. A megsérült orosz hadtbaji'k 
lödólzetén csupa sápadt, álmatlan arcot láttunk. 
A legénység azzal volt elfogta va, hogy a hor
gony lánca' gondoson tisztítsa. Hosszú ideig egyet
len " orosz haló sem mutatott kedvet hogy a >a- 
pán ha ókat üldözze, vagy ágyuzzék. Végre a iapáu 
hajók elvonultak ami 8 óra 2d perckor reggel történt. 
Kikor azután az orosz tlo'.ta Dalim iráu áoan haladt 
előre, de a part közelében maradt Tizedlél órakor az 
orosz bajók visszaérlek a kikötőbe, de agy látszott, 
hogy csata nem volt.

Ezután ismét cső1 desség következett. Minden 
kevesebb zaj ja történt, mint egv közönséges flotilla- 
parádé. A japánoknak az oroszok rossz őrszol
gálata révén sikerűit az orosz hajókat várat
lanul meglepni. Déle'ött tiz.enegyóra tájban ti
zenhat ,apán hajó jelent meg a szemhatáron. Szép 
rendben vonultak lül. Tizenegy óra t zenül perc
kor egy ágvulövés viharit el az egyik japán hajón. 
A lövés csodalatos pieciiilássai történt. A bombázás 
tizenegy óra n*gyvenöt percig tartott s ez alatt az 
idő a att a japánok kitünően lőttek, Néhány orosz 
hajó látszólag e'entéktelenebb sérü ést szenvedett, 
közöttük a Szobaiztopol is. Úgy látszik hogy egyetlen 
hajó sem vált harckepte'enné. A Növik orosz cirkáló
im 6 cag on bátran harcolt és mindig legközelebb 
merészkedett a ,apán hajókhoz, míg a 'apán hajókról 
erős tüzeket kezdtek eliene és visszavonulásra kény
szerítőt ék. Az orosz hajón valószínűleg azért, mert 
kevés helyük volt a kikötőben, nem harcollak olyan 
szép voinaiban, mint a japánok.

B e w y o ik , február 10.
A Nncyork RrraldanV jelontik Cai/wból: A 

japánoktól harcra képtelenné tett orosz csataha
jók a méiyjáratu hajók elöl elzárják a kikötőbe 
vivő utat. Az oroszok szivattyúzással igyekeznek a 
halókat a viz színén tartani, tömik a réseket s ma
gas vízállásnál próbálják a belső kikötőbe vontatni. 
Magáról a küzdelemről ugyancsak Cs,fiiból még 
a következőiét jelentik :

Togo altengemagy vezérlete alatt állott a 
Csitosz. Kastagi Takazago és Josimo vértes cirkáló- 
ha ókból álló hajóhad. Ezek félkörben állot'ak löl 
a kikötőn kivüi s ezzel magukra vonlak az oro
szok figyelmét akik tüzelni kezdtek reájuk. Majd a 
japán lőhajóhadooz csatlakoztak és az összes 
apán hajók együtt támadták meg az orosz pán

célos cirkálóhajókat A japán lőllo'ta két osztály
ból állott Az e ső osztályhoz tartozott a Mikádó 
zászlóshajó, az Asahi. Fuji, S k sima és Hadsuze 
sorba ók és az Onacsima és Tabuina nevű baiók 
A második hadosztály, amely az lzumo nevű vér
tes oirkálóbajón lévő Kamimura tengernagy vezér
lete alatt vo t, a Jakuma, Aszame és Ivace n erü  
vérles-oirkálóbajőkból állott.

Btrlln, lebrnár 10.
A tengerészeti hivatalban azt hiszik, hogy a 

három orosz hadihajó sérülése annyira su yos, hogy 
a Csezárevics az orosz ha,óhad leghatalmasabb és 
legmodernebb hajója harcképtelen lelt ha ugyan 
Tíg egyáltalában kijavítható. Atexejev tengernagynak 
« t a hivatalos jelentését, amely úgy széli, hogy a

sérü léseket m eg fogják  v iz sgá ln i, a  tengerészeti h i 
vatalban legaláb b  ie  feltűn őn ek  tartják.

Port-Arthnr ostromáról Pétervárril a Berliner 
Tageblattnnk azt telegrafálják, hogy a japánt oeapatok 
Hort-Arthnrban partra akartak sziltant, de az oroszok 
megakadályozták a partraszállást. Egy másik távirat 
azt jelenti, hogy Port-Arthnrt a japánok erősen bom
bázzák.

C sem u lp ó  m e g s z á llá s a .
L on d on , február 10.

A Daily J/otinok jelentik Tiencsinből: A ja
pánok minden ellentállás nélkül megszállták Csemul- 
pől. Vasárnap délelőtt orős japán torpedó-hadosz
tály több cirkálóhajóval érkezett meg s szállitó- 
hnjókat kisert akikötőbe, ahol több idegen hadihajó 
volt, a többi közt a Variak orosz oirkálóhajó és 
a Korejev orosz torpedónaszád. A japán parancs
nok fölszólította ezeket a hajókat, hogy adják 
meg magukat. Néhány pillanatnyi habozás után 
az oroszok levették az orosz lobogót s elvonultak, a 
nélkül, hogy egyetlen lövés történt volna. A japánok 
nyolcezer embert szállítottak partra, akik azonnal 
elindultak Szjöul felé. Ezenkívül Dél- és Nyugat- 
Korea több pontján is japán csapatok szálltak 
partra. A íuzén-szjöuli vasutat japán katonák 
őrzik.

Tokió, február 10.
Hir szerint, tegnap Csemulpában ütközet 

volt, amely délelőtt 11 órától délután 3 óráig 
tartott. A japánok két orosz hadihajót, neve
zetesen a Koretzet és a Varjakot harcképte
lenné tették. A Koretz hajó fenekét kifúrták, 
a  Varjak hajót pedig felgyújtották és igy 
tették harcképtelenné. A legénység egy részét 
partra szállították és elfogták. Japán hajók 
csak kisebb sérüléseket szenvedtek.

L on d on  február 10.

Az Exchange távirati ügynökség jelentése 
szerint Qensan mellett (Észak-Korea) 4 zászlóalj 
japán 6ereg kötött ki Zusmian szigetén, Fusannai 
szemközt további japán csapatokat fognak partra 
szállítani.

E g y éb  o r o s z  v esz te ség ek .
Boriin, február 10.

A Berliner Tageblatt közli pétervári távirat 
alapján, hogy az orosz fővárosban azt tiiresztdik, 
bogv egy orosz kereskedelmi hajót a japán hajóhad 
körülfogott és elkobozott és hogy egy orosz hadi
hajót a japánok megsemmisítettek.

L on d on , február 10.

A Reuter ügynökségnek jelentik Sonkáiból 
tegnapi kelettel: Itt az a hir, hogy a Alonglia 
nevű postagőzöst, amely vasárnap indult el Sang- 
haiból, Sautung partjának magasságún a japánok 
elfogták. A japán követ egy újságírónak azt mondla, 
hogy az oroszok annyira bíztak abban, hogy a 
japánok nem mernek háborút kezdeni, hogy 
egy ágyunaszádjukat Nagazakiban hagyták javí
tás végett. A japánok természetesen azonnal le
foglalták ezt a hajót.

C alfn , február 10.

A Vladivosztokban lévő orosz hadihajók 
körül vannak réve jéggel és igy nem mozdul
hatnak.

O ro sz  c s a p a tm o z d u la to k ,
L on d on, február 10.

A Daily-hlailneí 'elentik PoD-J rferból: Az orosz 
szárazföldi csapatok megkezdték előnyomulásukat Koreába. 
Kropinszhy tábornok ma Lisojangból három gyalog
ezreddel és bárom tábori üteggel elindult. A harma
dik, negyedik őa ötödik gyalogdandár a vasút men
tén áll. Egész Mandsnországban harminchat orosz 
gyalogezred van elhelyezve. A torpedó-támadást meg
előző napon Port-Anurban óriási izgatottság volt. Az 
üzleti étet egészon megakadt Nagy csapat gyalogosok 
masírozlak a városon át a kikölőböz. Mindegyik gya
logos 150 töltést kapott. A hadparanesnokság értesí
tette az újságírókat, hogy a szárazföldi osapaiokhoz 
kapnak igazoló-jegjeket, de a hadihajókra senkinek 
se szabad menni.

P o rt-A rth n r , február 10.
A Daily Mail jelenti: Gróf Krasstalanszki tábor

nok holnap Liaujangból 24 üteget és barom gyalog
ezredet magába foglaló tüzérdandár é én a Jalu fo
lyóhoz megy. A 3, 4. és 5. dandár a vasút mentén 
Ileicsengtól 40 kilométernyire köriilsáncolta magát. 
Az 6. dandár három ütege Kiacosauban vau. Össze
sen 36 kelet szibériai ezred van Mundsuorszagbau, 
négy ezred csiitörtökőu indul Vladivosztok felé.

Pátorráz, február 10.
A tár ma a tengerészet összes tiazthelyatto; 

Beit tisztekké nevezte ki.

M r  h a tá s a  O r o sz o rs zá g b a n .

P á te rv á r , február 10,
Itt nagy riadalmat keltett a három orosz hadi

hajó felrobbantásának híre. Eleinte nem adtak bitéit
a jelentésnek, de amidőn csakhamar hivatalos rész
ről is megerősítették, valósággal pánik keletkezett 
városszerte. A tőzsdén deroule állott be. A badiköl- 
csönértékek 120 rubellel hanyatlottak. Lassanként azon
ban lecsillapodtak a felizgatott kodélyek és midőn 
délután a ear a téli palotához tartozó templomba 
istentiszteletre ment, az uiuán óriási tömeg állt sor
falak A katonásig e éjét vette minden zajosabb 
tüntetésnek.

K h a rk o v  február 10.
A drámai színházban tegnap bazaüas tüntetés 

volt, A színház előtt nagy néptömeg gyűlt össze, a 
nemzeti himnuszt énekelte s hurrá kiáltásokat hallatott 
Ez összegyűllek kívánságára megjelent a színházi 
zenekar és többször eljátszotta a himnuszt. Hurrá- 
kiáltások között vonult a tömeg a katonai kaszinó felé 
ahol ismételten a himnuszt énekelték. Erre a népiomeg 
a katonazene kíséretében az operaházhoz vonuu, auol 
a színházi zenekar megjelent a nép előtt az utcán s 
a tüntetés ismét ődött.

J a p á n  e se m é n y e k .

Berlin, február 10.

A japán követség egyik tagja ma igy nyi
latkozott :

Japán el van telve azzal a bizalommal, 
hogy a tengeren mihamarabb megmutatja fölényét 
az oroszok fölött. Arra a kérdésre, hogy Japán 
szándékozik-e esetleg Mandsuriába is szárazföldi 
csapatukat küldeni, a japán diplomata azt felelte, 
hogy az a körülményektől függ; előrelátható 
azonban, hogy Japán operációs területe csak 
Koreára fog szorítkozni. miután lehetséges az, hogy 
a japán csapatok Délkoieában partraszái Ijanak. 
Arra a kérdésre, hogy nines-e kizárva valamely 
harmadik hatalom közbelépése, a diplomata azt 
válaszolta, hogy ennek már nem volna semmi 
eredménye, mert a közbelépést se Oroszország, 
és Japán nem fogadhatná el. Ami Angliát illeti, 
az angoiok az angol-japán szerződésben arra kö
telezték magukat, hogy Japán segítségére sietnek, 
ha egy harmadik hatalom (Franciaország) segí
teni akarná a japánok ellen harcoló Oroszországot.

A h a ta lm a k .

P á r ts , február 10.

A tegnap tartott minisztertanács után Pellc- 
tan tergereszetügyi miniszter a vezérkar főnöké
vel tanácskozott, hogy megállapítsák a keletázsiai 
francia hajérajnak adandó utasításokat. Az összes 
hajók utasítást fognak kapni, hogy a francia vi- 
eefcet ne hagyták el.

P árta , február 10.

A francia saitó főbb orgánumai keményen 
elítélik Japán eljárását, hogy minden civilizált 
állam szokása ellenére még a hadüzenet előtt 
megtámadta Port-Arthurt, és rokonszenvüket feje
zik ki Oroszország iránt.

R é m e t f e n y e g e tő z é s  J a p á n  e llsn ,

Berlin, február 10.

A  Rozi mai száma Japán ellen irányuló éles 
támadó cikket közöl, amely a többek közt 
igy szól:

Ha a háborús műveletek a hajóközlekedést 
és a kereskedelmet zavarják, azon nem lehet se
gíteni, de a zaklatásokat megakadályozhatjuk és 
hogyha, mint a boer-háboru idején történt, a német 
hajókat nem kímélik meg a feltartóztatástól és az át
vizsgálástól, akkor nem fogunk megelégedni a diplo
máciai tiltnkazással. Ez a túlkapás nőm fenyeget 
orosz részről, ellenben a nagyon is harcszomjas 
és konfliktusokra áhítozó Japán részéről. Kiautschau, 
a mi pompás területünk annak a színtérnek 
közvetlon közelében fekszik, ahol főleg fog 
lejátszódni a teDgeri művelet Meg vagyunk 
győződve, hogy a kelot-ázsiai német parancs
nok tudni fogja a módját, hogy a mi kelet
ázsiai kikötőnk érintetlen maradjon és a német 
semlegesség mindén tekintotben tiszteletben tart- 
tassék. Pritli altongernagy parancsnoksága alatt 
16 hadihajó áll, noha azok közül csak három 
nagy cirkáló van. Remélhető, hogy ez a haderő 
elegendő lesz a német érdekek megvédésére.
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A* a m e r ik a i  akció .
London, íobrnír 10.

A Beuter-ügynSkségnei jolentik Washington
ból : Bay államtitkárnak a hatalmakhoz intézett 
arra a jegyzékére, amely Khina semlegességének 
biztosítását és a háborúnak Japánra és Oroszor
szágra vu'ó korlátozását célozza, az egyes kormá
nyok már eddig az egyes hatalmaktól tőbbrend- 
boli nyilatkozat érkezett, köztük az angol kor
mány nyilatkozata is, úgy hogy az Egyesült-Ál
lamok törekvése valószínűleg eredményre fog 
vezetni. Japán örömmel üdvözölte az Egyesült-Álla
mok akcióját. Oroszország még nem válaszolt. A 
külügyi hivatal azonban bízik abban, hogy Orosz
ország is kedvezően fogadja a jegyzéket.

Washington február 10.
Bay államtitkárnak a hatalmakhoz intézett javas

latai eredetileg a mandsuriai nyílt ajtó lenntarlására 
irányulnak. Később azt indítványozta, hogy Khina 
integritását tartsák fenn és most az e’Ienségeskedés 
korlátozása csak kis területre szorítkozik. Hir szerint 
Havnak indítványai a küzdelem terének korlátozá
sára vonatkozólag az orosz és japán kormányhoz 
intézett jegyzékek forrná át öltötök, miközben a sem
leges hata'makat fe'szóüt ák, hogy hasonló értelemben 
forduljanak a hadakozó felekhez. Az indítványok, hir 
szerint, máris kedvező leivételro találtak. Hir szerint 
Haynak a hatalmakhoz intézett jegyzékében az a pont 
is benne foglaltatik, hogy se Oroszországnak, se 
Japánnak ne engedjék meg, hogy Kbinába behatoljon.

Hay államtitkár Koosevolt elnök u'asitására a 
hatalmakhoz egy második körjegyzéket is tog intézni, 
amelyben egyetértő eljárást akar kezdeményezni arra 
nézve, hogy Khina szigorúan megó'hassa íumlcgos- 
ségét. Ilyen irányban az Egyesült A' álunkhoz vala
mennyi nagyhatalomtól biztató válasz érkezett már 
elsőiében.

A kormány különben elba'ároz'a, hogy a japán- 
orosz háborúban teljesen aembgaz marad.

Pária, iobruár 10.
Az ellenségeskedés megkozdeso és Dorl- 

Arthur bombázása itt még inkább megerősítette a 
meglopődést és az elégedetlenséget. Eddig sem a 
jaján köyet, sem Deleassé nem kapott újabb rész
leteket. A tegnapi minisztortanácson Deleassé azt 
mondta, hogy az események teljesen igazolják nz 
6 fölfogását és hogy nem tartj i szükségesnek, 
hogy a kelet-ázsiai helyzetet a parlamentben tár
gyalják Ugyanerre az álláspontra helyezkedtek az 
összes miniszterek s igy valószínűleg eimatadnak 
az interpellációk. Deleassé és Lansdowne m. g van
nak győződve, hogy Japán minden közbenjárást 
visszautasítana. Itt mindenki azt mondja, hogy 
Japán minden áron akarta a háborút. Japán azért 
támadott, hogy a békés megegyezést lehetetlenné 
tegye.

Goluchowski a háborúról.
Diós, február 10.

A delegáció külügyi albizottságának ma dél
előtt tizenegy órakor tartott üiéscu gróf Gulu- 
rbowtki Agenor közös külügyminiszter részletesen 
nyilatkozott azon álláspont felől, melyet Ausztria- 
Magyarorszáy az orosz-japán háború kérdésében 
clloglal. E nyilatkozat szerint, a monárkia el van 
tök élve a legnagyobb /okú semlegesség .megóvására, 
másrészt biztosította a külügyminiszter a delegá
tusokat, hogy Oroszország moiuirkiánkkal karöltve 
fog eljárni a Balkán-ügyek beket rendezése körül. 
A delegáció ülésének idevonatkozó részletei a kö
vetkezők :

A delegáoió kU ögyi albizottságának ma dél
előtti ülésén.

F a ’k  Miksa előadó kérdést in'éz a külügymi
niszterhez az orosz-japán ko-fliktust illetőleg s azt 
kérdezi, hogy vájjon indíttatva érzi-e magát külügyi 
vezetőségünk bármiféle állásfoglalásra, avagy el van-* 
haározva arra, hogy mindaddig megőrzi abszohtt 
semlegességét, amig a háború csak a két közvet énül 
érdekeit államra szorítkozik?

Ugrón Gábor: Azt kérdezi először, hogy igaz-e 
hogy Oroszország a tokiéi oeztrák-msgvar követsé
get bírta meg a Japánban laké orosz a'attvalók vé
rié mévol? Másodszor arra nézve kér fölvilágositáat 
hogy milyen irányban kívánja Ausztria-Magyarország 
semlegességét gyakorolni. Csak Ázsiában vagy csak 
Európában, vagy mindkét világrészben semleges ki 
ván-e maradni.

Magyarország egyetlen tetemesebb 
gdaubersó- és lythium-tartalmu 

földes savanyu vize
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Oolnohowakl Agenor külügyminiszter: Eddigi 
nyilatkozataiban nem terjeszkedett ki a háború kér
désére, mert a tárgyalások még kezdetleges stádiumban 
voltak. Ma azonban kijelenti, hogy mi épp ngy, minta 
többi hatalom, el vagyunk tökélve a küzdelemben a 
legnagyobb fokú semlegesség megóvására és arra, hogy a 
küzdelembe egyáltalában nem avalkozank be. A kon
fliktusban egyáltalán nem is vagyunk közvetefeniil ér
dekelve. Ami Ugrón kérdését illeti, hogy mi módon 
őrizzük meg a semlegességet a mindkét téllel való 
egyenlő eljárással. a ueutralitás azt kívánja, hogy 
egyik télnek sem szállítunk fegyvert, élelmet vagy 
más egy ebet, ami a háborúban szükséges és egyik 
felet sem részesítjük előnyben. Ez azonban nem zárja 
ki, hogy ne engedjük meg, hogy a monárkia terüle
tén az egyik vagy a másik ország rendeléseket tehessen. 
Hogy e kérdés a jelen esetben hogy tog szabályoztatni, 
most még nem mondhatja meg. Ezt még előbb meg fogja 
beszélni a két korminynyal. De már eleve figyelmeztet 
arra, hogy a semlegesség nem állhat abban, hogy 
mindent elzárunk a hadviselő lelek elől. Gazdasági 
szempontok is játszanak szerepet. A görög-türök há
ború alkalmával nem volt kiviteli tilalom sem lóra, 
sem fegyverre sem pedig élelmiszerekre. Módjukban 
állott a görögöknek és törököknek, hogy szükségle
teiket megrendelhették. Ismetelten utal a gazdasági 
érdekekre és megjegyzi, hogy nem volna helyes, ha 
elhagy nánk veszni termelőink nyereségét, moly az 
ilyen konstellációkból folyhat. Téves az a jelentés, 
hogy Japánban elvállaltuk az orosz érdekek védel
mét Az orosz kormány ezt nem kérte tőlünk. Hir 
szerint, Franc sors ágot bízták meg evvel a védelem
mel, ami, tekintettel az Oroszország és Franciaország 
között lévő szerződéses viszonyra, természetes volna. 
Azonban ez is osak megerősítést nem nyert újsághír.

Esterházy János: Azt kérdezi, hogy miképpen 
vélekedik a kü ügyminiszter arról, hogv a japán ese
mények nem lesznek beíolyással Oroszországnak 
európai állására, illetve arra az álláspontra, amelyet 
Oroszország a Balkán-kérdésben elfoglal?

O o lo c h o w s h l  külügyminiszter: Az az akció, 
melyet Ausztria-Magyarország és Oroszország a 
Balkánon kezdeit, teljesen békés természetű. Sem ne
künk, sem Oroszországnak nincs szándékunk beavat
kozni. Oroszország a Balkác-ako.ót éppen olyan érdek
lődéssel kíséri most is, mint előbb a nem hihető, hogy 
a Japánnal támadt konfliktus annyira megbénítaná 
Oroszországot, hogy a Balkán-ügyek iránt való ér
deklődése csökkennék. Előre nem is lehetne megái a- 
pi’.ant tehát, hogy a kelet-á’Biai bonyodalmak követ
keztében ez irányban más megegyezés jönne tétre. 
Orosiorseág, ezután is kaiiltve fog vetünk együttműködni 
a Balkán-tervevet keresetűbite’eben, (Élénk helyeslés )

O r o s z o r s z á g n a k  v a n  p én ze .

P é terv á r , február 10.

A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: Egy 
angol lap azt jelenti, hogy Oroszország francia, 
belga és németalföldi bankárokkal tárgyal egy 
milliárdos kölcsön tárgyában. Ez a jelentés telje
sen alaptalan. Itt kijelentik, hogy az orosz kor
mánynak úgy a külföldön, valamint a belföldön 
rendelkezésére álló eszközök teljesen fölöslegessé 
teszik, hogy valamely hitelművelethez forduljon.

A z  o ro sz  g a b o n a  i s  a  h á b o rú .
P é terv á r , február 10.

A külföldi gabonatőzsdéknek az a várako- 
I zása, hogy az orosz kormány — a háborúra való 

tekiutettei — a gabonakivitelt bo lógja tiltani, 
aligha fog megvalósulni. A birodalom déli részé
ben a kikötővárosok valósággal tőle vannak zsú
folva gabonával s a birodalomban is rengetek 
mennyiségek halmozódtak fel az utolsó két év 
kitűnő termésének feleslegéből. Kiviteli tilalomra 
csak oly esetbon gondolnának, ha késő tavaszszal 
Dél-Oroszországbun a vetések állása feltűnően rosz- 
szul alakulna. Do ezen kérdésnek a sorsa május 
előtt nem dőlhet ol. Addig is a kormány épp ellenke- 
zőiog támogatni fogja a kiviteli törekvéseket, 
egyfelől, hogy őzen utón mennél több külföldi 
pénz áradjon az országba. máBlelöl, hogy e vál
ságos időben az crosz valutának a külföldi piaco
kon mennél több támasztékot adhasson.

J a p á n b a r á t  tü n te té s .

Trlaant, február 10,
A Verdi színházban tegnap a Japánban o>mü 

balletet adták elő Az előadás alatt óriási japánbarát 
Untetés volt.

D E Á K ‘ ‘ -forrás.

H ÍR EK
Feltámadunk.

Föltaláltak egy adrenalin novtl 
■zert, amelytől a halottak újra 
életre kelnek.

E szó, amelybo már a lélek 
Csak fáradtan, csak hálni járt,
Uj reményok szelétől éled:
Legyőzzük mégis a halált 1 
Kiütjük a kaszát kezéből,
A zord, féleimos fegyverét;
S rózsakoszorús büszke fővel 
Nyakára hág a drága — lét.

A drága létl Az édes élet!
8 a kihűlt szív új lángra gyűl, 
Kihajtanak holt szenvedélyek 
A bánatos romok alul.
Szavak, érzések szárnyra kapnak 
— Gyászos múlt lesz édes jelen — 
Újra küzdődnek szenvedések,
8 feltámad ah 1 a szerelőm . .  1

Feltámad a remény, a kétség,
A nagy, a súlyos küzdelem,
A jóllakottság és az éhség 
A boldogság s a gyötrelem.
A kopott gép megindul újra 
S vívja a megszakadt tusát,
Mórt visszaszáll a szívbe, karba 
Az elszállt édes ifjusóg . . .

Do mennyi fáradt szív inog elme 
Várja esengve a halált!
8 boldog, ha küzdelme, szerelme,
Örök nagy pihenésre vált,
Ha már a szív megszűnt dobogni 
S munkálkodni minden ideg . . .  
Megbolygatni ezeknek álmát 
Nem szabad soha senkinek!. . .

—V -

Elfelejtettük.
Etképpodve olvastam ma reggel a Buda

pesti Napiéban, hogy a Párisi Nagy Aruház 
égésével kapcsolatos rettenetes katasztrófáért 
még csak felelősségre se vontuk senkit. Nincs 
törvényes alap arra, hogy megbüntessék azo
kat, akikrek minden józnnoszü ember előtt 
nyilvánvaló mulasztásai azt eredményezték, 
hogy tizenhárom ember a legrettenetesehb 
halállal halt meg. 8 hogy nincs alap ozeknok 
a mulasztásoknak a megtorlására, azt nem is 
nyilvánosság előtt, mindnyájunk ellenőrzésé
vel megtartott főtárgyaláson tudjuk meg, ha
nem egy ujsághiiből, ami a zárt ajtók mögött 
dolgozó vádianács határozatát publikálja vi
lággá. — Nem akar ez a megjegyzés lap
pangó gyanúsítás lenni s éppen a mai 
nehéz napon, amikor ebben az újságszám
ban más helyen egy törvényszéki biró vi
selt dolgai vannak megirva. Egyszerűen 
csak nem értem, hogy annyi okos ember 
egy csomóban miért Dem talált rá arra, 
akinek a mulasztúsa'miatt meghalt tizenhárom 
embor. Nem értem azért, mert az indokolást 
so értem. Azt mondja tudniillik a végzés, 
hogy a Goldbergerék hatósági engedelemmel 
végeztették azokat az átalakításokat, amolyok 
miatt nem is percek, hanem másodpercek 
alatt borult lángba a ház az egyetlen kivezető 
úttal egyetemben; a háztulajdonosnak is meg
volt arra az engedelme, hogy egy négyemele- 
tos épület kapuját még egy téglaszélog- 
ségü fallal Be biztosítsa a tűz ellenében, a 
pallérnak is megvolt az engedélye ahhoz, 
hogy úgy építsen, tehát egyik bo vonható 
felelősségre. Idáig értem a dolgot, bár erősen 
erkőlcstelonnok találom az emberélettel való 
ilyen játékot De hát ezoknek az urakr.ak a 
kezükben van egy darab papiros, amivel vé
delmezhetik magukat azzal a váddal szem-

A legjobb és legolcsóbb gyógyvíz minden 
gyomorhaj és étvágytalanság ellen. 

A  le iík v llí» m < ‘set>!> b o r v lz .  
Kapható a legtöbb kereskedésben és vendéglőben. 
B ő v e b b e t  a k n tk axelöaéft B a ld óoson . 

<<’. p. Ssepew-VariUJ*.)
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ben, hogy tömeges emberölést követtek el. En- 
gedelemmel tették. Hol marad azonban azok
nak a felelőssége, akik ezt az engedőimet kiad
ták? Amikor őhozzájuk eljutott a vád, miért 
hökkent vissza? Miért nem ment tovább? 
Miért elégedett meg azzal, hogy végezett 
azokkal, akik ebben az esetben, egy ház épí
tésében, egy bolt berendezésében visszaéltek 
a mindenféle fórumoknál kijárt engedélyek 
kel — s miért nem tette rá a kezét azokra a 
hivatalos emborekre, akik kiadták az engedé
lyeket s kiadják bizonyára másik háziúrnak, 
másik boltosnak is. A katasztrófa előtt s 
azóta is. Hiszen ha mindenkinek a keblében 
volt a visszaélésre az írott engedély, akkor 
az a bűnös, aki azt kiadta. S ha magas a 
méltósága, annál nagyobb bűnös, mert a 
visszaélések gyakorlásában nagyobb a tere, 
mint valami kisembernek. S ha tudatlan, ha 
nem tudja, hogy micsoda abszurdumra adott 
engedőimet, azt is tudnunk kell, hogy eltá- 
volithassuk a helyéről. — Teljes tisztelettől 
viseltetem a bíróság munkája iránt, de ebben 
az esetben tökéletlennek tartom azt. Hogy 
még vádolni se lehessen ebben az esetben 
senkit, azt nem tudom elhinni. Azt el tudom 
képzelni, hogy a vádlottak közül plauzibi
lissé tették volna némelyek a jóhiszeműsé
güket, de képtelen vagyok megérteni azt, 
hogy végigmenve a felelősséggel terheltek 
hosszú során, csupa olyan embert talált a 
bíróság, akinek a katasztrófa okaiban köz
vetett része sincs. A sok hatósági engedély 
aláírója mindenesetre felelős a katasztrófá
ért, ami a — bizonyára jóhiszemüleg, de vég- 
tolon könnyelműséggel kiállított — engedély
okmányok okozataképpen bekövetkezett. S 
most büntetlenül surrannak ki a felelősség 
alól s vígan intézik az építkezés sorsát to
vábbra is azzal a szakértelemmel, amelylvel 
megengedték, hogy vulkánt építsenek egy 
négyemeletes ház alá.

Azt mondtam, hogy nem értem, hogy ez 
hogy történhetett. Pedig hát dehogy nem értem.
— Elfelejtettük a katasztrófát, ennyi az egész. A 
gyors felejtésnek itt egy villámgyors esete 
forog fenn. Már nem találjuk olyan fontosnak 
a történteket, hogy felelősséggel terheljünk 
érte bárkit is. A halottak elporladtsk, a nyo
morékok elszéledtek, az árvák inog az öz
vegyek már nem sírnak, lelohadt a fáj
dalom, a felháborodás, a düh, amivel a ka
tasztrófa után totemrobivást rendeztünk s 
amibon még az is érthető volt, hogy olyan 
emberekbe akartuk belefojtani tehotctleu, vak 
dühünkben a lelket, akiknek — most már lát
juk — a katasztrófában semmi részük se volt.
— Minden elmúlt A házat eltakarják az 
állványok, amelyeket — úgy látszik — örök 
időkre tapasztottak hozzá a kormos falak
hoz, s most már közönyösen megyünk el 
mollette, taposva azt a kövezetei, ame
lyen pár hónappal ezelőtt tizenhárom szeren
csétlen törte össze magát. Mi minden történt 
azóta I Szinházégés, városégés, háború . . . 
Nagy idő egy félesztendő. A múltkoriban rajta
kaptam magamat azon, hogy már én se tu
dom, hogy miosoda ház van a Rékussal szem
ben az állványok mögött. Nem izgatott az 
emlék. Olyan közönynyel néztem azt is, 
amilyennel a többit Elhaloványodott az emlé
kezetemben a rettenetes kép, pedig amikor 
a borzalmas látványosság után lázban égve 
hazajutottam, azt hittem, hogy az uno
káimnak is arról beszélek majd, hogy 
hogyan libegett alá a magasból a bájos 
gyermek, a hatodik gimnázista Márkus Mar
git . .  . S máris elfelejtettem. Közönyösen 
nézem azt a bizonyos sarokablakot is. Elmúlt, 
vége van. Magyar vagyok, felejtek. Magyar 
•  biró is, felejt Magyar az igazság is, felejt

Ebben az esetben pedig kötelességünk 
lett volna megtagadni a fajtánkat. Ezt köve
telte a tizenhárom sirdomb szerte a temetők
ben s a jövendő is, amelyben a rettenotea 
®ementó dacára se vagyunk biztosítva az ellen, 
hogy valami kapzsi háziúr nőm épit-o krátert a 
lébamk alá — hatósági ongedelemmel.

( T h )

■ sd .p .a t, február 10.
—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . Január 31-ikén  

aj e lő fize té s  n y ílt  a B u d a p e st i N ap lóra . K érjük azo -  

kát a t is z te lt  o lv asó in k at- ak iknek  az e lő fize té se  

ez en  a n apon  lejárt, m é ltó z ta ssa n a k  a m e^ n iitá sró l 

idejekorán  g o n d o sk o d n i, h o g y  a lap o t ak adálytala

n ul k ű ld h essü k  továb b ,

— A király beteg. Bősből jelenti tudósí
tónk, hogy királyunk nem jól érzi magát. Neural
gikus fájdalmai léptek föl, ugyanazon a helyon, 
ahova nohány év óta újra meg újra vissza 
szoktak térni. Tegnap ő felsége még résztvett a 
mecklcnburg-schwerini nagyherceg tisztolotére 
rendozett udvari ebédon, elmont vendégével a 
Burgszinház díszelőadására is és jól töltötte az 
éjszakát. Ma délelőtt fogadta a szárnysegédek 
jelentéseit és elintézto az eléje terjesztett állam- 
ügyeket. De az orvosok tanácsára minden n.ás 
munkától kímélnie kell magát és azért a holnapi 
kihallgatások elmaradnak.

— A heroegpilmáa azüle tó •< napja Vaszary Kolos 
Magyarország bíboros hercegpr.mása, ho-nip ünnepli 
hetvenfcettedik születésnapját. Tiszte ettel és szeretettel 
üdvözli a lenkölt szellemű egybázfejedelmet mindenki, 
valláskülönbség nélkül a mai napon. Hálásan gondo
lunk nemes tüzü hazafiságára, gyöngéd szivére, amely 
uj xarázszsal hintette be d'szes á lását. A hazafias 
bencés-rendnek tagja, az ifjúságnak évtizedeken át 
lelkesítő nevelője, e nagy fény ü helyen is hü maradt 
magához, hü a szerzethez, amely ma is magáénak 
vallja és jóságos szivével, hazaszeretetével, gyöngéd 
je.lemével méltón képviselte egyházát, amikor idegen
ből átplántált törekvések üszköt ve'ettek a békésen 
együttélt lelekezelek közt. Minderről hálával emlék
szik meg mindenki és az ünnepi bangót nem zavar,* 
többé az a disszonáns lárma sem, amely a nemes 
egyházlejedelem intencióit bántotta.

— K itüntetett bankigazgató. A kiráiy Fellner 
Henriket, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazga
tóját a közgazdaság terén szerzett érdemeinek elisme
réséül a harmadik osztálya vaskorona-renddel tün
tette ki. tíz a legfelsőbb kitüntetés a pénzügyi világ 
egyik legkiválóbb tagját érte. Fellner Henrik széles
körű ismereteivel, nagy koncepciók iránt fogékony 
szaktudásával s egyéni szerete remélt'ságával méltán 
érdemelte ki azoknak a tiszteletét akik közvetlen kö
zelségből ismer k képességeit. Ki’üntetése széles kö
rökben kelt örvendetes visszhangot.

— Súly szériát. Szép az emberi egyenlő
ség eszméje, de a Pueblo—Benlah—Valley-va6ut- 
társaság a maga részéről mint vállalat, nem kér 
belőle. És ennek következtél en ezen a vasúton 
ogyazon útra nem egyforma árért kapják az uta
sok a jegyot, hanem súly szerint. Akit a végzete 
impozánsabb terjedelemmel áldott meg, az bizony 
visoljo ennek a következményeit az utazásnál, 
akárcsak úgy, mint a teheráru. Az elintézés 
módja pedig az, hogy az állomási pénztárnál az 
utas csak olyan menetjegyet kap, amelyre ogy 
automata a súlyt rábélyegzi, s ezen az alapon a 
kalauz a vaggonban behajtja a menetjegy árát

— K im er  •p á tp ló b á n o s  h a lá l* . Krner Károly 
apátplébáuos, akit tegnap este — mint megírtuk — 
az augol kisasszonyok templomában szólhiidés ért, az 
éjszaka meghalt Még az este el áiták a haldoklók 
szentségével s a nagybeteg réggé i három óráig vivő
dött a ha’á lat Az egész fővárosban, de lóleg a Bel
városban nagy részvétet keltett a kiváló egyházi férfiú 
halála. A haláleset hírére a központi és uj város
házára. a belvárosi főplébánia-templomra és vala
mennyi belvárosi iskolára kitűzték a gyászlobogőt. 
Vaszary hercegprímásnak Böschatt János helyettes 
plébános jelentette be a gyászesetet. Az apát- 
plébános holtteste a plébánián levő lakásán nyug
szik, ahol diszes koporsóba helyezték és rava
talra tették. A koporsót csütörtökön éjjel viszik 
át a belvárosi lŐnlébánia-templomba s ott diszes 
ravatalra helyezik. A temetés az eddigi megálla
podások szerint onnan megy végbe pénteken délelőtt 
tiz órakor. A beszentelést Kohl Medárd felszentelt 
püspök fogja végezni s a holttestet a kerepesi-uti 
temetőben helyezik örök nyugalomra, a főváros ta
nácsa által adott díszsírhelyen A váozi-utoai plébánia- 
épületbe reggel óta valósággal zarándokoltak az em
berek. Az első látogatók között volt Kanovics Béla 
apátplébános és Matuska alpolgármester. A belvárosi 
plébánia ügyeit Böschatt János helyettes-plébános 
végzi.

— Egy képviselő névmagyarosítása. Dr. Reich 
Aladár, Baja varos képviselője, raegmagvarositotta a 
nevét. A hivatalos lap mai száma közli hogy a bel
ügyminiszter megengedte Reich Aladár bajai lakosnak, 
országgyűlési képviselőnek, hogy családi nevét Raj km 
változhassa.

— Adakozás. Auka La,os,a Bnízay Kálmán cég 
alkalmazottja, az ingvenkenyér részére 10 koronát 
küldött hozzánk. Az adományt rendé tetési helyére 
juttatjuk.

— Em léktábla a granáriumban. Magyar 
iró sorsa, hogy emlékezetét egy granáriumba bo- 
raktározott táblával tisztelik meg. Vas Gereben
nek is emléktáblát akartak szülőházán elhe
lyezni, de a kegyeletos szándék ma is szándék 
még, jóllehet készen van az emléktábla. A ma
gyar iró emléktáblájának ez odisszoáját Vértess 
József ezókesfohérvári kereskedelmi iskolai tanár 
érdekes levélben Írja meg nekünk. Kívánatos s 
méltán el is várható, hogy irodalmi testületcink 
(az Akadémia, Kisfaludy-Társaság, Petőfi-Társn- 
ság) magukévá tegyék a Vas Gereben emlékeze
tének ügyét.

Körülbelül tizenöt esztendeje — írja Vórtcss 
Józset — hogy dr. Vali Béla, a magyar színészet 
történetének lelkes kutatója és dr. Ssiklay János moz
galmat indítottak Vas Gereben csontjainak a haza
szállítására. Radákovics József ugyanis, a kicsapott 
kispap, a csintalan jogász Wáhringben aludta vak
merő reményeinek örök álmát; Béosben halt meg 
1868-ban, ahol akkor a delegációk alkalmából mint 
magyar birlaptudósitó tartózkodott. A pénz hamar 
összegyűlt, hiszen Vas Gereben volt Jókai után a 
legnépszerűbb magyar regényíró, sőt a specifikus 
magyar társasélet jellemzésében, a táblabiró-viiág 
rajzában s szép gondolkozásának visszatükrözéeébeu 
felül is múlta Jókait. Hazahozták a sokat hányatod 
magyar iró csontjait idegenből és az összegyűjtött 
pénzből maradt is valamelyes fölösleg. Ezt a Vas 
Gereben két buzgó híve arra használta ^ol, hogy 
egy emléktáb.át készíttettek, amely a költő szülőhaza! 
jelölte volha meg. Radákovics (az apja neve vo.Iá
képpen Radankovics volt) ugyanis Fürgéden, Tolna - 
megyében született, ahol édesapja akkortájban a 
Battbyányak szolgálatában állott. A jó öreg Radan- 
kovios Miska botos ispánja volt a hercegi csa adnak 
s fia miatt vesztette el kenyerét. Nos ezt a szülőházat? 
amelyik ma is áll Fürgédén, akarták megjelölni az 
emléktáblával. Szegény Váli rajongással függöd 
ez.en az eszmén s boldog volt, amikor a tábla el
készült. A tábla kész már vagy tizenöt eszten
deje, csak annak a háznak nem hirdeti még 
a kegyeletes emlékét. A fürgedi birtok a Batthyány - 
uradalommal akkoriban a Wertheimok bérgazdasága 
volt. Néhány év előtt Fürgéd Montenuovo herceg 
birtoka lett s Lamm-testvérek lettek az uj bérlők. 
Akkortájban Fürgéd a Wertheimok gazdaságához 
tartozott. Véli Béla ismerte e családot; hozzá-uk for
dult a táblával. Megkérdezte Wertheim Ármintól ol- 
küldheti-e az emléktáblát, hajlandó-e azt meg
őrizni, amíg azt elbelyezteti a szülőházon s ünnep
ség keretében leleplezik, kérve egyszersmind a gazda 
e egedéi' ét a táblát a házra kitétetni és közreműkö
dését is. Wertheim Ármin előzékeny vá’aszara Vá i 
levelet irt s megígérte, hogy el ön a leleplezésre. A 
tábla megérkezett, de a leleplezési ünnepség elmaradt, 
mert szegény Váli Béla közben maga is elköltözött 
az ő Vas Gerebenéhez. Azóta tizenöt esztendő niu t 
el s a tábla most is fekszik azonmód becsomagolva 
a Wertheimék raktárában és az intéző , ért kte’.eu 
kőtábla * óimén vezeti a leltárban évről-évre.

Vas Gereben megérdemli a kegyeletek emléket. 
Ha a tábla nem volna meg, megérdemelné, hogy a 
nemzet összegyütse a költségeik De az emléktábla 
megvan; a ía'ba való illesztés sem kerülne pénzbe, 
tehát csak intézkedni keilene, illetve a leleplezési ün
nepség idejét kellene kitüzui s módozatait meghatá
rozni, szóval a táblának a szülőházra való illesztésére 
meghatalmazás kellene, mert jelenlegi őrzője, Wert
heim Ármin e nélkül nem intézkedhetik. Lega áhb 
Sziklay János intézkedésére illetve, rendelkezésére 
volna szükség hogy a táblát a jelenlegi őrzője ki
adja. Vas Gereben megérdemli különben azt is, hogy 
a Kisfaludy- vagy PetŐfi-társaság érdeklődjék az ügy 
iránt s kezdjen valamit.

— öngyilkos honvédhadnagy. Déváról 
jelentik, hogy Janáovtcs Miklós volt honvédhnd- 
nagy főbelőtte magát és szőrnvet halt. A szeren
csétlen fiatalembert nemrég adósságai és köny- 
nyelmü életmódja miatt megfosztották rangjától 
és ez indította az öngyilkosságra. Atyja pénzin
tézeti igazgató Temesvárott. Mikor értesítették fi x 
gyászos haláláról, az elkeseredett ember uzt izente 
vissza, hogy a temetésről nem gondoskodik.

— Davonat tábornok halála. Pdrisból táviratoz- 
rák, hogy Davoust Lipót tábornok, auerstádti herceg, 
a becsületrend volt kancellárja meghalt. Davoust 
1829-ben született és dédunoká a volt Davoust Lajos 
tábornoknak, I. Napóleon nagy marsai Íjának akinek 
hercegi óimét III. Napóleon az egyenes örökösök ki
halása utá l 1864-ben reá ruházta. A porosz-francia 
háborúban ezredesi rangban küzdött és Motznéi fog
ságba került. Később a communo ellen harcolt és 
Thiers, aki nagyon megkedvelte, 1871-beu dandár- 
parancsnokká nevezte ki. Volt azután Pennesben 
hadosztályparauosnok, Algériában parancsnok és nyu
galomba vonulva a beosületrend kancellári méltósá
gával tüntették ki.
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— A Savoy-hotel. Ez a londoni fogadó 
valósággal lőnyereményt csinált I. Jacque-kal, 
Szahara császárjával. Azelőtt alig néhány ember 
tudta a világon, hogy a Savoy-hotel egyáltalálan 
van, most pedig alig él a világon valaki,, aki ne 
tudna róla. Pénzért, sok pénzért nem juthatott 
volna ilyen kitűnő reklámhoz a Savoy-hotel, s 
Jacque Lebaudy nemcsak hogy nem kér pénzt, 
amiért híressé tette ezt a szállót, hanem még bu
sás árakat is fizet azért a lakosztályért, amelyet 
az udvartartásával lefoglalt és sok hónap óta bérel. 
A Savoy-hotel azonban most oda jutott, hogy hama
rosan elveszítheti az ő pompás cégérét. Es ezt senki 
másnak nem köször heti, mind a földi halandók 
legnagyobb rémének, a végrehajtónak. Ez a nem 
szívesen látott hivatalos közeg jelent meg a csá
szári lakosztályban a minap, éppen akkor, amikor
I. Jakab az ebéd utáni álmát aludta. Amikor a 
felség felébredt, szembekerült a kellemetlen ven
déggel és emtereivel s tisztában lett a helyzettel, 
szó nélkül sarkon fordult, bement a szomszéd- 
szobábn, ielkapott egy útitáskát s azzal eltüot. 
És vele tűnt e l, a szaharai császárság lőkor- 
mányzója is. És a végrehajtó emberei csak 
vártak, de hiába vártak, I. Jakab máig sem 
tért vissza. De azért a végrehajtó a segé
deivel még mindig a Savoy-hotelben tartóz
kodik a császári lakosztályban, jól befészkelték 
magukat fényes termeibe és várnak. Az udvar
tartás két hölgye többször már sírva kérte a 
pincéreket, hocy telepítse ki a tolakodó vendége
ket, de a pincérek ilyenkor mindig „másutt voltak 
elfoslalva". A helyzet azonban az, hogy ha L 
Jakab haza nem jön hamarosan a fökormány- 
zójáva!, akkor a Savoy-hotel gazdája az udvar
tartás hölgyeit, az egész díszes társaságot a vég
rehajtókkal együtt is kitelepíti végül a szállásból. 
Mert: a reklámot a vállalata számára már úgy is 
megkapta, másodszor a végrehajtó a legrosszabb 
reklám egy szálló számára és végül ingyen nem 
hajlandó szállást adni egy ilyen nagy udvartar
tásnak, amelynek a feje isten tudja hol kalando
zik és hátha soha sem is akar visszajönni többé.

— A valntarendesésről. A Pénzintézeti Tisztvi
selők Eg esü'etében ma este dr. Hertzka Tivadar, a 
Magyar Hírlap lőszerkesztője előadást tartott a valuta- 
rendezésről. A kiváó ueinzetgazdász és jeles publi
cista e őadásának meghallgatására közgazdasági éle
tünk előkelőségei gyűltek egybe s mindvégig figyel
mes érdeklődéssel kisérték a magas színvonalon álló 
szaktanulmányt A valu'akérdésnek s az ezzel össze
függő gazdasági érdekszféra minden részletének egyik 
legalaposabb ismerője dr. Hertzka Tivadar. Széles
körű tudásának biztonságával önálló ud>c urna páro
sai. A produktív tudás bátorságával irányítja áratlan 
utakra a sabonokba akadt elméleteket. Mai előadását 
ezzel a tapasztalással hallgatta a közönség amely 
le.kés tetszéssel adózott az illusztris előadónak.

Az előadó legelőbb a valuta tényleges ál'apótát 
jellemezte, melynek tekintetében, nagyon különös bal
vélemények vannak elterjedve. Á talános nézet, hogy 
biánvos iragmentarius, sm t azzal okolnak meg. hogy 
először is gyenge ország vagyunk, meiy elsőrangú 
valutára szert nem is tehetne, másodszor arra utall ak, 
hogy közönségünk idegenkedik az arany’ használatá
tól s igy nagyobb mennyiségű aranv forgalomban 
nem tartható. A tény pedig az, hogy az osztrák-magvar 
valuta a legfőbb és legbiztosabban íundált valuták 
közé tartó?'k. illetve tartoznék, ha az utolsó, döntő 
lépésre elszánnék magánkat. Ez pedig nem más, mint 
hogy azt, ami több mint 10 éve fennáll, törvényben 
is elismernék. A jó valuta tudniillik másból nem áll, 
mint abból, hogy az országnak pénze mindig és min
den veszteség nélkül aranynyal beváltható legyen. 
Hogy azonban a forgalomban levő pénzjegyek arany
ból. ezüstből vagy papírból ál.anak-e, az már mindegy. 
Valntánk kitűnősége már abból is kitűnik, hogy bau- 
kunk érői apja nemcsak aránylag, de abszolúte nagyobb 
az angol bankénál. Valutarendszerünk hiányait 
ezekben foglalja össze: Az Osztrák-Magyar Bank 
szükség esetén aranyváltókat bocsát ki, de a nélkül, 
hogy erre törvény által kötelezóleg kényszerítve 
vo na. Ennek az a következménye hogy a külföldi 
pénzpiac ninosen kellően arról biztosítva, hogy valu
tánknak tényleg egy évtized óta szakadatlanul fenn
állt szilárdsága a bank szeszélye vagy előítélete íoly- 
tán hirtelen meg nem zavarodik-e? Mert hogy egy 
diszázsió azonnal ajabban felmerülne, amint a bank az 
aranykiszolgáltatást tényleg megtagadná, az kétségte
len. De ez nem a valuta állapotának, hanem 
a bank embereinek és törvényhozóink e foglaltságának 
volna a bűne.- Mi az oka annak, hogy ná.'ur.k ez 
•gyedül döntő pontban másként gondolkoznak? Tud
juk, ez ok nem más, mint altól való félelem hogy a 
készfize ések kötelező és törvény szabta lel vétele ese
tén netalán áramunk tetemes része a külföldre özön- 
lenék. Eredeti, hogy ezt a lélelmet gyakorlati politika 
óimén hozták forgalomba. Azt mond ák, hogv való 
igaz e'méletben. hogy egv ország valutájának helyre- 
állítására máz nem kel), mint ama rossz pénzjeg\ek 
beváltása, meiyek megzavarták a valuta jóságát 
Igen, teszik hozzá, de ez csak elméletileg áll így, 
gyakorlatilag azonban attól kell tartani, hogy az or
szág passzív fizetési n.érlegénél fogva az arany el
pusztul, kiözönlik. Nos hát. oly gyakorlat, amelyre e 

yakorlati okoskodás hivatkozhatnék, tddig sehol a 
erek világon elő nem állott. I)e elő sem állhat, mert 

ez tulajdonképp nem gyakorlati, de képte en ellen
vetés. Képtelenebb ennél, hogy egy ország o.yasvata- 
mit, amit alig termel, de — eltekintve a valutavisco*

nyoktól is — mindig fogyaszt, folyton exportálhatott 
volna. Mit Sióanáut ahhoz, ha valaki azt mondaná, 
hogy a mi monárkiánk fohton kávét exportált? Lé
nyegi eg az aranya) al sem áll másként. Az itt nyil
vánuló képtelenség oly óriási, hogy keletkezését na
gyon különös körű inén,i caben kell keresni. A do
log tényleg úgy áll, hogy a valutának rende
zetlennek kellett maradnia, mert a végleges ren
dezést bizonyos pártok Ausztriában ellenezték. 
Tették pedig azért, mert eleinte csak sejtették, aztáu 
lávák, hogy a végleges rendezés a magyar hitelt 
mind függetlenebbé tenné Ausztriától. Már a mostani 
állapot is lazította a kötelékeket, amelyek pénzvilá
gunkat odakötöztők, s ez még fokozottabb mértékben 
következnék be. Nos hát Ausztriának nincs kedve e 
lelszabaditáshoz hozzájárulni, dacára annak, hogy a 
valutarendezésnek ő is nagy hasznát látná. De miután 
ezt mégsem mondhatták szemünkbe, segítségül hív
ták a nemzelgazdászati e'mólét legtudákosabb és leg
zavarosabb íróit, akik végül ki is tendáltak oly 
tant, amelyet eddig sehol sem ismertek s ami leg
eredetibb: ez u; tan hirdetőinek sikerült az is, 
hogy Magyarországgá! elfogadtassák az uj evangéliu
mot. Azt hiszi az előadó, hogy nem is s.kerüit volna 
ez országot ily gvorsan érdeke tudatára hozni s 
annak a gyalázatos állapotnak véget vetni, hogy egy 
ország a legnagyobb áldozatokat hozza a valuta
rendezés érdekében, de ennek gyümölosóiől elülteti 
magát ha mohó osztrák testvéreink az igazságot ki 
nem kottyantották volna. A múlt évben ugyanis 
Auszlrából, a szószékről és a sajtóból hangzott elénk 
a kedélyes kijelentés: hogy ők nem lesznek bo.on
dók nekünk segédkezet nyújtani a valuta rendezésére. 
Ez aztáu a hitetleneknek is kinyitotta a szemét. Ezzel 
szemben a teendőnk az. hogy kétségtelen jogainkat 
kíméletlenül érvényesítsük. Ne hajtsunk többé semmi
nemű tudákos frázisra, hanem követőjük egyszerűen 
a készfizetések törvényes j elvételét.

— Orkán Triesztben. Óriási orkán pusztított 
Triesztben. A tenger dagálya elöntötte a partokat, a 
mólókat, a kikötőálfomást, sőt a Lloyd-palota előcsar
nokát. A lóvenat lorgama egész délelőtt szünetelt. 
Az orkán sok fát gv ökereslül kitépett és nagy ká
rokat okozott a városban. A kikötőben horgonyozó 
Isolánát. a Ríva Petcatori felé. az Orsa nevű gőzhajót 
a Rover nevű kisgózöshöz csapta. Mindhárom hajó 
érzékenyen megrongálódott. Á Cnristoíoro Colombo 
nevű vitor.áscsónakot teljesen széfroncso fa az orkán 
és a személyzet csak úgy tudott megmenekülni, hogy 
úszva elérte a Cofftmírcwt.

— Az egyenruha. A macedóniai csendőr
ség felügyelőjévé kinevezett ola&z tábornok veze
tése alatt egész csomó idegan tiszt dolgozik most 
a csondőrscg uj jászéi vezésén. Érdekes minden
esetre, hogy ebben a kis testületben máris ko
moly nézetkülönbségek merültek tol, még pedig 
az egyenruha kérdésében. Az egyik rész a mellett 
van, hogy az idegen tisztek a török, vagy a 
s^ját egyenruhájukat hordják-e. De GeorgisX&bomQ'a 
török egyenruhában díszeleg, abban a nézetben 
lévén, hogy a török egyenruha nagyobb bizton
ságot ad személyének és több tekintélyt a mo
hamedán lakosság előtt. Más tisztek meg azt 
hiszik, hogy éppen azzal gyengítenék befolyásu
kat, ha török egyenruhában mint a szultán hiva
talnokai jelonnének meg.

— Az állami tisztviselők flzetésrendezéee. Az 
állami tisztviselők fizetésrendezése dolgában a Tordai 
Tisztviselő-Kör ellogadia Hat inath Domokos emlékiratát. 
A memorandum meggyőző érveléssel lejti ki a tiszt
viselők igazát 6 egyebek közt ezt a figyelemreméltó 
javaslatot teszi a törvényelőkészitésre vonatkozólag;

Az állami tisztviselőket már az államszolgálat 
kezdeténél hárem kcpsítüégi csoportra kel'ene osztani, 
hogy abból kiindulva, állapittassek rneg a fizetési mi
nimum, vagyis minden csoportnak legyen külön kezdő* 
fizetése; ol.vképp azonban, hogv a fizetési táblázat 
Xl-ik fizetési osztálváuak bárom fokozata lenne 8rra 
rendelve' hogy az abban fogta-1 fizetések mindenike 
kezdőfizefés legyen: igy például mindazok részére, 
kik az állam szolgálatában, vagy a kormán\ zatnak 
olyan ágazatába lépnek, rnelv nem igényel több kép
zettséget. mint csupán a gimnázium, reál vagy a polgári 
iskola négy osz»áháuak végzettségét, a keidófizetéses 
Xl-ik fizetési osztály 8-ik fokozatának megle eő  
1400 korona összegben á'dapittassék meg. Azok ré
szére pedig, kik az államszolgalatba a középis
kolai érettségi vizsgával vagy a szolgálati ágazatok
ban megkívánta* ó szsk vizsgával neveztetnek ki, a 
kezdődő fizetés a Xl-ik fizetési osz áiv 2-ik fokozatá
nak megfelelő lfcO.) korona összeg lenne. A további 
előmenetelre nézve a fizetési táblázat fizetési osztálya 
és fokozatai Jönnének irányadók. Az a 'ain magasabb 
érdekeit szolgaló egyetemi vagy akadémiai végzett
séget igénylő hivatali állásokra tekintet nélkül a kü
lönböző szolgálati szakokra, a kezdő fizetés szintén a 
Xl-ik fizetési osztály 1-ső fokozatának meg.elelő 1800 
koronában lenne inegá lapítandó. Ez a tervezés ki
egyenlítené az ellentéteket a nélkül, hogy valamely 
el nem viselhető megterheltetést okozna az államház
tartás pénzügyi állapotára nézve. Az a többletkiadás, 
melyet ez a változtatás okoz kiegyenlítődik azzai az 
erkölcsi haszonnal, melyet a végleges rendezésnek ez 
alapmódositása eredményezne.

—* Megtámadott Jegyző Nagyszőlősről távira
tozzék : Újhelyi Zuárd tekeházi jegyzőt tegnap este 
Szóllős-Vigardó és Fancsika között hat ember megtá
madd, kocsijával együtt az árokba döntöito. fejét be
verte és tOU korona készpénzét elrabolta A csendőr* 
ség a tettesek után nyomoz.

— Ab ultramikroszkop. A magyar tech
nikusok egyik diadalt a másikra halmozzák cso
dálatos és szinte világátalakitó találmányaikkal. 
Alighogy a Röntgen-sugár beragyogta Lénárt 
hazánkfiának nevét, máris újabb és pedig való
sággal korszakalkotó találmánynyal ajándékozza 
meg az emberiséget a magyar föltaláló zseni. Zsig- 
mondy novü hazánkfia és egy Siedontopf nevű 
tudós fizikus olyan mikroskopikus metódust 
találta föl, melynek segélyével a testek legfinomabb 
részecskéi is láthatókká lesznek. Az uj találmány 
lényege a világítás elrendezésében van, amely 
ezúttal nem a mikroszkóp hossztengelyéből, hanem 
old iÍrói jön. Az uj találmányu mikroszkóppal,! 
melyet ultramikroszkopnak neveznek, olyan körö-Í 
két is meg lehet látni, amelyeknek sugara négy-’ 
milliomod milliméter s olyan síkokat, amelyek' 
egy negyvened négyszögmiliméternyi kiosinysó-' 
güek. Az uj rendszer mellett még nem láthatók- 
ugyan a molekulák, de Siedentopf kilátásba 
helyezte, hogy fluoreszkáló szövetek molekuláinak* 
látása nem marad sokáig a lehetetlenségek biro-. 
dalmában. Az ultramikoszkop gyakorlati alkal-' 
mazásának első és legfontosabb terrénuma az 
orvostudomány lesz, sőt e téren már Kachlmatm 
tanár végez is kísérleteket. J

— Monna Vanna ée Frlnzlvalle. A férj, Maeter* i 
linek irta a drámákat amelyek világhírt szereztek a 
szerzőjüknek, Az asszony Macterlincknő, starja volt az 
Ő saját külön színtársulatuknak, amelylyel bejárták a 1 
különböző országok nagyvárosait, — és segítette 
gyarapítani urának a bab éráit. Leghíresebb alakítása 
az érdekes Monna Vanna volt, erről maga a férj is 
azt hirdette meggyőződéssel, hogy legjobb az összes 
Monna Vonnák között; ez az igazi Monna Vanna," 
akit megálmodott és a színpadra teremtett. A tár
sulat hősszerelmese, Drsmoxd, adta az ideális, 
a daliás I’nnzivallet. tízép szál művészember, egé- 

'szen nekiva'ó volt az ifjú, és szerelemre gyul
ladt vezér szerepe. így járták be Európát város- 
ról-városra, az utóbbi időkben kissé elvesztettük a 
nyomukat. Most felbukkantak megint, ■ megtudtuk 
egy Berlinből érkezett hírből, hogy az utolsó állomá
suk lenn volt A'enstottáufpéfyban. Hanem egyebet is 
tudat velünk a berlini hir. Azt, hogy a Maeterlínok- 
társulatot egy kis szecesszió bontotta meg. A star és 
a hősszerelmes, Monna Vanna és Pnnzivalle kivált 
hirtelen, szerződés-szegéssel. Macterlinok, a férj ma* 
gára maradt s a török fővárosból osonka társulattal 
Olaszországba vonult, a trupp két koronája, Maeter- 
linckné és Drumond pedig elröppent szép Görög
országba. Bizalmas kettesben, a szerelem könnyű 
szárnyain . • •

— Házasság. Vető Sándor déli-vasnti mérnök 
eljegyezte Rosen/eld Jakab budapesti nagykereskedő 
leányát, Etelkát

Kőszegi Sándor eljegyezte Herczog Éva kisasz- 
szoayt Budapesten.

— Két testvér öngyilkossága. Nagyváradon az
éjjel öngyilkosságot követett el két testvér, Dombi 
Lászlónak, egy mu atóhely tulajdonosának gyermekei. 
Előbb Dombinak 18 éves Juliska leánya mérget ivott 
és alig egy félóra múlva házak előtt az ntoán 15 
éves testvéröcsose szivén lőtte magát és meghalt A 
fin már többször tett öngyilkossági kísérletet. A leány j 
életét sikerült megmenteni.

— Farsang. Auguszta főheroegnő, a Fővárosi 
Szegénv Gvermekkert-Egylet e hónap 18-án megtar
tandó hangversenyének védnöknője megjelenését biz
tos ki átásba nelyezte s mintaogv nyo o órára jelezte 
érkezését a rendezőség, kéri a közönséget, hogy he* 
lvét már a jelzett idő előtt szíveskedjék elfoglalni. A 
főhercegnőt a Vigadó előcsarnokában báró Dániel 
Ernőné és a háziasszonyok logadjik és kisérik a te
rembe. A hangversenyen, melyet az egylet huszonöt- 
éves fönnállásának megünneplésére a legkiválóbb 
művészi erők közreműködésével rendez, közremüköd- 
nrk: Limlay Elizza Ebz a bécsi udvari opera tagia. 
fiedler Henrik hegedűművész, Csillag Teréz, K. Marőthy 
Margit, Komlőssy Emma. Bánó írén. Siklós Abert. 
Schxfier Adó f. — A Ter ézvárosi Kaszinó lebruár lö-én 
baját helyiségében társasvacsorával egybekötött tánc
os ót rendez. Vacsoraközben koncert lesz, ameiyen 
Kiss Mihály, a Népszínház tagja is közreműködik. — 
A Saskor február 20-án táncmulatságot tart. —- A VI. 
kerületi Kültelki Demokrata Kör február 14-én sajat 
helyiségében (Hungária-körut 99.) zártkörű jelmezest' t 
ad. — A Felső-Knsztina-köruti Kaszinó lebruár 18-án 
hangversenvnvel egybekötött tánoestót rendez. — A 
magyarországi könvvnereskedősegédek Csak Szorosan 
nevű egyesülete zárkörü táncestet ad saját helyiségé
ben (Magyar-utca 3.) — A Budapesti Böleeészethallgaték 
8egitőegy esöle te február 16-án táncestét rendez a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesületének hehiségébeu 
(Eszterházy-utca 4.) A bál védnökségét dr. Berzeviczy 
Heinrich Gusztáv rektor és dr. Ballagi Aladár dékán 
vállalták ei. Jegyek a rendezőség irodájában (Köz
ponti Ég etem fi. emelet) kaphatók. — A Budapest 
Esztergályosmunkások zakegyesülcte lebruár 14-én tánc-, 
estét ad az Adria-sz álló bán.

— Sikkasztó üzletvezető. A bécsi ’S. B . ei H. 
Michelstaaler oipögyár cég Budapesten a Váozi-ntoa 8. 
szám alatt nyitott fióküzletet, amelynek vezetésével 
Szilát Izcr Izsó pécsi születésű kereskedőt biz’a meg. 
Ez év január 14—16 íka között a bécsi oég leltáro
zást taitott az Ü! leiben s konstatálták, bőgj 4707̂
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korona 10 fillért érő áru hiányzik. A béosi cég föl
jelentést tett a rendőrségen tíziias ellen, mire ez meg
szökött a lővárosból. A sikkasztó üzletvezetőt a rend
őrség nyomozza.

_ Báró Splóuyl Ödön lemondása. Mint érte
sülünk, báró Sptényi Ödön rendörtauaosos megvá
lik az államrendőrségtől. Nyugdíjazása iránti kérvé
nyét ma nyújtotta be illetékes helyen.

— Az adrenalin. Az amerikai orvosok ha- 
lottfoltáuidsztó csodaszeréről szóló hirok élénk 
érdeklődést keltettek a közönség körében, ahon
nan visszhang is jött erre a közlésre. Egy buda
pesti patikáimé a következőket közli az adrenalin
ról egyik estilapban :

— Az adrenalin a mellékvese kivonata, ame
lyet egy japán orvos, Takamin fedezett föl. Ezt a 
készítményt a mHrha mellékveséjéből bonyolult 
műveletekkel és kémiai eljárással készítik, tehát 
ez nem szérum. Hatása főleg a nyálkahártyák 
vórtelenitésében, vagy jobban mondva elhalvényi- 
tásában nyilvánul és igy a vérnyomást fokozza. 
Ezt a hatását használják löl az orvosok arra, 
hogy a bőr alá fecskendezve, a csöndesen működő 
vagy kit áradt szivet még bizonyos munka elvégzésére 
Ösztökéljék. Ezt a szert már két év óta hazánkban 
is készítik és pedig az orvostanárok és gyakorló
orvosok teljes megelégedésére.

— A méter óa Anglia. Azt 'hihetne az ember, 
hogy ® méter-rendszer az egész föld kerekségén, ahol 
os&k civilizáltak az állapotok, használatban van már. 
íme Anglia is azok közé az országon közó tartóz k, 
ahol a méternek még küzdenie kell az érvényesü
lésért. Erre nézve újabban a következőket jelentik 
Londonból: Az angol parlament uj ülésszakának ta
nácskozásai alkalmából ismét szóvá fogják tenni a 
méter-rendszer kérdését Az angol felsöházban Bel* 
have lord és Kelvin lord fog;ák indítványozni, 
hogy Angimban tegvék kötelezővé a méter-rend
szert. Már 1897-ben hoztak egy törvényt, amely meg
engedi a méter használatát, de ezt a törvényt keve
sen ismerik s még kevesebben követik. A két lord, 
aki majd a kötelező méter-rendszer mellett foglal 
állást azt állítja, hogy a parlament 298 tag;a meg
ígérte támogatását, do azért nagyon kétséges még, 
hogy vájjon lesz-e a dologból valami. A nemrég el
hunyt Spencer Herbert nagy ellensége volt a méter
nek. Amnira, hogy végron dél etében meghagyta, hogy 
abban az esetben, ba a méter-rendszer kérdése ismét 
a parlament elé kerül, röpiratát, amelyben a méter- 
rendszert támadja, újra nyomassák ki s oszszák szót 
ingyen a pár a ment tagjai között A baro a méter 
körül nagyon régi keletű Angliában. 1864-ben elérték, 
hogy a méter használatát legalább megengedték de 
1878-ban egv Újabb törvény ismét tel esen kirekesz
tette a métert Angliából. 1897 óta ismét meg van en
gedve a használata.

— Szökés után. Még a múlt évben történt, hogy 
Nyireő László, huszonötéve3 gazdálkodó 2400 korona 
értékű postau alványt hamisított Mire nyomára tőitek 
a hamisításnak, Nvireö már Amerikában volt Nem
sokára azonban visszajött Budapestre és most a rend
őrség hosszas nyomozás után raafcadt és letartóztatta.

— •zerenoaotlenaég as allatkertben. A pxlsenx 
állatkertben szörnyű szerencsétlenség érte Nejedlc An
tal hussonhároméves állatszeliditőt. Az oroszlánketreo 
eiőtti térségen foglalatoskodott Nejedle, mikor egy
szerre csak ráugrott az oroszlán, karon ragadta és 
rettentő módon szétdarabolta. A szerencsétlen segély- 
kiáltásaira odasietett az egész személyzet és kiszaba
dították te  oroszlán karmai közül Nejcdlét, aki most 
élet és halál között lebeg.

— Halálozás, özvegy Stsden Józsefné, született 
TUaW Amália tegnap nyo’cvanhároméves korában 
meghalt Budapesten.

— a kedvezményes közntl-Jegyek. A buda
pesti jobbparti tisztviselők a kedvezményes körúti- 
jegyek tárgyában vasárnap délelőtt tizenegy órakor 
teuáoszozást Urianaa a Lipótvárosi Demokrata Kör 
helyiségében (Akadémia-utca 11. sz.) Az előkészítő- 
bizottság fölkéri az érdekelteket, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg.

— Vaeatl ezerenoeétleneég. Torontóbói távira
tozzék : A Kanada-Paoifio vasúton Renfren közelében 
1114 reggel össsze ütközött két személyvonat, lh r sze
rint kilencen szörnyethaltak és négyen megsebesültek.

— Sikkasztó tigy&ök Ilyen cimmol tegnap hirt 
adtunk arról, hogy Kanitz Géza ügynök ellen a bün- 

b'ffaág sikkasztás miatt elfogatási parauosot
*dott ki. a rendőri sajtóiroda ma közli, hogy a 
fakasztó ügynöknek nem Kamts, hanem Aaniüor 
Uéza a neve.
. — Az o s x tá ly e o r s |á té k  h o z á s a . A z osztálysors-
jaték mai húzósán tizenötezer koronát nyert: 67895; 
inWer koronát 6W492; ötezer koronát: 40219 97788 
0íö48 87948; kttezar koronát'. 8^014 81008; ezer 

^ondt ; 86ul4 7 6206 48658 78285; ötszáz koronát 
i í i i -  67141 77854 10706 49704 228 3 18349 9764 
<0066 14829 4846 61553 21760 18197 179 0 106908 
, Í ’S6 68808 454302 14943 27824 726143 28596 46159
iii?7 88026 46996 07671 41406 12741 17602 2*005

ÖIÓJ4 .9243 80329 10u401 658i‘2 Öböiü 86486
;'-091 16629 9 871 36>92 512:5 68932 28625 77*45

J° 5 6202 68065 46288 10 . 9 6 1
.. , "* Rendőri hírek. Ntmetn Pál iparos felesége 
otocz bzidi az éjszaka a Vigadó-téren marólúgot

ivott 8 azután a Dunába akart ugrani, de ebben meg
akadályozták. A Rókusbán ápolják. — A rendőrség 
letartóztatta Orünwald Leó litográfust, aki a bünte ő- 
törvényszék épületében kilopta Helsxnger Pál műegye
temi hallgató nyakkendőtűjét. — A józselvárosi pálya
udvaron ma délelőtt kigyuiadt és leégett a váltóőr 
házikója. — Veszprémi István temetkezési alkalmazott 
ma délelőtt a sorok sári-utcai lakásán tömör szénsavat 
ivott s meghalt. Holdestet a bonctani intézetbe vitték.

(x) Aki kertjét szereti és szép virágokat, szép 
konyhakerti terménvekot akar, az ledezze magszük- 
ségiotét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedé
sében, Budapeston, VII, Itottenbiller-utca 33. szám. 
A cég idei főárjegvzékét, mely 226 oldalra terjed, 
kívánatra ingyen küldi.

(x) Vérazegényaég. sápkor, idegesség, étvágy
talanság. álmatlanság, gyengeség ellen kitűnő a uii- 
niszteriieír engedélyezett Kriegner-fóle Tokaji China 
Vasbor üvegje 6 korona, kis üveg 8 korona 20 fillér. 
Kapható a Korona-gyógyszertárban, Budapest, Vili., 
Kaivin-tór.

FŐVÁROS 

A főváros közgyűlése.
Budapest, február 10.

A mai közgyűlésen megjelent városatyákat 
nagyrészt a megejtendő vá'asztások és a jobbparti 
légszcszvtláqitás ügye vonzotta.

A légszeszvilágitásnak a jobbparti városrészek
ben ura.kodó álta ánosan icmert hiányosságai meg
szüntetésének kérdése már hosszabb idő óta anyaga 
a tárgyalásoknak. A légszesztársulat 19C0 bán enge
dőimet kért arra, hogy a budai légs ászgyárát karbu
ráit vizgyárral bővítse ki, majd pedig, hogy ugyan
azon a telepén egy nj gáztartót helyezhessen üzembe. 
Miután a belügyminiszter akadékoskodása folytán a 
tervezett létesítmények egyikére sem kaphatta meg a 
telepengedélyt, az egyre lokozédó szükségletre való 
tekintettel arra határozta el magát, hogy a jobbparton 
egy uj modern gépgyárat épít és kérte ehhez a tervéhez 
a székesfővárosnak a gázgyárral fennálló szerződésében 
kikötött hozzá áru ásaü A tanács annak a kérdésnek 
tisztázása végett, hogy mily mértékben lorognak fönn 
a jobbpar i iégszesz világítás körül a hiányok, besze
rezte dr Wartlxa Vince és Pjexjer Ignác müeg elemi 
tanárok szakértői véleményét melyben a nevezettek a 
budai gázgyár termelőképességének fokozására annak 
karburáit vizgá teleppel való kibővítését a ánlot’ák, 
miáltal a budai városrészek szükséglete 7—8 éven át 
biztosítható. A tanács ezt a megoldási módot elfo
gadta, de a belügyminiszter kijelentette, hogy a maga 
részéről nem tartja megengedhetőnek egy vizgáz- 
gyárnak a város belső területén való létesítését. A  
tanácsi ügyosztály most már azzal a javaslattal állott 
elő, hogy a legcélszerűbb volna a jobbparton a jelen
legi légszeszgyártól függetlenül tervezett gazometer 
létesítése mellett állást taglalni. Á tanács magáévá 
tette ezt a javaslatot és indítvány alakjában a mai 
közgv ülés elé terjesztette.

Kollár Lajos bizottsági tag ellenzi, hogy a gazo- 
metert most ál itsák lel, mert. úgymond, a lógszesz- 
g\ ár és a .óváros között lennál ó szerződés néhány 
év múlva úgyis lejár és ha a főváros most megadja 
az építési engedélyt, akkor a többi épülethez hasonlóan 
e /t is meg kellene váltania. Erre való tekintettel azt 
javasolja, hogy a gazometer építése halasztassék el.

Halmos János polgármester nem tagadja el 
Kollár halasztási ioditványat és érvelése folyamán a 
közgyűlés zugó é jenzése és lelkesedése mellett kije
lenti, hogy a fővárosnak a gázgyárral kötött szerződése 
lejártakor semmiféle költséget és áldozatot nem szabad ki* 
nulnxe és a gázüzomet be kell váltania hogv saját 
üzemében a székes óváros hasznára tovább -ujleszsze.

A közgyűlés tu>ir omó többsége a tanács indít
ványát tagadta el, do kétségtelen hogy a polgármes
ter e jelentős nyilatkozatának kiváltása Kollár Lajos 
érdeme. A napirendet megelőzőleg két interpelláció 
hangzott el. GtUeri Mór azt kérdi a po’gármestertól, 
hogy vau-e tudomása arról a majdnem naponkint meg
újuló rendszeres hajszáról, melyet Ausztriában a ma
gyar termékek, kii.önősen a mag ar liszt, újabban a 
magyar hús ellen intéznek és hajlandó-e oly mozgal
mat indítani, mely a megfelelő retorziat vagyis a leg
fontosabb őszünk cikkeknek a közhatósági fogyasz
tásból való tel es és löhétlen kizárását ere íményezze. 
Vtllingcr Károly a Ferenc Jó sel-hidiól a Fehérvári* 
ntou húzódó kövezet-mizériara hivja lel a polgármes
ter figyelmét Mind a két interpellációt kiadták a pol
gármesternek.

Érdekes tárgya volt még a napirendnek Tolna- 
vármegye közönségének körirata melvben a le - 
merült politikai vesztegetésre való hivatkozással fel
hívja az iga ságiig i kormányt, hogy a büntető 
törvény no vei. ári s módosítása altul akadál ózza meg, 
hogy a jövőben hasouló esőt elő no fordulhasson. A 
tanács tekintettől arra, hogy ez az eset ugv szilván 
példátlan, leles égésnek tartja a büntetőtörvény- 
könyvnek ilyetén módosítását és azt iavasol a hogy 
a közgyűlés vegye tudomásul Tolnamegye kön rátát 
és tér en napirendre e ette.

Kasxcs Feler es .Vetfiter Elemér felszólalása u4áu 
a közgyűlés eltagadta a tanácsi javaslatai.

Sümegi Vilmos megvédte még a községi és kör
jegyzők érdekeit és több jelentéktelen ügy elintézése 
után Márkus József iőpo^ármester kihirdette a mai 
választások eredményét.

A három árvaszéki jegyzői á'lásra megválasz
tattak: dr. Kovács Jenő, Baló László, dr. Bereghy 
Kornél. A huszonkét kerületi orvosi állásra: dr. Kocsis 
Alajos, dr. Boleman Gyula, dr. Beretzky Endre, dr. Póht 
József, dr. Bradách Antal, dr Vnterberg Adolf, dr. 
Túthjaluuy Gyula, dr. Arányi Árpád. dr. Wein Manó, 
dr. L'rnyei Miksa, dr. Hiszony mi Géza, dr. Chyzer Béla, 
dr. Ladányi Miklós, dr. Barsi Jenő, dr. Tatár János, 
dr. isarudy Endre, dr. Páikz Géza, dr. Sípos Mór, dr. 
Laky Árpád, dr. Mezei Bó a dr. Farkas Elemér és dr. 
Göbel József. A két tíze'esteien árvaszéki ülnöki 
állásra: Dr. Goldschmied Bernát, Goldman József. A 
közlekedési bizottmányba: Petri Ottó. A közegészség- 
ügyi bi-ottmányba: Dr. Heinrich Kálmán. A pénzügyi 
és gazdasági bizottságba: Wolf MártOD. A katonaügyi 
bizottságba: Frty Alajos. A budai szinügyi bizott
mányba : Dr. Rónay Káro y. A közélelmezési bizott
mányba Mauks János lett megválasztva.

Az újonnan megválasztottakhoz Márkus József 
lőpolgármester beszédet intézett Ó3 ezután letették a 
hivatali esküt. A közgyűlés tys8-kor élt véget.

színház, zene
•• Oodowsky Llpct Ez a kis lengyel, aki a 

modern zongora;átázás legnagyobb mesterei kórt á’J, 
ma fól-ház'• előtt zongorázott a Eoyalbas, éppen úgy, 
mint a mu'tkor Marfeau Henrik, a briliáns hegedű
művész. De a teremben mutatkozó tacííim éppen úgy 
nem okozott nála horrort (nehezlelő arcliutcritásokat 
és hanyagabb játékot), mint a múltkor Marteauuál. 
Nem minden nagy művész olyan ideges, mint volt 
annak idején Paganini, aki egyszer Pármában ki- 
rohant a félig üres terembe, megállolt a pódiumon és 
kielentette szikrázó szemekkel: „Menjenek azonnal 
haza! Ilyen silány publikumnak nem játszom 
Godowsky játszott, még pedig teljes odaadással, művé
szetének a csorbítatlan íölényóvel, technikájának a nagy 
hatalmával. Egész programmját ő maga ál szőtt a le 
és ez a programm úgy volt összeállítva Bachtól és 
Rameautól Beethovenig, Beethoventől Echuuiauuigi 
Chopinig, Mende ssohnig és Liszt Ferencig, hogy 
egyik zenei drágaság a másikat követte. Sőt a k .3 
lengyel még azzal a pikantériával is szolgált, hogy 
mesteri változatokat adott elő a Blaue Donaa ounü 
keringő fölött. Túlságos mélység, borongó nagyság 
nincs Godowsky játékában, de azt, ami a zenében 
bájos, dallamos, formaszép : csodálatos eleganciával, 
igazi klasszikus könnyedséggel zongorázza. A .kisebb 
kaliberű" közönség tapsokkal árasztotta el a pompás 
virtuózt és oh an telhetetlen volt, hogy még ráadáso
kat is követelt.

•• A Katinka grófnő első Jubileuma. Két hét
óta van a Népszínház műsorán változat an érdeklődés 
mellett Faragó Jenő és Hívás Iván regényes nagy 
operettje, a Katinka grófnő s a talentumos fiatal zene
szerzőnek ez a müve meghozta egyik legszebb d a- 
dalát a Népszínháznak ebben a szezonban. Az érde
kes tárgya operett, melyben Kxiry Klára és Kondósg 
Emma ritka nagy sikert arattak a két főszerepben, 
gyorsan közeledik első jubileumához. A darabban 
Kovács Mihály kitűnő karnkaturát mutat be a herceg 
szerepében, melyben most újabb aktuális kuplekat is 
énekel, Szirmai pedig harsogó derül'séget kelt a meg
elevenedett korhely ős szerepében.

A Tttndérlak Ifjúsági előadása. Holnap, csü
törtök délután az ifjúság számára ttetemesen mérsé
kelt helyárak mellett szinrekerül Vacbot Imre regé
nyes népszínműve, a liindérlak Majyarhonban, amely 
mindig legnagyobb vonzóerejü müsordarabja volt a 
Nemzeti Szinnáinak. Az előadás lőszereplő'ö blaha 
Lujza A többi s erepbeu föllépnek: Batxzfalig Ilona, 
fireufiM'kWMy Irén, írséné, Szirmai, Pazmán, C;iűk, 
Horváth is* Irsai Leó.

•• Haugveiaeuy. A budapesti (budai) Tanító- 
Egyesület ma sikerült hangversenyt rendezett a budai 
Vigadó termében. Békéi Józsa, Laub István és tstark 
Ludovika működött közre hegedű-, zongora- és ének
számokkal. Palágyi Lajos lötalvasássat szerepeit a 
tanítók hangversenyén Az összes közreműködőket 
za os tetszéssel jutalmazták. Hangverseny után tánc
mulatság következett.

•• Vlgastnliás. Az Erény utjai főpróbáját ma 
délelőtt tartották meg a Vigszinuázban. Pre in i eresz erű 
gyors tempóban, a legcsekélyebb fennakadás nélkül 
látszották el Fiers és Caxllavet vig átékát. Éppen csak 
a második lelvouás díszletét nem alkalmazták még, 
mert egyes részletei csak ma készülnek el. Holnapra 
már meglesz az a diszlet is, amelyet Márkus Géza, a 
kitűnő műépítész tervezett.

• ’ Magyar Színház. A Magyar Színház újdon
ságának Rajna Ferenc a Czobor Károly A hajdúk had
nagya cimü operettjének főbb jelenéseiből xénykép- 
lelvetelek készülnek. A darab estéről-estére nagyon 
tetszik. — Csütörtök délután Mérei Adolf Toldi Oimü 
kedves ifjúsági darabja van műsoron.

•• Hyárt színkör a Népligetben A z üHói-uti 
Népligetben Hegyi Sándor március 26-ikán megnyitja 
ujounan épült uréuá at. A színkörben operettek, bo
hózatok, népszínművek és látvány osságok körűinek 
előadásra.
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TÖRVÉNYSZÉK
§§ A v á d lo tt  b író. A vesztegetéssel vádolt Soős 

Kálmán törvényszéki bíró ügyének mai, harmadik 
napi tárgyalásán a vallomások, a szituációk egyezőek 
az előbbiekkel, csak éppen a Schn'arls Ábrahám tisz
teletien magaviselte fokozódott annyira, hogy az 
elnök már lecsukással fenyegette. Egyébként iS'oój 
biró minden alkalommal tagadia a manipulációt, 
Schwartz Ábrahám pedig a rendőri nyomásra hárí
totta előbbi beismerő val'omását.

A vesztegetések közül ma legelőbb a Mésráros- 
eset került sorra. Mészáros Károly ékszerészt a buda
pesti büntetőjárásbiróság csalás miatt 17 napi fog
házra ítélte. Felebbezés íolytán az ügy a felebbviteli 
íanács elé került, ahol Soóa Kálmán referálta. Schwarlz 
Abrahám, állítólag Soős u asitása folytán megjelent 
Mészárosnál s azzal az ígérettel, hogy az ügyet 
s mán el lehetne intézni, jutalmat követek.

Soős Kálmán: Nem ismerem Mészárost, soha 
élotemben nem láttam, ez ügyről Sohwartzcal soha 
sem beszéltem.

Schwartz Ábrahám elmondja, bog/ ő igenis járt 
Mészárosnál, felajánlotta az intervenciólát. de az nem 
logadta el.

Mészáros Károlyt hallgatták ki ezután.
— Járt magánál Sohwarls?
— Igen. Fölkeresett és négyszemközt akart ve

lem beszélni. Elmondta, hogv az ügyöm, amely most 
kerül a lelebbviteli íanács elé, rosszul áll. De van 

megfogható valami amivel esetleg segíteni lehet a 
dolgon. Adjak a referensnek néhány száz koronát. 
Az ügyvédem azt mond a fcogv ez lehe'etlen ne 
hagyjam magam becsapni. Sobwartz aztán njra felke
resett s én rövidesen azt mondtam neki, hogy most 
már nem adok egy krajcárt se. — Akkor el iesz 
ítélve — mondta Schwartz. A reíerádából tényleg 
észrevettem, hogy Soős kézrel-lábbal dolgozik elle
nem, a védelmemet nevetségessé telte. El is ítéltek a 
végén .

éoda Kálmán: Nem igaz, hogy én nevetségessé 
tettem volna a védelmét. Nem is szabad beleszólnom 
a tárgyalás menetébe. Tóth Ernő, aki főtárgyalási 
elnök volt, arról bővebb tanúságot tehet

Következett az Andersz-féle eset. Andersz János 
Hat ugyanis megverte Horváth János tanító s az ügy 
a bíróság elé került. Horváthot a járásbíróság fölmen
tette s az ügy felebbviteli lőtárgyalásra került.

Andersz János előadja, hogy Schwartz nála volt 
r ajánlotta, hogy menjen el Soóshoz, aki igen kedves, 
"reg ur és akivel lehet beszélni. (Közben az uiiával 
pénzt jelzett.) u

Az elnök: Igaz ez, Schwartz ?
Scheartz: Nem igái. En nem szoktam a i ujjam

mal beszélni, pereg az én nyelvem elég jól. A gi e- 
reltet mindig a maga nevén szolgám megnevezni. "

Maner Alajos és Halált József 1900-bán lö ljelen-  
test lelt líabinek B errá t és Zs'gmond elen védjegy, 
bitorlás miatt. A járúshirósásr nrndakettőt elítélte.

Eabmek Zsigmond előad a, hogy Schwart őt fel-

kereste s ajánlatot tett Soős nevében, hogy a p?rl 
8—400 koronáért kedvelőén lehet elintézni. Eabmek 
Bernár alt vadja hogy Scbwarz fölkereste őt. de ered
ménytelenül, mert ő kijelentette, hogy nem fizet sem
mit, az ő ügyük igazságos.

— Elmondta valakinek ezt a dolgot ?
— Igen, az ügyvédemnek, dr. Scháfier Józsefnek.
Dr. ScMffer József : Igen, elmondták mind a 

ketten da én a do'ogba tovább nem folytam be.
Ai elnök: Ön képviselte a lelebbviteli tárgyalá

son Rabinekéket a Halász-féle pörben ?
— Igen. A fárgya’áson üoós elnököd és csak

hamar észrevettem, hogy Soős az előadótól magához 
ragadja a reíerádát és nagyon egyoldalulag adja elő az 
ügyet. En izgatottan bementem a törvényszéki elnök
höz s gyanúmnak adtam kifejezést Soős viseletével 
szemben.

— S kapott valami elégléteitf
— Az volt az elégtételem hogy az elnök nyu

godtan végighallgatott, sőt emdtette, hogy már több 
oldalról kapott névteleu leveleket, amelyek Soős birót 
meggyanusriják.

Kihallgatják Oothdrd Borbálát, Soős oseléd'ót,
•— Ismeri Sohwarlzot ?
— Ismerem. Nagyon sokszor jött hozzánk. Ami

kor nem volt otthon senki, akkor is bement a szo
bába és a nagyságos ur írásai között babrált.

A törvényszék délután kiszáll Kazinczy Jánosnak 
és nejének kihaJgatása végett budai lakásukon.

A tárgyalást holnap délelőtt lolytatják.

Legújabb .

A orosz-japán háború.
Lrndrn. február 10.

A lieuler-ügj nökség New-Koriból a kővetkező 
esi'ui tegnapi keletű táviratot kapla:

A Kolumbia nevű gőzös, mely I’ort-Arthur- 
ból érkezett Csifuba, a japán támadás idején 
a portarthuri kikötőben volt Este 11 órakor 
észlelték az első torpedó-durranást. Az oro
szok azonnal használni kezdték fényszó
róikat és megkezdjék a tüzelést. A tá
madás megszakításokkal egész éjjelen át 
tartott. Kedden, e bó 9-én hajnalban azt 
látták, hogy két orosz csatahajó és egy 
orosz első osztályú vértes cirkálóhajó meg
romlott és a kikötő bejáratánál a parton 
voltak. A cirkálóhajó erősen félredőlt. Egyik 
hajó sem sérült meg a víz színe felett. Az 
orosz erőségek ma reggel mintegy 3 kilomé
ternyire levő japán hajóhudra lövöldöztek, 
mely viszonozta a tüzelést. Erre a többi orosz 
hajók felvonták vasmacskáikat és a külső 
kikötő előtt cirkáltak. A japánok három mért- 
földuyire közeledtek és megkezdődött a tengeri 
harc. A japánok a hajókra és az erődítésekre 
tüzellek,mely visszilőtt. A japán lövegek érték 
az orosz hajókat és jelentéktelenül megsértet
ték azokat. Az oroszok tüze nem érte az ellen
séges hajókat. Küzdelem közben távozott a Ko
lumbia, de később még látta, mint a japán 
hajóhad törtet lenül Dőlni leié távozott. Bár a 
Kolumbia tisztjei azt állítják, hogy a támadó 
hajók száma 17 volt, később állítólag mégis 
csak 16 hajót láttak.

A Dalni-i Fucsau nevű gőzös, mely o hó 
9-én átvonult a japán flotta között, észre
vette, hogy az hat csatahajóból, hat első osz
tályú oirkálóhajóból és hat egyébfajta hajó
ból állott, melyek Port Arthurtól 18 mért- 
földnyire délkeleti irányban haladtak. Három 
japán cirkálóhajó kedden délelőtt 10 órakor 
Port Arthur felé megközelítette az orosz hajó
hadat látótávolágra. Az orosz hajóhad föl
húzta horgonyait és megkezdte a hajó üldö
zését, azonban egy féléra múlva ismét visz- 
szatért.

L on d on, február 10,

Az itteni japán követ ma a következő táv
iratot vette Tofc'oból:

Egy japán hajóraj, mely szállifóhajó- 
kat kisért, február 6-án Csemulpo felé való 
útjában a Korejetz nevű orosz hajóval 
találkozott, mely a kikötőből indult ki. 
A Korejetz támadólag lépett fel és tüzelt 
a japán torpedónaszádokra. Ezek két tor
pedót sütöttek el, melyek azonban nem 
talállak. Erre a Karéjéig visszatért hor- 
gonyzó-helyére. E hó 9-én reggel Úrin, 
a japán hajóraj parancsnoka formálisan 
felszólította az orosz hadihajót, hogy 
délig hagyja el a  csemulpói kikötőt. A 
tengernagy hozzátette, hogy ha nem 
teljesiti követelését, kénytelen lesz az 
orosz hadihajót a kikötőben megtá
madni. Két orosz hadihajó féltizenkét 
órakor hagyta el a kikötőt és a szi
getek körül küzdelem fejlődött. Az ágyu- 
tüz után, mely mintegy egy éráig tartott,

egy oro3z csatahajó a szigetek közé vo
nult vissza. Estefelé elsiilyedt egy orosz 
cirkálóhajó és 10-én réggel 4 órakor je
lentették, hogy a Korejetz nevű óceáni 
torpedónaseád is elsülyedt, miután azon 
robbanás történt. A tisztek és a legénység 
a két elsülyedt hajóról a Pascal nevű 
francia cirkálóhajóra menekült. Japán 
részen nem történt baj. A japán követ táv
iratot kapott, mely szerint négy japán 
zászlóalj szállott partra Csemwipdban.

London, február 10.
Az esti lapok egy tokiói táviratot közöl

nek, mely szerint a japánok az orosz önkén
tes hajóhad kétezer embert két szállító-hajóját fog
lalták el.

Port'Snld. február 10.
Két orosz ágyunaszád ideérkezett. Parancs

nokainak megkellett esküdniük, hogy nem visz
nek több szenet magukkal, mint nmonnyivel ha
zai kikötőbe eljuthatnak és csak azután eresztet
ték őket tovább.

TÁVIRATOK

Az uj szerb kormány.
B elg rá d  február 10. Az uj minisztérium a kö

vetkezőképpen alakult meg: elnök Gruics, külügy
miniszter Pasics, belügyminiszter Protics, hadügy
miniszter Puintk tábornok, pénzügyminiszter Vacsu 
közmunkaminiszter Thodorovics Vladimír, közoktatás- 
ügyi miuiszter Davidovics, kereskedelemügyi miniszter 
Badovanovics, igazságügyminisztér Pohcaevira.

K özgazdasági táviratok.
Béoa, február 10. (A Budapesti Napló telelonje en- 

tése.) Eladatott búzái tiszavidéki 8.80—9.25 K., bánsági 
8.50—8.70 K., mosoni 8 40—S.60 K. 7?oxs, tót felvidéki
7.-----7.20 K., pestmegyei 7.-----7.15 K., magyar ten
geri 5.75—5.90 K., magyar zab 5.95—6,50 K., vá loga
tott 6.85 K.

B é c s , február 10. (A Eudapesti KapU tudósítójának 
telefonjeleníc?e.) A fl/Iwídm magdnrorgalombso » <árlatox a 
következők voltak •• Osztrák hiteirétzveny 639.—. Magyar 
hitelréazvón. 742 — Angol-Osztrák bank £79 50 Bécsi baok- 
egyesület 497.— ünion bank 522 — fAadernanK 422 — 
Osztrák-magyar állaxnvavut részvény 638.— Déli vasat 79.50. 
Klbavölgyi vasút 403.— . íezaznyogaU vasat részvény —.— 
Dohányrénevénv 327.—. Rimamarány. vaa-nű 452.—. Alpeij 
bányarészvéov 388 — Májas: járadék 97 85. Magyar korona 
járadék 97.17. török sorsjegyek 116.— 5éue; burda.mi 
márka 117.15—117 25. Napo.eond’or 19.05

B erlin , február 10. (Gabonatőzsde.) Búza májusra 
171.75 márka (10 06 korona), júliusra 172.75 márka 
(10.12 korona). — Bots májusra J 58.60 márka 
(8*12 korona), júliusra 140.50 márka (823 korona). —
Zab májusra 129.25 márka (7*68 korona), júliusra 
132.50 márka (7 77 korona). — Tengeri amerikai miied 
májusra 118.— márka (6.63 korona), jnliusra 113.60 
márka (6 66 korona). — Spiritusz 70 márka (árfolyam
117.20 korona per 100 márka.) Irányzat: szilárd 
Idő : szép.

Bú m b a r g, február 10. (Zárlat j  <*2°/»*ee ezQst- 
járadék 100.—. 1800. sorsjegy 150.60. Déli v.it«zt 15ÍfeO. <°/o-c« 
Osztrák ar&nyjáradik 101.50. Osztrák hiteireszv Dy 201.50. 
Osztrák-majyar áilamvnsut 137,—. Olasz jaxaoéa 101.80. 4u/c*es 
magyar arauy.áraoék 99.60. Az irányzat nyugodt.

Bear-York, február, 10. (2 ermeni tőzsde., (Zárlat. 
Gyapot: New-Yorkban nelvbon 14.25 (14.26), Pebr.-rA 
12.88 12 42). Májusra 13.88 (18.— u hev-Uneans- 
ban hexyDen — (—.—). — Petroleum: 6tanú vhith 
Név-Yorkban 9.10 (9.10). Stand vhite Philadelphiában 
9.05 (9.06). Kaíüned in Cases 11.80 (ll.&Ou Credit 
tí&iances &t Oil Oitv 1.85 (1.85a — Zsír: Western 
steam 7 95 (8.—). Böbe és Brothers 8.— (7,80;. — 
lengem irányzata állandó. — Februárra
— Májusra 58.7/u (ö8.*/s). — Júliusra —.— (—.—). —
Buta irányzata szilárd . —; P iros Ősrí helyben 97 >/« 
98.—). — Fcbr.-ra —.— (—.—) — Májusra 97.’/< (96.8/<)
— Jú liu sra  91.Vs (— .—)• — SzepL-re. — — 
G abona szállítási dija L iverp oolb a lJ /s  ( lJ /s ) .  —
K M :  fair Rio 7. sa. 7.»Z« (7.»Z«). -  Febr.-ra 5.85 fő 65 . 
Májusra 6 15 (5.85j. — Liszt: Spnng Wheat ciears 
4 .-(4 .-).C a/or.-2 .1V8z-2.»’,»«í 2«’ i a - 2 ’/s). Óa.-27.95- 
28,25 (27.76—28.—). Bás: 12.26-12.60 (12.25-12.50).
(A zárójelben  lévő  szám ok a  tegnapi árakat jelzik.)

G h leago , február 10. (Termtnytóndé.') (Zárlat.)
Buta irányzata szilárd. F ebr.-ra — (—.—), Máj.-ra 
96.*Z» (96.—). — Tengeri irányzata állandó. — F eb 
ruárra 60.— (60.Vi). — Zeir: M áju sra—.—. )
Júliusra 7.70 (7.77). — Szalonna short olear 6.81 (6.81)
— Sertéshús: Májusra 14.75 (18.70). — (A záró
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Í IS
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Karcsú pálmák simultuk a tálhoz, délszaki páf
ránycsoportok állotuk középütt, n sarkokban pe- 
di<? morov, örökzöld levelű növények közt apróbb 
szinti virágok pompáztak. A nagyobbik szalont 
rendoz'ék be bálteremnek, a hosszú élénkvörös 
könyvtárt pedig, amelynek fala oédrusfával volt 
kibélclve, ragyogó ebédlővé varázsolták át. Virá
gok, gályák, képek, khinai porcellán-, érc- és 
márványszobrok s más egyéb, több mint száz esz
tendő óta felhalmozódott ékességek díszítették a 
szobákat.

A kisebbik, a fehér szalon ajtajánál állott 
lady Hazelhurst s fogadta a vondégekot. A ha
gyományos, fekete bársonyba volt öltözve s ra
gyogott a Ilazelhurstök családi gyémántjaitól, 
nmclyeket Margit gyöngédségből nem vett magá
hoz, amig nagynénje élt, pedig joga lett volna 
hozzá.

Elhalmozták a házia-szonyt mindenféle bók
kal s magasztalták a pompásán sikerült rendezést. 
Aladynek kellemes volt, hogy raindentaz ő Ízlésének 
lulajdonitottak s megfoledkezott arról a szörnyű való
ságról, hogy ragyogása nem egyéb, mint az igazi 
tulajdonosod fényénok a visszahatása.

Margit, finom, fehér csipkével disz'tett habos, 
fehér selyemruhában állott mellette egyideig. 
Nagy, barna szeme barátságosan mosolygott az 
örömtől, amikor a vendegek szerencsokivánatait 
és bókjai^ fogadta.

— 01 Itt vannak Stapyltonék — mondotta 
Manvors, aki mint lady Hazclburst rokona segéd
kezett a fogadásnál. — Tcringet’ét, d l csinos a 
lady! A leányka egy csöppot s m  szebb az 
anyjánál 1

— 0  is eUg bájos! — vetette oda Margit.
Lady Stepylton magasabb volt a közepes

nél. Bájos, arányos termőién sommi nyoma 
sem látszott annak, hogy javakorában ‘ van. 
Dús, szőke haja, amelynek ifjúkori aranc=illámlá- 
sát az idő ugyan megtompitottu, még mindig 
olyan világos volt, hogy az itt-ott jeient. ező fehér 
szilák nem látszottak meg a vastag foDás között. 
Szép azeán valami sejtelmes szomorúság ült, do 
amikor elmosolyodott, végtelenül vonzó, fiata'os 
báj ömlőit el rajta. Mélyon ki volt vágva rővid- 
njju fikelo-veres brokát ruhája, do a drága át
látszó brüsszeli osipko dúsan befödte hattyún; a- 
kát és gömbölyű karját. Klasszikusalaku.korona- 
szorü gyémánttejdisze elhomályosította a házi
asszony ékszerét. Gazdag nyakláncán sűrűn lóg
tak le egymás mellett a gyémánt szemek.

— Kedves lady Hazelhurst — szólalt meg 
lady Stapylton kissé mélyen csengő hangja — 
milyon igézőén díszítette löl az előcsarnokot! 
Ékhez hasonló szépot csak B.'esben láttam mégl 
Edoa Margitom, maga tündériesen rendezte el ezt 
sz ünnepélyt. Azt kívánom, hogy minden szüle
tésnapja koldogságot és derült jövőt hozzon ma
ginak.

— Köszönöm, kedves lady Stapylton — fe
lelte a megdicsért újonc, s megcsókolta a ladyt 
és ialériát. Ebben a kitüntetésben egyik vendég 
sem részosült Néhány szót váltottak még Edon- 
Lak felől, majd mindnyájan beljebb montek. A 
bálteremből már kihallatszott az első tánc hőve
zető muzsikája.

— Már várnak bennünket, Novillo kisasz- 
ssony — mondotta a fiatal Evorord s táncrend
del a kezében odasietett. Vöröses, majdnem Iler- 
kulestormotü fiatal ember volt, meglátszott rajta, 
“°8y sokat jár a szabadban. Társadalmi állásá
nál fogva őt illette meg, hogy megnyissa a bált 
baresford kastély örökösnöjével.

— MehetünkI — mondotta Margit. — Van-o 
incosnője Rupert lord? Nincs? Akkor kérje föl 
■ lapylton Valériát és logyen a mi vizavink.

— Ha nekem ígéri a következő táncot!
. ~ , hten, ’ganl De hol maradt az ezredesük
-s többi tiszttársa? Ugyancsak szűkében leszünk 
• táncosoknak, ba nem jönnek I

~  0 , biztus, hogy itt lösznek I Előbb is volt 
z ebéd a tisztiasztalnál, hogy csak idején érkez- 

Inwníí0  ̂ tó®- He ne folejtso o1, hogy hét mért- 
an m  ls hosszabb oz a hegyes, völgycs ut.

megkezdték a táncot, amikor az arany- 
“öros, veroskabátos utécsnpat megérkezett,, hogy

c®«lje a bál fényét.
n. Tagadhatatlan, hogy az egyenruha pom- 
tonni , . — mondotta Everardné lady Stipyl- 
hnov ' a <' mehett ült. — Már csak megvallom,

™ gyengém a katonaság. Második fiam is most 
drar,1 00 a huszárokhoz. Bizony kár is volna 
sak nhhCSDâ ^ pz°h a huh nagyon is csino- 

?ozl' hnl?y gyalodezredhez tartozzanak. A
-natárörök ezrede roppant köveit.

— Én is azt hiszem, különcködésükből ítélve, 
amit Indiában láttam tőlük. Bizony én is ,ko- 
vert“ ozrednok tartom őket.

Everardné jóizü, széles kacagásban tőrt ki.
— Néhányan közülük határozottan csinosak — 
mondotta Everardné s föltette csiptetősét. — ott 
tálról tcltünőou szép az a fiatalember, aki neki 
lám iszkodik az oszlopnak. Hercegi alak I

Lady Stapylton odapillunfott, ahova Evo- 
rardné mutatott, do nem felölt.

— Vájjon ki lehet? Hallottam, hogy Wil- 
mington gróf fia, aki mostanában lépett be az ez
redbe. Hisz tudja, hogy a Wilmingtonok mind 
szépek, do nincs egy holdnyi birtokuk som.

— Valóban nagyon olökelő a külseje — 
mondotta végre lady Stapylton. — Nem tudom, 
hogy kire, de valami ismerősömre emlékeztet.

— Az bizony megesik néha. Csudálatos, 
hogy a walesi herceg mindenkinek az aroára em
lékszik.

— Nem találja, hogy itt nagyon meleg van?
— kérdezte lady Stapylton, miközben lassan le- 
gyozgotte magát nagy tollegyezőjével.

— A terem ugyan zsúfolva van, de nincs 
nagyon meleg. Az az őszhaju, daliás alak. ott, 
Gonway ezredes. Régi pajtása Everardnak. O, itt 
jön sir Stapylton Róbert 1 Ugy-e kedves kép ez, 
sir Róbort! Kellemes nézni, ha a fiatalok mu
latnak.

— Annyira kellemes, hogy szinte fiatalnak
érzem én is magamat.

— Sir Róbert örökös gyermekes jókedvvel 
van megáldva — mondotta a lelosége s édes mo
soly suhant át arcán. — Nagyon bánt itt a hőség, 
nem vezetnél ki az előcsarnokba?

— Teringeltél, egészen sápadt vagy — s 
aggodalmasan nézte foloeégét. — Móg nem szok
tattál ahhoz, hogy ájuldozol . . .  kérlek, no kezd 
most meg.

— Sohase félj. Rögtön visszajövök, Everardné. 
Rátámaszkodott férjo bariéra, s nekiindult az elő
csarnoknak, amelybe a bálterom nyilott.

— .lobban vagy? — kérdezte gyöngéd aggo
dalommal sir Róbert, amikor kiértek.

— Köszönöm, bókkal jobban. Ham-rosan 
megárt a meleg, mióta Indiában laktam.

— Híj le ide az ablakhoz.
— Hát ön hogy mulat, Rupert lord? Ez itt 

valóságos liget!
— B izony ... rendkívül szépen sikerült 

Nem ennél lady Stapylton egy fagylaltot?
— Nem, köszönöm. Még korán volna a 

frissítő.
Még más ismerősök is megálltak egy-ogy 

szóra Stapyltonék előtt mert sokan az előcsar
nokot használták átjáróul a fehér szalonba, játék- 
szobái) és buffetbe. Ekkor sir Róbert biztatta a 
társasából, hogy a játékszobába menjenek. R i- 
éhezett már a vieztre,

— Nem megyek én 1 De neked nem kell 
itt maradnod velem. Majd megkeresem Valit. Ó, 
mondd csak. nem az a magas, szőke szép fiatal
ember a te Viktoria-korosztos kedvenced, akinek 
olyan előkelő a tartása é s . . .

— Igen, ő a? — kiáltotta fői gyorsan a 
generális. — Szép fiú, mi ? Rögtön idehozom, s 
nemutatom neked. Hívd meg hozzánk egy hétre, 
Viktöria-kereszteB és nagy szolgálatot tett a 
fedezetnél.

A jólolkü generális erre elrohant, hogy elő- 
keritse kedvencét.

Amint lady Stapylton nyugodtan ülve lepil
lantott legyezőjére, olyan volt mint egy igéző kép 
páfráoyháttérrel. Talán néhány percig leüon-tt 
igv egymagában, amikor Nelville Margit jött ki 
n balteromből s elbocsátva táncosát, leült lady 
Stapylton mellé.

— Kegyednek is táncolnia kolleno — mon
dotta Margit. — Biztos vagyok bonne, remekül 
járná el a menüettet.

— Fiatalkoromban láncoltam mcnuottct. . .  
s azt mondták, hogy nem rosszul táncoltam.

— Beh sajnálom, hogy nem rendezünk ma 
este menüettet, persze az ember nem gondol 
mindenre.

Ezalatt sir Róbert ráta’ált kedvenoére, aki 
egymngóban állva, nézte hogyan állanak föl a 
négyeshez.

— Nem táncol, Brown?
— Nem, generális ur. k t  ezredes ur cso

portosan mutatott be bonnünket a háziasszony
nak, de táncosnőnek külön Bcnki sem mulatott bo.

— Jöjjön csak, fiam 1 Majd bemutatom a 
feleségemnek és a leányomnak . . . Ejnye a 
leányom éppen most kel föl a helyéről, hogy 
Everard Jakabbal táncoljon. Sebaj, bármelyik 
leány szívesen táncol egy Viktória-keresztessel.

Sir Róbort elvezette Brownt a feleségéhez.
— Attól tartok, hogy ha a Viktoria-kerosztest 

egyébként nem ismeri a társaság, akkor nem is 
igen kapnak majd rajta I — jegyozto meg Brown 
könnyed jnosolylyal.

— O, vigye az ördög a társadalmi állást! — 
heveskedett a generális. — A bátor férfi mindig 
bátor férfi marad a maga ugyancsak bebizonyí
totta, hegy az.

— Nem is ijedek meg akárhány hercogtől 
vagy gróftól, de megvallom, hogy kissé félek 
ezektől a szép hölgyektől. Nokem ugv tetszik, 
mintha valami más, nem az cn megszokott vilá
gomhoz tartoznának.

— Micsoda ostobaság 1 Gyáva szív nem hódít
hat szép asszonyt 1

Ekkor odaértek a pálmás előcsarnokba, ahol 
lady Stapylton üit Nelville Margittal.

— Hölgyeim, oz B towd barátom, akiiől már 
annyit beszéltem öDöknek. Brown hadnagy, lady 
Stapylton. Remélem, hogy nemsokára kapitány 
lesz majd.

— Nagyon őrülök — mondotta ő ladységo 
fenséges bájjal — mindnyájan ismerjük már a 
Devót. Üdanyujtotta a kezét, amelyot Brown 
meghajolva megérintett az ajkával.

Margit mogiepődvo és jóindulatú kíváncsi
sággal nézte a fiatal ember ügyes viselkedését, 
aki a közlegénységből küzdötte löl magát. Meg
hajlása éppen olyan kifogástalan volt, akár Ru
pert lordde, legföljebb kissé morevobb, ami azon
ban csak természetesnek telezett katonás kül
sejénél.

— Kegyed nsgyon jó hozzám 1 — mondotta 
Brown. — Nagy hálával taitozom sjr Robertnok, 
hogy mindig jóságosán pártfogolt. O volt a leg
jobb jóakaróm.

Lágy, de mély és csengő hangja volt és 
kiejtése ment volt miedon közönségességtől és 
tájszólástól.

— Do most táncosnőt kell találnom Brown- 
nak — mondotta a generális. — NeÜville kisasz- 
szony, engedje meg, hngv bemutassam kegyednek 
Brown urat. Vali mcst táncol, azért lordulok ke
gyedhez, hogy keressen Brownuk táncosnőt.

— Sziveson, sir Róbert — s bátor, fürkésző 
tekintettel nézett töl a fiatal tiszt arcába. Minden 
szabaddvüségo ellenére mégis úgy érezte, hogy 
mélységes ür választja el társadalmi állását az 
iljuéiői. Brown szemétől a leküzdött bámulat 
meglepetését vélto kiolvasni. Arcába szökött a 
vér, de nem jött zavarba s igy szólt: Nem tán
colna én velem, Brown ur?

— A legnagyobb örömmel, Nelville kisasz- 
szony és hálás vagyok — mondotta a fiatalember 
s kissé mereven újra meghajolt.

— Azt hiszem, hogy mivel ma van a szü o- 
tésnapom s ez az én bálom, hát talán szabadon 
választhatok masamnak táncost, uvy-o lady 
Stapylton ?

— Hogyne, kedves Margitom, különösen 
ilyen alkalommal.

Margit rápillantott táncrendjére.
— Most táncolják a négyest, aztán jön egy 

kerineő. . . Erre foglalkozva vagyok Rupert lord
dal. De az nem határoz, ő úgyis csak tartalékos 
táncosom, mert a töudvarmrsteri és háziuri sze
rep jutott neki.

— Mondja csak Brown, tud táncolni? — 
kérdezto kissé aggodalmasan sir Róbort. — Hisz 
tudja, hogy csak az ütegek muzsikájára láttam 
táncolni.

— Nem mernék Nellville kisasszonynysl 
táncolni, ha nem volnék benne bizonyos, hogy 
nem lépek a lábára és uem zökkentem ki a 
táncból.

— Tudom, hogy ért a zenéhez. Gyönyörűen 
ónokéi — s feleségéhez fordulvn igy folytatta, — 
természetesen csak kaszárnyadnlokat. Do nótái 
gyakran ébren tartották egész éjszakákon zászló- 
aljának a legénységét.

— Nem hiszem, hogy lady Stapylton zené
nek tartaná az én nótázásomat — mondotta jó
ízűen kacagva Brown. — Pajtásaimat logjoblaa 
az szórakoztatta, ha kórusban énekeltek velem.

— Nagyon szeretnőm önt énekelni hallani 
Brown ur — jegyezte meg komolyan lady Stapyl
ton. — Remélőm, hogy öljön hozzánk néhány 
napra látogatóba. Sir Róbert, kérem beszélje meg 
Biownnal, hogy mikor örvendeztetne m"g bennün
ket látogatásával.

— Majd elintézzük a dolgot.
— Tanult ön valaha énekelni? — folylatta 

lady Stapylton s fokinteto rámeredt Brownrn.
— Gyermekkoromban íamiltam egyházi da

lokat, de bizony elfelejtettem ö le t  Mostani pá
lyámon pedig nőin igen érek rá arra, hogy éno- 
kcljok.

— Podig kár. Nagy kincs a jő hang — s 
lady Stapylton beszélgetett még ogy kissé Brownual.

S közben kihallntszoit hozzájuk egy lágy 
keringő édes daliama.

— Megkezdődött a keringő, amelyet kegye
sen nekem szánt — mondotta Brown s karját 
nyújtva, tekintete mély bámulattal kereste Margit 
szemét, ami mulattatta is és jól is esott a 
leánynak.

— Csak tud táncolni — gondolta magában 
Margit — nem szerotném, ha elejtenének szüle
tésnapomon. Ugyan hogy táncolhat? Bizonyára 
harciasán.

— Hisz ez az én keringőm, Nollville kis
asszony I — mondotta lord Ruppert, megállítva őke:.

iF olyU U n követként.)
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KÖZGAZDASÁG
Jarmláf a  tö'xsdén. A budapesti értéktőzs

dén ma megszűnt az az idegesség, amely az előbbi 
két napon uralta a helyzetet és az egész vonalon 
jelentékenyen barátságosabb lett a haogulat. A 
béosi piac egzekutiv eladásainak megszüntetése és 
a nyugati tőzsdék határozottan szilárd irányzatára 
a budapesti piacon is kedvező lett a hangulat, 
mire tekintélyes vásárlások történtek, amelyek 
jelentékeny áremelkedést idéztek elő. Különösen 
jó befolyást gyakorolt az orosz és japán mértékek 
londoni és berlini emelkedése, valamint az a hir 
is, hogy Berlinben konzorcium alakult az orosz 
iriékek védelmére. A tőzsdén délben némiképp 
esökkout a iorgalom. az irányzat azonban szilárd 
írnradt. A börzén általában az a vélemény, hogy 
a pénzpiac elszenvedte már a legnagyobb rázkó
dást s újabb veszedelemtől nem kell tartani. Az 
utolsó kéi napon az árhullámzás a következő volt:

Legalacsonyabb Legmagasabb
árfolyam 

február 9-én
árfolyam 

febr iár 10-én
Osztrák hitel 625 50 641.60 (+ 1 6 - K)
Magyar hitel 72? .- 743.26 (+ 16.25 K.)
Állam vasút 625.50 629.60 (+ 14— K.)
JöizálogbiL’lbauk 490.— 601.- (+ 11— K.)
Lesiámitolébank 440.- 447.— (+ 7— K.)
Rina.i.urányi 444 — 463.— (+ 9— K.)
Közúti vasút 579.— 687— (+ 8— K)
Városi vasút 310 50 817.- (+ 6.50 K.)
4°/o koronajáradék 95.921/1 08— (+ 1.07VÓ K.)

V iharos nap a  gabonatőzsdén. A buda
pesti gabonatőzsdén ma mozgalmas nap volt. Az 
amerikai piacon jegyzőit magas árakhoz hozzá
járult a japán-orosz háborúnak kezdete. Már 
a mult hónapban a kontermino erősen anga- 
zsálta magát az enyhe tavaszi időjárásra, mely
nek kimaradhatatlan következménye lelt volna 
szerintük, bogy a hajózás megnyílik és az or
szágban lévő gabouskészictek nagyobb mennyiség 
ben érkeztek volna Budapestre. A japán-orosz 
háború kitörése alaposan elrontotta a kentermine 
f ámításait. Már a tegnapi napon szokatlan ár- 
hullámzáaok voltak a buztuizlet terén és a haus- 
s'.sták mennyiségtant bizonysággal kiszámították, 
hogy a kontermine alig állhatja a további áremel
kedést. Már a reggeli órákban a tegnapi zárlathoz ké
pest 10 fillérről magasabban indult 50 kilónként a 
búza A déli órákban gyors tempóban haladtaz ár
emelkedés, mert ekkor már a kontermin terhére tör
téntek ext- utiv fedezések. A búza ára déli zárlatkor 
8 korona 35 fillért jegyzett. Már a reggeli örák- 
t.3D nyilvánvaló volt egy nagyobb spekuláns 
fizetésképteleosége, aki a különbözet megfize
tésére haladékot bért. 0. bizományos, ekmok 
mintegy 140.000 métermázsa engagementjei 
voltak, e ha udékot meg is kapta, ámde ami
kor a déli zárlat magas kurzusai a különbö
zeiét méz iDkább súlyosbították, nyilvánvaló lett, 
hogy G. fizetési kötelezettségének alig fog eleget 
tenni, mert a mintegy 100000 korona különbö
zettél szemben csak kevés készpénzfedezetet 
képes nyújtani. Egy másik bizományos, B —ca, ' 
mintegy 50.000 korona különbözettél jelen
tett tizcléskeptelensóget. Egy harmadik ki
sebb bizományos jelentéktelen fizetési zavarok
kal küzd, de valószínű, hogy ez utóbbi holnap 
rendezve loaz. A délutáni tőzsdén az exekutiv 
fedezésen megszűnte után a nyugalom némi- 
i éppen helyreállott, azonban a külföldi tőzsdék 
magas iegyzésoi következtében a Inna ára 8'33 
filterrel zárult.

As O«tró.k-Magjrar Bank. Az Osztrák-Magyar
Bank cilába 1904, iebruár 7-én: Bankjegyiorgalom 
J .616,380 OJO korona (— 33.414.000 korona). Erek ész
lel 1.488,030.000 korona (+  6 163.000 korona), Váltó- 
laroa 264,645.000 korona (— 16 301.000 korona). Lom- 
lard-üalet 38,910.000 korona (182.000— korona.) 
Adómentes bankjegylartalék 263 804.000 korona (-f- 
38,587.000 korona).

O aidasígl btrak. A Duna-OJera-csatorna rész
letes tervei már annvira előbaladtak, hogy laviaasml 
niegtarths'ják a közigazgatási beárását. Az osztrák 
viziuti tanáoshau, ahol ezt bejelentették, dr. Schileny 
osztrák képviselő merinterpollá la báró Gall kereske
delmi minisztert s klona/olyi szabályozásának és a 
vizintak ügyében Ifogj/orcrjzajgal folytatott tárgyalá
soknak á.láuaról. — ,4a osst'dk is meg-ar papirgyárosuk 
egyesülete az üz'oti helyzet ügyébon értekezletet tart
ván, megállapodott abban, hogy a rendkívüli vízhiányra, 
a kivitel eéljaira uagymennyiségben szükségelt nvomda- 
papir-keresletre ős a japán-orosz háborúnak a uyotnda- 
papir-iogvasztására gyakorolt befolyása következté
ben nemsokára löl fogják emelni a papírárakat. — Az 
csstrák Lloyi és a német Ostafrtka-Linit közli tarifa- 
harcba elogyedik most bele a Sccieta Veneziaua 
di navigazione a vapore is amely l»/j 6hil.inggel 
olcsóbb luvardijat kínál az osztrák Lloydnál. —
A kivándorlási járatok tárgyában kormányunk tegnap 
tárgyalásokat folytatóit a Cunard-Line vezérigazgató
jáva l, iloorkousessi és az „Adria“ igazgatósagava”. A

kivándorlásnak Finmén át való irányítása eredményes 
lévén a Cunard-Line aa eddig csak ideiglenesen 
szervezett járatokat vég egositi és a menetrendet nem
sokára az egész évre vonatkozólag közzé fogja tenni*

A blstoaitó intézetek mízteget. Ityeu oimmel 
Bein Károly tanár február 12-én info,vasast tart a 
Béneiniéteti Tisttmselöi Omágos Egiesutetében. A fölol
vasás este 7 órakor kezdődik.

rtzet<sk«pteler»«cek A bécsi Cred lorenvcrein 
a következő fizetésiéptelenséceket jelenti: Latpeaig 
István kereskedő Seerajevo Gaál és Molnár cég Koloes- 
rar, Oruits Nikolo kereskedő Ztmony, A’ésa Ignác ke
reskedő Rákospalota.

Sertéskotizzuziváeir. (A azékesifiváros: eertés- 
váS3r i-s közvágóhíd uitézőeége.) Február 10-éu. 
Fűinaitáe: Zsirser.és, úgymint öreg I. rendű 85C kilo
grammon leiül———— darab, Il.rendii 280—^60 kilo
grammig — darab, kanló _  darab, silány — darao, 
fiatal ne'béz 300 kilogrammon teliil — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo- 
grammig — c-arab, süldő — darab, malac — kilo
grammig — darab. Összesen — daraö. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da
rab. malao 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darao. Fölhajtás összege : 64 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 173 darab, — darab süldő, 
összesen 427 darab sertés, — darab süldő. Eladatctt 
269 darab sertés, — darab süldő. Maradvány 131 darab. 
— darab süldő. A vasár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok, — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés. öreg ű r .  360 kgr.-on telüi 97 —iOO fillérig, 
li. rendű 280—35(1 Kilogrammig 87—98 fillérig, selej
tezett 9-—91 fill.-ig.sil.--------tíilérg, fiatal nehéz
300 klgrammon felül 96— 104 fillérig, bata! közép 220— 
300 Kilogrammig 95—1C2 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 80—96 fillérig, s ü ld ő -----— fillérig,
malac —-----fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo
grammon felül -------- fillérig, k ö n n y ű ----------- ki
logrammig — fillérig, süldő — — — fillérig, malao 
4d k ilogram m ig--------fillérig. Arak minden le
vonás nélkül, Kilogrammonként,élősúlyban.

A bndapentf gab ocatőtcd e .
B u d a p e st, iebruár 10.

Szilárd iráuyzat melleit 75.000 métermázsa búza 
került forgalomba 10—15 fillérrel magasabb árakkal.

Rozs és árpa néhány fillérrel emelkedett.
Zabban turtott volt az irányzat.
busa, Itaeatndékt: 1000 mm 80 k. 8 K. 70 fi,

1000 mm. 81 k. 8 K. 70 fi. ECO mm. 81 k. 8 I< 70 fi, 
lOt'O mm. 81 k. 8 K. 66 fi 400 mm. 81 k.. 100 mm. 
82 k. és 200 mm. 79 k. OK. 55 fi, 200 mm. ÍO k  8 K. 
05 fi, 300 mm 80*3 k. 8 K. 65 fi. 400 mm 80 k. 8 K. 
62V> Í-, 4009 mm. 60 k. 8 K. 67Vz fi tavaszi szállí
tásra, 4ŰJ mm. 80 k. 8 K. 62*/« 1., 1100 mm. 79 k. 8 
K. t-2*/t fi, 100 mm. 79 6 k 8 K. 50 fi, 200 mm. 76 8 
k. 8 K. 55 1., 4000 mm. 78 5 k 8 Ifi. 50 fi, 700 mm. 
78 6 k. 8 K. 4-íi/z fi, 100 mm 78 3 k. 8 K. 42y« fi, 
700 mm 77-5 k. 8 K. 40 fi 100 mm. 72 k. 8 K. 40 f,

Hódmezővásárhelyi: 2450 mm. 78-5 k.
Beké’megyei: 500 mm. 77 k. 8 K. 35 fi, 400 

mm. 76 k. 8 K. 20 t ,  1100 mm 76 k. 8 K. 15 fillér.
Resimegyevidéki: 50mm. 79 k. 8 K. 627Vz fi. 200 

mm. ■‘•0-5 k. 8  K. 50 fi, 50.) mm. 80 k. 8 K. 46 fi, 400 
mm. 79 k. 8 K. Í7V« fi. 100 mm. 78*5 k. 8 K. 20 1., 
100 mm. 76 5 k. 8 K. 39 t., 300 mm. 78 k. 8 K. 47>/z 
300 mm. 77 k., 360 mm. 77*2 k. 8 K. 7 fii 1.

Bánáti: 20( 0 mm. 76*8 k., 8 K. 15 fi, 3000 mm. 
76*5 k. 8 K 16 t.

őkf-mat .* 3500 mm. 76 5 k. 8 K. 05 fi, 1600 mm. 
75 5 k. 7 K. 95 I.

Dunai: 400 mm. 76 k. 8 K. 15 fi tavaszi szál
lításra

Szerbiai .* 3 09 mm. 77 k. 8 K.
Raktárára : 2000 mm. 77 k. 8 K. 37 f i  fi, 3(00 

mm. 78 k. 8 K. 87V« fi. 2960 mm. 77 k. 8 K. 30 fi, 
1825 mm 77 k. 8 K. 30 t , 8000 min. 78 k. 8 K. 
Ü7V« fi, 4 00 mm. 77*2 k. 8 K. 10 I.. 3500 mm. 77 k. 
8 K. 20 1. 1O00 mm. 77 k. 8 K 20 f ,  2900 77 k. 8 
K. 17 fii Ullér.

Behérmcgyei: 5200 mm. 795 k. és 800 mm. 77 k.
8.— K. mindkettő készpénz melleit.

Ujseássi 440 mm. 82 k. 8 K. 25 fi U szászra, 
készpénz mellett.

iftkű kórom áónogro,
Áétapáne/iteía meáetí
A készáru mvautios jegyzése s budapesti áru- 

és értékiőzsoe Botárai szerint készpénzben és 
kHogrammonkinfi — A minőség hektóliierenkuil 50 
kilogrammónknit.
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A hatarfdBCziet folyamán, a kövefltoiA kötőnek 
történtek:

Áprilisi búza 1904. , 8.20—“.26—8.26
Októberi búza 1904, , 7.9 - 7 9 9 —8.01 
Áprilisi rozs 1804 . 6.72 • 6 73—6.76
Októberi rozs 1904. . —.--------.—
Áprilisi zab 1904. , 5.65—5.76—6 68
Májusi tengeri 1904, . 6.38—5.34—6.86 
Júliusi tengeri 1904. , —.—

B e l l e g y  Órakor a töveteező sánóáratal illxpi- 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 19C4................... 1 8.26— 8.27
Októberi bnza 1904......................  7.98 — 7.99
Áprilisi rozs 1904 ....................  6.75— 6.76
Októberi rozs 1904. . . . . .  6.75— 6.76
Májusi tengeri 1904...................... 5.88— 6.85
Ju iusi tengeri 1904. • S . , . 6.44— 6.46
Áprilisi zab 1904.......................... 5.71 -  6.72
Repoe augusztusra 1904. . . . 11.40—11.60
Délután tél ö órakor zárai;

Áprilisi bnza 1904, , , , , 1 8.88— K84
Októberi bnza 1904., , . j ,  5.03*— 8.04
Áprilisi rozs 1904. . . . . .  6.79— 6.80
Áprilisi zab 1904. ■ 1 i , ■ 5.18— 6.74
Májusi tengeri 1904. . . : . 6.84— 5.85

A b o d a p e s t i  c r t é k t ő u s d o .
Magasabb kiiilőldi jegyzésekre és bécsi vA e- 

mény vásárlásokra az irányzat megszilárdult és élén* 
forgalom mellett, többszörös ingadozás után 1Ü—19 
kororával emelkedett a vezető értekek árfolyama. 
Magyar koronaiáradékban élénk volt a kereslet és az 
ára emelkedett. Délben berlini jelentésekre nyugodt 
volt a hangú iát és az értékek némileg csökkentek. 
Az üzlet mérsékelt maradt. Valuta és ércárn váltó- 
zat’au.

Á helyiértékek piaca is kedvezőbben volt disz
ponálva. Jelzálog-Hitel bank, Leszámító; óbank és Vá
rosi vasat magasabb árfolyammal zárultak.

EUiőzsde: Osztrák Hitelrész vény 683.—-640 60—
689.—. Magyar Hitelrészvény 788.---- 748.——740.60.
40/0-08 koronájáraJék V7 Ö5-----97.96. LeszámitoXbank
446.— — 447 ---- 447.—. Jtlzálogtank részben? 4 9.—
— 499-----499.—. llimamnráoyi vasmű részvény 451.—
—451.—461.—. Áliamvasot részvény 6ö4.60—6.V.— 
—638.—. Városi vi.lamcs vasút 814.60-----815.60 Bu
dapesti közu 1 vasút 680.60—586— korona.

J  d«/» tőzsdén zárultak: Osztrák Hitelrészvény 
637.50. Magyar Hí leibank részvény 740.—. 4%-os 
korona járadék 97 96 Lessámitotöbank 446 —. Jeuá- 
lognank részvény 499 —. R mamurényi vasmű rész
vény 451.—. Osztrák-magyar ára ti. vasul részvény 
637.—. Városi villamosvasút rész-ény 816.—, Bn- 
dapesti Közúti vaspályarészvény 8 x — korona.

*/i4 órakor tdml: Osztrák Hitelreszvény ö’fö.—, 
Magyar hitelbank részvény 740.— . Leszámitolóbank 
részvény 446.—, Rímamurányi vasmű réstvéuy 4 8.—. 
Osztrák-magyar áliainvasuti részvény 637»—. Közöli 
vasút részvény 687.—. Városi villamos vasat rész
vény 310.— korona.

A h ivatalos zárlatok a  következők vo ltak :
ÁBamadóaaág.

röuj
Aranyi. Ö0*jxnjfrto« 118 — 
Arany.-, mád. íeb.-ra 118 —
Koronajiradék ........ P7 90
Koron aj. uJL feb.-ra W7.85
Koronnj. . . . .  90.
AUamköL TMkapB

cél), aranyban.. . .  M.—

a) Jlfú^yar dtiamadón'ifi.
Á m

110.50 1870. <H. nyw . kSL
118 M  ZüO K.-Aa ............
98 50 14*87 fn;dtaöanak
őft.oo kÖlTénj ..............
90 50 Eorv.-éalBv. JalxA* 

logM ldr kdtraoj
80.— Tiazal 5a ah« mU 

nj er.-kOlea. 8fS? K.

Naa ím
10t._ 106.— 
IS.II W.M
08.10 H.S0 

l « . -  1« -

Korona]. mA!-- bot. 
Papirj. feb.—aug. . .  
EzQsí járadék...........

b) Otztrdk ilíáimadóstdg.
99.7- 103 75 EstiRtJ 100 19 W
99.75 1UJ.TB Aracyj. M aranyM. 119 75 130 

100.10 lvC.30 Koronajiradék.......... 99.75 100.25

c) Idegen áUamadótsdgók. 
Bom-.iai áll. kölei. 95.85 9 0 .»  Sterb •ia.-köloa. VA
Bol<ir ílJacnvaauti Ujyana* owtr. fólftl-

joixAicgköi-BÖn . . .  107.— 108.— bólyafzéaaal 8*Z«..

á) Fgyéb nyHeánoz kolceőnóft.
Bodorért «▼. 1877. Tamaa-Bé**-tAra»-

4 /» k«lca............... 97.66 98.66 Irt ........

ot:- » -
100 -

97. •

AngnI-oartrAk bank 
Rnaanartl bank-

ecyeutllM..............
K.eo niAUJkr Ipar-bank...............
Fiumei hátolbank.. 
Hasal bank ríe»» 

vény-társaeíg.. . .  
Hermee m. Alt ▼<!-

i ’.u.-: t r .- t ...........
B orríí o.ka jelzá

logbank............... .
Macr.rnr altaláuoe hl-u- uns...........
UjTvatma feb. med.. 
M a i 6? ’áradb. 
Ma^var Jel?iUo(f-hl-

lel bank ...............
fg j u ie a  feb. med.

Bankok.
179.— 978.— 

106.-- 108.—

38*.— 3rt.— 
139.— 148 -

8 1 9 .-  814 -

240.— 900.— 

8 4 0 .-  Ul.-

710.53 7-51. 
1 6 0 .-  4íO.-

Maffjar koreaiad*.
r.-tAra...................

Ma?yar leezáinltolA- 
bank.......................

Ug-janaa feb. med. 
If. Urp. kflxp Jela. 

bankja .................
Oertr. hitelbank . . .  
Ufryauaa feb. tdt. • 
Oestrák • majyar

bank.......................
l ’eatl magyar ké

rő ak'„leírni bank.
l'iióbank ...........
Hurrát koiesk. I uik 
M. kir. tzal*. oex'.Aly- 

*-»•..............

B87.- 171.- 

< S ;Z  4<7>

ICTB.— 1100.---

«S7 .'SO 689 -

1600.— 1610.-

8 8 0 0 .- 2810 -BtO.- 5!K -

17tO.- H«».-
4 .9 .-  609 —



•a ; Bndspest, eafitOrtök BUDAPESTI Í7APLÖ 19 0 4 . feb ru ár 11.

Biztosítótársaságuk.

BK i  átafr’ éa Jáiar 
dékblxt. Un*-----

E«ó megy**
bizt-tárc......... ,# .  7900—  7080

WO. -

Fonalért. peatlblaL' 
Intézet 6UZ«............Hot. jég- és viszont*
bizt. n tézet..........

P-oiuzeU ba.csMbiz. 
Vunnoula v izzón >

b ú t. .....................

236 —  230.*
SIS.— 382 - 
230 —  235.. 

2 125 .- 2200.-

B án yák  é s  té g la g y á r a k .

Igyéaá?^*?!*” é«
oernai-t-gyár ■ •••• 

1̂ . ffcwtMyvzroraz.
ké a*én bány a . . • • • 

r»ta5magyaror«i. „ 
banya- é t kohómu 

litván" téglagyár 
rétzv.-iára.......... •

Íii-Sabwri
» » -  
ryár------

>oo.- n o .-
80.— 61.—

>20.— 2 8 0 .-  

4 4 2 .-  462.— 

m.— tói.— 
288.- seo.-e 
sso— mo.—

Köszéubánya ét lég* 
lagj á r ................... 410.-

Magyar HSifzlt réac-
98.-

288.- 

120.-

..............,  641.-
tJjlakf 

méazéget'5 . .. .. .  19Q.

Magyar ált.
bánya r.-t........... «

Magyar kerámiai- 
gyár résrv.-tára.. .

Salpó.arj. köazéu- 
b án ya ....................

“  ‘ .ki tégla- és

410.-

96.-

280.- 

126- 
648- 
■03 -

BeHárota takarék-
pénztár V.-4. ... ..  Bodapott QL korfl-
l e t i .................... .BndapetV Érzőébe t- 
..............................

BpoTU tkp. és orva. 
zálogk. r.-4...........

T a k a rék p én ztá ra k .

04.- ttO—
Bgyeeült Badapext

(óvárosi.............  2550.-
Magyar általános

—. — tkp. r.-L................  580.-
Orarágós központi. 1860.- 

210.— Pesií bazai első ta
karékpénztár . . . .  2 .900 .-

2170-

M -

V asm ű - éa g é p g y á r -r é sz v é n y e k .

im  n*1- t*r-gyir r .-t........... ISO... 16*.—
ltisjamar. -aalgőU.'.

Taimli r.-i............
^Danubius* sa-hajó-

118.— 142.—
Ugyanaz feb .-ra .... aH.’Z < 5 2 -

gyár r .-t.............. Schíick-fóla RÓpuy. 
Teudloff és Dittrich 

íéptryár................

32Ü.— 830.—
Oanx éa tára* va>- 

ónU r.-t-.......... S66O__SSJO___ 140__ 1 6 0 .-
Nicholzon gépcy^ • 185.— 20C.— Weitxer gép-, wagg.- 

gyar éa v&sönt.. . 2 1 ? .-  141—

K fllö n íé le  v á lla la to k  r é sz v é n y e i.
ÁJUL wa<reonkfll-

W S -- 686 -
„Haufrárla“ ni ti-

cBíinxfi r - L .......... U-.tjrya nyár.........’ 2 o 3 .-  s í ;  -
BudapesU álk vll- 

lunnMtép r .- k ... a u . -  « « . —
Kőbányai polgárt 

neilőző r.-t........... 2 7 8 .-  2b2.—
Első tD^»r betfl- 

6n.''de r.-t. . . . . . 210.— 216.—
Magyar cukoripar 

részv.-tár............. 1600.— 1520.—
El«6 ci»ffy*r SjaP" 

jmnosó-^yér . . . . 630 — —
Magyar villámon- 

Sági rósar.-tár. . . 260.— 292.—
Eisó mapjar réxz- 

vénjse. lőzó. . . . . 2400.— *450.—
Konzulit t'.il&moa- 

sági társaság. . . . 6 i 7 . -  6 « i.—
Els5 .'uagyai awiéa- 

Lizlaló r.-t........... 460.— 470.—
Nemze.k wa^gon- 

k'ílca. r .- l6 » /a ...

Szegedi I vnderf.-gy. 
részv.-tár................

660.— 655__
Kis' inatrvai azál-

luda rév*.-tér........
bpódium-gyár........
Fiumei rtzahéxitoló. 
üachwindnéle

510.— 616.—
2OC.— 206.— 600.— 8 0 0 .-

2025.— 2J76.— Dohányjöv. részr.- 
tám. török korm.. 8 1 0 .-  812.—

zzcszgyár........SB-‘.— 1000.—

CoBtordla-malom ..
Elaö bpeztl rn-Jom. 
Erzsébet-in a l o m . • 
Lujza-malom...........

M alm ok.
180.— 190.— Henger-malom..*... 7*8—

1280.— l.’SŰ—  Molnárok éa sütők
416.— 45C.— maizna................. .. 4<0—
210.— 260.— Vicioria-malom. . . .  480—

S o rsje g y e k .
18—  >0—  Olasz vörfla-kerMSt

20.— 22.—

ÍÜ6.«

410-

L'gyan*i oextr.fel&l- 
t cljegzéeMl..........

Bécxváruei nyer- 
kólóé. 1874 ..........

„Jóbziv“  ■orej*gy. 
L'gj anar oaztr. lelül*

bélyegzettel ......
Magjai »6röt-ke* 

reazt to r zieo  . . .  
(,'ryai.az csztr. felül* 

bélyegzéssé!.........

eortjegy ............
Ugyanaz osztz. felUl-

DtlyogzóhKel.. . . . .
112.— 627.— Oeatr. ror.-'-.kereaat

46.« 

46—
1.76 10.75

0.71 10.76

2 8 .-  « . — 
2?.— 80.—

■ontfegy ....
Ősz rák hlteixora*

J®K7 ................
I’álfly-sorsj egy e k . .

463.-
löu.-

472.-
116-

K Ö zlek ed ésl v á lla la to k  r é sz v é n y e i.
.Adria1* m. ’onger- 
h«j r.-t. .............

Budapesti közúti 
»asi.aiy»6“/ ..........

Ugyzuaz feb.-ra . . .  
Paazpesb közúti

raspalya .. ...... .
Budapesti vili. vá

rosi vaaut 19.«... 
budapesti vili. vá- 

ro-i vaaut ........
Ugyao'ia, élv esett
. .................bufl.peat-uaneafc-r̂

kosp. vili. k v .. . .

Magyar vagy Mát
rák arany. vert..

Magyar vagy oszt
rák arany, kór. . .

'• frankos arany ..  
-5 B tr lt i  arany . .  
Német bírod, bank

jegy (10G márkái.

467.— 473.—

6ML60

9yo._ 875.—

811.— 8 1 8 .-

816.— 317.—

104.— 107.—

1 7 7 .- I S 2 .-

P é n z n

U .» 11.48

11.80 11.88
19.04 10.08
23.41 23.40

117.06 117.31

Déli vasat . . . . . . . .
Ugyanaz fcb .r a ..., 
Dunagózha )ósásl

KaBHs-cdorburgl 
VSbUt.....................

Magyar-gács rzzágl 
VI! I .................

Magy-.r nyug.vasút. 
Osztrák-Magyar 41-

lam vasu '.............
Ugyanaz feb.-ra.... 
Pécs—barcsi vaaut .

6 1 . -  52.—

815.— 846.—

UK.- n i . _
401.— 40*.— 
403.— 4-6 .—

e&7‘60 68«1 — 
4 t 7 ._  430.—

» .  *0Francia bankjegy 
Oia*a bankjegy ..
Román bankjegy .
Szerb bankjegy . . . .  «°.sw »-« uu
R utai......................... 262.60 253.26

96.00
06.3506 05 ____

04.20 04 0*.
05.50 04 50

A  bécsi érték tőzsde.
A pénzpiac képe ma te jósén  megváltozott. Az 

elötözsdén m indjárt a m egn>itáskor az egész vonalon 
éióíiK véteisedv m utatkozott és az árfolyam ok éppen 
olyan roham osan em elkedtek, m int ahogyan tegnap 
csökkentek. Az érdeklődés k ö z p o n té n  m egint a ka- 
lissz-papirok álltak. Hitel, A liaravasut, Aipesi rész
vények és Töröksorsjeg7ek a tegnapi a'.acsony k u r
zussal szem beu több uiiut 10 koronával emelkedtek. 
M eg n y u g ta tó ig  hatottak a kü földi piacok jelentései 
is, am elyek szerin t ott is m egszűntek az exekutiv 
eladások O rosz és japán  értékekben hasonlóképpen 
alábbhagyott a k in á la t A Balkán-állam ok helyzete is 
kedvezőbb m egítélésre talált, m int tegnap, miután 
olyan h írek kerültek forgalom ba, hogy a  maoedon- 
kérdé3 ebben az évben sem m ieseire sem lesz aktuális. 
M ikor az üzlet folyamán a  eár háboru-m anifesztum a 
ism eretes lett és kim erítő je lentések  érkeztek  Port- 
A rtbu r m egtám adtatásáról, a  banou  at í r  ugodtabb lett 
és az eme kedett árak nem tarto ttak  m águsát. A gyen
gülés még erősebb le t volna, ha B erlinből nem érke
zik az a hír, hogy a háború g y o rs  lefolyása nagyon 
vaiŐBzinü. Messzemenő befolyást gyakoro lt az a  tény 
is, hogy nem lesz több exekutiv  eladás, és az a kö
rülm ény is, hogy tekintő.yes bankoégek töm eges v á 
sárlásokat eszközöltek bankpapírokban és iparúrté- 
kekben is. Az árhullám zások m egítélhetők abból a 
körülm ényből, hogy Scttodnicai a tegnapi jecryzéssel 
szem ben 4U, C sehbánya 89, H irtenbergi 26, Alpesi 
16 koronával em elkedett F e g v v erg y ár 8, Á lam vasut 6 
és L anderbank  6 koronával emelkedett. Kentekben is 
volt elegendő kereslet.

A déli tőzsdén nyugodt m aradt a hangulat, a rra  
a  berlini jelentésre, hogy az orosz é r 'ékek  2—2ty>®/o- 
kal em elkedtek. Őchodnioai 700-ra em elkedett. Az 
irányzat később gyengült az egész vonalon arra  a 
berlini hirre. amely szerint egy brém ai nagy  gyapot- 
oég fizetésképtelen lett. P rága i vasmű 1805, Cseh
bán; a 1220. H irtenbergi 711, F eg y v erg y ár lanyhult.

Zárlat londoni kedvező jegyzésekre  m egszilár
dult. London a konzoloknak 86*7ö, a japán értékek
nek 67‘76-re való eme kedését je 'en te tte . Berlini hírek 
szerint ott az orosz értékekre  egy  iutervenció-konzor- 
o>um a  akult. P rág a i vasm ű lö06. B rüxi kőszén 636. 
M agánkam atláb 2®/4®/o-

Eüci, február 10. (Hoqyar irtélxk tárlataj 4<Vx>a 
aranyjáradéi 117.8b. luxai é l szegedi tölctóD-arríjegy 161.— 
Magyar vasúti tuicsou ezuKiben —.—. Magyar kelet, vasúti 
állami kötvény — . Magyar .esz&mitoió- ei peuzvaltóbank 
462-—. Aimamurányi vaunörészvénv —.—. Magyar ro- 
rona/áradék 07.70 4°7x>s ÜBfyar 10 dtetetni. Kötvény 07.00. 
Magyar hiteih&nk részvény 741.—. álagyar nyeremény aOl, 
caön aor jegy 2C4.—. Kaasa - oaerberg. vaaut részvény
380—. *'»7rar keresk b a n k ----- . Magyar cukoripar----- .
Magyar Jelzálogbank 407—. Adria 462.—.

Booa február 10. (OaaxrcM értékek záriata.) 4*S°/o-ot 
papináradés 30.86.4u/—o:osza. aranyjéradék 110.60 1860-o í 
aorsjegv 161.50. Oaztrák hiteisotajegv 461.—, ángoi-OEitrik 
Dana —.— : éeai bankevyeaület 498 50. Oaztrák-wagvar 
DanK 1601.— Déh vaabi 79—, bunagóznajózaai részvény 
832.—. Dohányréazvény 325.—. Császár, ea Király: arany 
) 1 34.Németbansváltók 117.15. 4*2°'<-O8 ezüst járadcK 9 j.80— 
100 30. Usztrat Koronajaradek 99.75. H64-ik tors,egy 257.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 639 50. ünonnank 121.—. 
Os’.trák L&n leroaná 420.—. Oáztrak-magyar államvaaut 
637 50. ülbavölgyi vasúi 402.—. Alpesi bánvaressvény 388,—. 
2o irank. eranv 10.C6. Londoni válioár 239.20 néer. Irán way 
L lt B. — . Pécs' Irán?wav Litt A. —.—. L nót KOOO 303—. 
Osztrák Lloyd 70V.—. Tőrök sorsjegyek 115.25. Ax irányzat 
nyugodt.

Rand 153.50. Randfontein 58.25. Magyar Jelzálogbank 540.—. 
Az irányzat szabálytalan.

Budapeet-kobáuya.1 sertéekexeskeáelm l 
csarnok  jelentése.

Február 10. A sertés* He irányzati lanyha
A) iiitot: tértétek ára : L & ') M a g y a r e I a 0 r e n d 0. 
óreg nehéz luáronkint 400 kilogrammon felüli súlyban

118— 120 riléri/. Oieg közrr ráronkmt 300—340 silorramm’g
terjedő Bolyban) —-----üllény. Fiatal nehéz páronkint 320
k logrammcn felüli súlyban i 120—122 hUérig. Fiatal közép 
páron Kint 251—820 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 al
lén?. Fiatal kóLnyü (páronKinl 250 kilogrammig terje« öanly- 
D&ni 120—121 állérig. — li. M a g y a r  s z e d e t  t t  Hehés 
(parookisl 230 kilogrammon felüli Buiyban) ——— ZUérig. 
Közép (naronk nt 240—26C kilogramm súlyban) — —  fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban!
-------- fillérig, — 111. R o m á n i á i :  Nehéi páronkint
820 kilogrammon felüli súlyban ——- — fillérig. Közép (pia
Fonkint 2f0—320 kilogrammig terjedő súlyban----- —  iiI4
léng. Könnyű íparonkmt 250 kilogrammig terjedő súlyban)
--------— úilérigj ív. R o m á n i a i  e r  e u e  1 1 (S ta  ch l):
Nehéz (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban)-----• —
fillérig, kónnyi. (páronxnt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
———  tillérif. - -  V. S z e r b i a i :  Nehcs (páronkint 260
kilogrammon felüli sulvban' 113-----120 úllérig. Közép ínároní
kant 2<o—260 Kiiognmznig terjedő sn yban 110— 118 a Dérig. 
Könnyű (páronkint 24C kilogrammig terjedő awybaa) 114—116 
fillérig,

S e r  • i » 1 é t s  ám  1PC4. február 8. napján volt 
készlet 21 C67 darab. — 1904. február 9. napján felhajta
tott 513 oaiab. — lf<4. február 9. napján eiasállhtatott 
725 darab, !í< 4 február hó IC. napjára maradt kézzlethan 
21.455 darab.

K ivon at & h iv a ta lo s  lapbői.
— Február 101 —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a vara3di pénzü/yigaz- 
gatósághoz dr. Radics Márk vukovári pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá végleges minőségben, a vukovári pénz
ügyigazgatósághoz pedig Eisenbart Rezső eszéki pénzügyi 
fo almazó-gyakornokot és dr Vukelics Dusán zágrábi állami 
végrehajtót pénzügyi fogalmazókká ideig enes minőségben, n 
jaszkai adóhivatalhoz Móra Bálint eszéki adótisztet adóhivatali 
ellenőrré, a budapestvidéki pénzügyigazgatósághoz dr. Ullmann 
István budapesti lakos üpyvédjelöbet firetéstelen pénzügyi 
fogalmazóvá ideiglenes minőségben, a közoktatásügyi miniszter 
dr. I.ukcsics József veszprémi püspöki könyvtárost a budapesti 
tudomány-egyetem könyvtárához fizetésiden kisegítő bsztté, a 
budapesti Ítélőtábla elnöke Czirer Ákos budapesti lakos jog* 
szigorlót a budapesti ítélőtábla területére díjas joggyakor- 
nokká, a debreczeni itélötáb a elnöke Apostol Emil debreczeni 
törvényszéki díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakor
nokká kinevezte.

Áthelyezés. A közoktatásügyi miniszter Velite Gyula 
lubina-hrucsarovei állami elemi iskolai tanítót a veibóc- 
osztrivhrehi állami elemi iskolához jelen minőségben, az igaz
ságügyminiszter Buócx Imre íreztenai járásbirósági végrehajtót 
a rózsahegyi, Lahay Antal abauj-szántui járásbirósági végre
hajtót pedig a trsztenni járásbírósághoz helyezte á t

I d ő j e l z é s .
X> O »w ii,,»  M elten iam  laíttei >watale»)elaiUte. 
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A budapesti term énytőzsd e.
A lerw ényúxleiben a ssczounrerü  kangtüetnak 

®egleltúGeii alAkultaá az  árat ée rég ü l a term ény- 
'toeö wi«(cy>ó-bi*ottság huraudoctau a következő á r
folyamokat állap itoüa me<?:

«/epj/*6*dc .• berem ai?  la o e m a  m agyar 51.------ 60 .—
apróezem ü 48,—61.— korona, törtje

eniftlrí ----------korona, vörös bánsági —.-------- —
áorona. kőrépezem ü 64.——57.— korona, nsgyarem fl 
w .— 62.—. k orona. D isznózsír : öadaoest; 6 6.—Ö6 60 
korona, vidéki korona. Táblasv.alonna:
lötrenszáriton vidéki korona, városi 4
^aranos 66.60—67.— z o r^na . 3 darabom 79 60—60 — 
korona. Histöh ko rona . Szilva: ooszniai,
’sofcas azeru’ü m inőség 18,10—19.— Korona. 120 da«

boa —----------korona. 100 darabos 28.26—23.60
Í U m ^  d*raboa 26 26—26.60 korona, osonnali szál
fosra. Szerbia, szobás s se n n ti m inőséé l^ ,——13. 5 

- araboa 22 75—23,26 korona. 86 darabo l 
c ’6 "“ 26.— zoror a. o z í lv a i ; : slavóinai 16,76—17.— 

°fona, szerbiai 14.76—16,— korona azonnal való
^ aüitácra

K ülföld i értéktőzsde.
B e r lin , február 10. (Zárlata ^ / o o s  papirjáradék 

100.75. 4°/oos oaztrák aranyjárndék 101.90 filbavölgví vasút 
— agyar koronajaradek 98.10. Jtztrák-t agyár áliam- 
vaiai 137.—. Kajsa-tderce gi vasút — . Bte-si valtoar 
Rh 3'. M gyár vasuti hnrun-'X-H kö.cifin — AbeF'l bánya- 
retzvénv —.—. L>» eonto-Comn andit 184.25. Aitzlánoa villái 
mose*gi Rdiaon 213.80 ucsePKir'trnt 205.75, l aura-kehő 
224 26 4*2“i»«s exüatj .radék 100 10 4v/"-cá magysr arany
prsoék 99. 0. Usztrifc hitaheaz-eny 201.50. Déu vasul 
H.75. Károly-Lajos vasút — . Orcf. bankjegyek 216.—, 
4uíh>b uj orosz kölcsön — . IOrők dohányrtázveoy — . 
Olasz jaradek — . Magyar hitelbank — •—■ Oynan.it I n a t  
161 —. Harpeni 191 50. As irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  február 10. 4*20Z(>-oa papír*
j-.radék 100.60. 4°/o»ob osztrák aranyjándék .01.90, 4°/>oa 
magyar aranyjáraoéK 99.10. Üsxtr k h tclrészv.ny 201.20. 
OszTik-n a,-yar ' Hamvasul 136.89. fiflx' i nyrfati vasat —.—. 
Raaüehradi vaaut —*—• Londoni vait' ár 205.05. Becsi bank-
egyeaüiet 126 80. Vibamoa ré s z v é n y ------3u/o-o« magyar
arany kötet' Őu —.—. 4'Su>o-c>s ezüst áradéá 100.50. Osztrák 
koronajáradék 100.10. Magyar korona)*radék 97.70. Osztrák- 
magyar bank 115 50. Deli vasút részvény 14.80. ftlbavöl>yi 
vasat — . B< em valtoár 85.33. Maxis' váltó r 81.40. 
Uniroank részvény — , Aipesi Dányaiésxvény 105.—. As 
irányzat szilárd.

P á t i t ,  február 10. (ZárlaiJ Osztrák-ma gyár állam- 
ra?ot —.—. Uj török konzol 80.90. Bgyptomi járadék 104.75. 
Oaztrák Lánderbank —.—* Fán a bank>e«xvéoy 1067. 30/ >os 
francia járadék 96.—. 4% spanyol járadék 82 80 3®Zo uj 
törleszthetö járadék 96.65. Crédit foncier de Francé 660.— 
A ne^i banyaré-sveny — . 4°/o 1890. román kölcsön — . 
Görög kölcsön 209.—. Vá Itó Olaszországra °/o /a. Váltó 
Amsterdamra 206.50. Váltó Brüsszelre ®/o ’/is. De Beera 
497.— Chartered 49 75. S°fa bolgár kö telezvény------ .Ma
gva; aranyjaradU 09.53. Déii vavnt - —. VáJtó Londonra 
252 25. Osztrák aranvjan dé» 100.80. 1 örök sorsjegy 113.60. 
Meridional vasút 710.—. 4% olasz lácauék 100.20 Ottoman* 
bank 560 — 8*/>®/.*«s francia aradók — . Usztrás földhitel
in tézet----- .— Déli vasuti elsőbbségi kötvény 8.60. 4u/o-os
1896. román kölcsön — . Dohány részvény 344.—. Váltó 
Bécsre 103.87. Váltó német piacokra 121.65. Rio 11.80. East

Akr.a-Ssl*tina-_ — —
Szatrair _ _  —   —
Yuaros-Nam«ny —   —
Ungvir _ — _  — —Eger _ _ _ _ _ _  —

ÍésmAxk Z  Z  Z  Z  Z
rravíralja _  _  _  _

Losonca — _  _  _ __
Selmecibánya_ _  _ _
Bnőapest _  _  _  _  
O-GysT.s _ _ _ _ _
Komároip _ _ _ _ _
MaKyor-ÓTáz _ _ _ _ _
Sopron _ _ _ _ _ _
Herény _ _ _ _ _
Keszthely — _  _  __ _
Pécs _ _ _ _ _ _ _
Csáktornya _  _  _ _
Eszék -  _  _  — _  _
ZAfráb _ _ _ _ _
Fiume _  _  _  _ _
Crkvenica_ _  — _
Debrecxen _ _  _  _
Kc\..-kOuit» _  —— _  _
Orogháxs _  —
Sseged _ _ _ _ _
Zombor _  _  _  _ _
Zsomboly* _ _ _ _ _
Arad _ _ _ _ _ _
Temeeeár—
V>necx _ _ _ _ _
Ravaniete_ _  _  _  _
Drenkova _  _    _  _
Nagyvárad _  _  _  _
Koloxrrár— _  _  _  _
MaroaviaárhelT _  _  _  
S í ékelj-Keress fúr _  _  _  
Vajda-Hunyad_ _  _  _  
Na<ysseben _  _  _  _
Botfalu _ _ _ _ _ _
Becs _ _ _ _ _ _
Berlin— _ _ _ _ _
Rianitx _  _  _  _  _
Perpifiuui— _  _  _  _
Nisxa _ _ _ _ _ _
Párta— _  _  _  _  _
Pét-rvár _ _ _ _ _ _
Konstantinápoly _  _  _
Firenze _  _ _  _  _
Róma... _ _ _ _ _  
Nápoly _ _ _ _ _

M.3
52.7|

61 9 
61.3
45.6
49.1 
4Ó.P
19.2

«|
48-S 
46 3
47.2 
48.9 
46 6> 
48.«| 
6 l.l  
4K 2 
68.WI

9.1|
49 2 
49 3
51.6

•1.*

S í

— 0.2 
1.0 
8.C 
0.6 
0.
2 6 
2.8 
2.8

DK
ÉK
DN>
DNy
DNy
Ny
DK

ll|

4 — 2
~ 4

8
2 1 
• 1 Sl 1

3 6 D 
6.8.D 
3.7DNy  
2.8[D
8 b ÉK 
2 8 DNy 
1.8D
4 I K 
8.4 DK 

10.2D

2,i !nNy 
I.8|D

51 ő, 1.7 D
1.0 D 
0 .4 D  
2 8,DK 
0.4 DK 
6.2D K  
l . f  ÉK

s ~  -i 2 2K34.8 — 2.0 ÉK 
54.1 I.OlI 
66 4, 2 0| — 
64.6 0.2 DNy
64 61— 1.- DK

52 6i
2.9

6.*.2! 
6208, 
3 91

62 4

54.8| 
43 n

t-
14.4
49.P

48.8
54.0
' 8

0 4,0  
2.fl DNy 
8 8 D

ll.Ol —

7.6 Ny 
4.8 DNy

-12 SIÉK

10 6 D 
11.4 D 
11.7 DNy

-  8

Jelek ma<jaráz*tx: K. — kelet, Ny. a* nynyal, D. «  dől, fi taank. 
A felhőzet: 0 eféazen derült, 1 »  többnyire deiüll, 2 rőexhen fetbfie, 
8 — többnyire borult, 4 » efészsn borult, >  eeö, «  — hó, ~  »  köd, 
<  — zivatar.

Hazánkban az idő enyhe és az erdélyi részek kivételé- 
vo l csapadékos. Legtöbb — egyes helyeken 20 mm.-t is meg
haladó — eső a Dunántúlon esett. A szelek általában erös- 
bödtek.

Az angol depresszió mélyebb lett és Dánia felé nyomult, 
minek következtében egész Európában sfllyedt a levegőnyo
más; a max műm azonban a Balkánon maradt.

Európában az idő enyhe, jobbára esős és viharos. Fran
ciaországból viharokat is jelentettek.

Kildtdt: Változékony, enyhe, szeles idő várhat*, sok
helyütt csapadékkal.

Oynan.it
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéiiratokal lőni adtak Tinta. —

L  v .  1000. 1. A közös pénzügyminiszterhez
kell lolyamodni, amel}’, amennyiben üresedés
ben vannak ál'ások, magyarokat is alkalmaz a 
boszniai postaszolgálatra. 2. Szolgálhat a nevezett 
ezrednél. — M M. T.-Tamási. A 69. gyalogezred hadki
egészítő parancsnoksága Székesfehérváron van. — 
Dr. O. R Köszönjük a szives figyelmeztetést. Intéz
kedtünk, hogy ne ismétlődjék. A müintézet adminisz
trációját terheli különben a raulasz'ás, mert a válto
zást nein tudatta idejekorán. — Érdekelt. Jogu n k  
van előre levonni. Az intézet igazgatósága megvédi 
a lelvóto're vonatkozó tudnivalókat. — 8 . D. Csástár- 
töltés. A szerémi zöld, mint a Ae-< cimü szaklap ve
lünk közli, kellemes zamatu, szép zöldes szinü bort 
szolgáltató szőlőfajta. Homokon bőven termő, éppen e 
miatt is későn érő. Vékony levélzete és bogyóinak 
aránylag 'tékonv héjjá miatt a peronoszpóra támadá
sainak nagyon ki van téve, amiért is különös gond
dal kell permetezni. Hogy magyar holdanként meny
i é i t  terem, az természetesen a talaj minőségétől, a 
innelési módtól és a trág\ ázástól lügg. Nagy át'ag- 
l an mégis 20—£0 hl. vehető, ami bőlermóség’ mel ett 
bizonyít; de egyúttal a mel'elt is, hogy cukortartalma 
k evés és igv többnyire gy enge, de zamatos bort szolgál
tat. — O. I. Ha hajlandóságot nem érez iránta, nem szük
séges a barátok tanácsa szerint cselekedni. Az erre való 
készség önként jelentkezik s ekkorra nem filozofál az 
ember, hanem cselekszik a belátása szerint Az ötven 
ti lért el.u'.tat'.uk a budapesti Újságírók Egyesületének. 
segitő-a apjához. — T. H. A japáni osítrák-magyar 
követ: adamőczi Arnbro Béla. A közös külügyminisz
térium ut án intézze hozzá megkeresését. Nem kell 
lemondania magyar tiszti rangjáról, de be kell 
jelenteibe a hadkiegészítő parancsnokságrál. — 
R. 8. Hajdúböszörmény. A tervei, az ambíciói szépek. 
J)e végzett s ha:, hogy a frázisok olyan áradatával 
indul neki vulalkozasának, hogy ebbe belefullad 
minden jó szándék. Nem az a baj, hogy írni nem 
tud, hanem az, hogy csalta hitben él s azt hiszi, 
hogy ezen az utón érvényesülhet Ambícióját érvé
nyesítse gazdaságos munkában. Olvasson, tanuljon és 
dolgozzék, a Parnasszus ábrándjairól mondjon le 
azouban. A novellája, — kelt-e mondanunk ? — nem 
közölhető. — P. I Kcmárom. A pénzügyőrségbe föl
vesznek ép, nőtieu, magyarul írni, olvasni és szá

molni tudó magyar állampolgárokat, akik tizen
hetedik évüket már betöltötték, de még nem lép
ték túl a negyvenet. A vigyázó fizetése 1 ko
rona 80 fillér napi zsold és 114 korona évi átalány. 
A fővigyázó fizetése 2 korona 20 fillér napi zsold. -- 
F. J. Vácz. Üzemi költség, amivel szemben a forgó 
tőke az üzlet vezetésére rendelkezésre álló összeg — 
M. Ö. Miskolcz. A debreczenl, Önkéntességre előké
szítő tanfolyam igazgatósága kívánatra megadja a 
részletes inlormáoiót a vizsgáról. — 1>. 8. Beltsce. 
1. Ha a i első és második osztályból fölvételi vizsgát 
tesz, érettségezhetik. Bármelyik kereskedelmi iskola 
igazgatósága megjelöli kívánatra az érettségi időpont
ját. 2 Mutassa löt levél utján vagy egy ismerőse 
áltál a hirdetési nyugtát és megkapja a jeligés választ.
— Nyelvtan. Az uj helyesírás szerint: vevéonyel. — 
K. B. Sárospatak. A színházi igazsatóságok időközön
ként íölvételi próbát hirdetnek. A lölvételnél csakis a 
jó hangot és énektudást veszik tekintetbe. — D. J. 
forrd. Bármely könyvkereskedésben megkaphatja. Ara 
1 lí. 20 fillér. — B. L. Tapolcta. Yálaszos levelezőlapon 
az illető szerkesztőség megadja a vonatkozó óimét. — 
Allqnle. — V—k. — H. J. Ztmony, — D. J. Budapest,
—_8. I .  8.. — K. Oy X,., — V. Gy. Budapest, — 
Fehér, — V. J. Budapest, — 8z. J. Budapest. — S í .  
Gy. Budapest, — P J. Budapest, — V. J.: — B. Z .,— 
K. F. Budapest, — P. X». Mesőtur, — P. E. Budapest, 
_ B e t t i : Beküldött cikkeik (verse.k) nem kö
zölhetők.

N a p i r e n d .
Kaptán Csütörtök, február 11. — Római katholikui: 

Dezső. — Protestáns: Dezső. — Görög-orosz: (január 20.) 
Ignác. —- Zsidó: Sebath 25. — Nap kél : 7 órakor. — 
Nyugszik: 4 óra 67 perckor. — Hold kél: 3 óra 18 perckor 
reggel. — Nyugszik: 12 órakor délben.

A miniszterek nem fogadnak.
Az osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Szalon nemzetközi tárlata nyitva este 8 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Könyves Kálmán-társaság képkiállitása Nagymezö-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-igi
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitra délelőtt 9—12 óráig.
A főváráéi könyvtár (Kéroly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, kóznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9 - 1 2-ig.

Újság- és makulalura-papiros
nagy alak, 100 itg, 6 frt : kis alak 5 írt Béca vasút 
vagy bajó nettó kassza. Megrendeléseket az összeg 
vagy mogfolelő előleg beküldése mellett gyorsan el
intéz llc in r ich  Boncban Papicrhandlunu, 

W ien, I. L aarenzerbcrr 1.

A világ legjobb, legolcsóbb,
legtisztább és legegészségesebb fűtőanyaga az

I I S E
p o ro s z  s z é n b r ik e t
tgÓO őrá hájhoz tzállttvs 16 kor., 500 drb házhoz szállítva B kor. 
CW M e d re n  d é l h « t6  a  v e s trk á p v Ia e ld M á g n ö l: "bfi
S * ,d a p cst , V., H sr sn in c sd -u tc z  6.
T a le fa n  47—3 U . T e l e f o n  47 -2 0 .

Tokajhegyaljal boraimat
alanti árakon hozom forgalomba: aszúkor 'c  1 i térén- 
kint I frt 60 kr. es 2 frt 20 kr. Szomorodni bor litcren- 
kint 80 kr., I frt és I frt 50 kr.. asztali és pecsenye- 
boraimat 50 literen felüli rendelésnél literenként 20. 
24, 28. 36 és 42 kr.-ért Próbaképpen 5 kilogrammo 

postacsomagot fenti árban küldök. 
S zö llösyT ivadar, S.-A. Ujhely.

1! Ön csodálkozik f i
600 db. OluUrlT 600 db.
c s u p á n  3  k o r .  6 0  f i l lé r é r t  I
1 gyönyörű 24 óráig járó sza
bályozható, pontosan járó anker 
óra', egyért jótállással szép lánc
cal : egy elegáns, selyem url 
nyakkendő hozzávaló nyakken- 
dó-tüvrl, egy pár valódi ezllal 
elegáns boton, egy valódi ozüs:- gyűrü, hőaranyozással és tür
kizzel hölgy vagy nr részére, 
1 finom szlvarszlpka boroatyán- 
azivórnl, 1 finom zsebkés 2 &b,'- 
pral. 1 db. b6rttrca, 1 parnitura 
kézelő és mail gombok patent- 
zárral 8°/o arany, egy remek 
női melltll, páii-i újdonság. 1 
db. zsobtfikör dobozban, 1 prak
tikus xeebben hordható Írószer, 
amely F tárgyból áll, 1 db. kel 
lemen illatú stappan, 1 haaznoa 
zaebjcffyzökönyv, 10 db. gyö
nyörű képes levelezó-lap, a vi
lág lcgozohb képei, 20 db. fon
tos levelezési tárgy és még 426 
db. kiHomeie <árgy, árnál.,#* a 
házban nagyon hasznosak. — 
Mindez összevéve az órával 
együtt, amály már magában is 
megéri az összeget 8 k o m a  
6 0  l l l é r é r t  kapható. Saétkűl

dée utánvétel mellett.
„Sclwelzer-Ulrin VerswT

W I N D I S Í ’H
K r a k a n  M r. e h . 43.

Nem tetszés esetében, a pénz 
viaazsktlldetik.

SS k iló .  zab.
dnppanl 16 kor.

Óvári rőpamag
legbövobbon termő 70 kor.

Fttmagvak
osomóaebir, francia perje 110.

T engeri
pralrle királyné 14 K. székely 
18 K. 100 kilónként zsák nél
kül kapható Gróf Teleki Arvéd 
draasól uradalmában posta: 
Koncza, a vételárat előre kül
deni kérjük; 10 mázain felül 

engedmény.

=  SZABADALMAK.\T=
értékesítő vállalat
PÁSZTOR (törv. bej. cég)BUDAPSBT.
Erzsébet-körut 17. sz.

Htfutru ítílnit n finutiru

szabadalm at, Í 2 S T
ós m odell oltoümat.

—- Felvilágosítás díjtalan. —

A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva
délelőtt 10 órától 1-ig. Belépö-dij 1 korona.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szcmero-utct 
6. sx.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Mcgtekinthotők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű va6iit 
a FálfTy-térről.

Mentő egyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar
cán, reggel 8 órától este 6-ig.

Aliatkcrt a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es Keleti uűntaUra 
V, kerület Váczi-körut 22, t ’im  ala tt Hivatalos órák : dél
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 0 óráig. Ha
zai termékek állandó kiállítása és keres&edelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az flz- 
letvezetőség áruaifátokat is esziözől) t. v^r^Bligeti ipar- 
zsarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzietvezetősége (Magyar kereskedőim 
részvénytársasági V., Vácz-kCrut 32. szám ala tt

V l z á l l á a .
Feb. Fob. 

9. > 10.m é t e r
Inn ficliMrdlng 0 .— 0.33 T isza M .-Sziget___

Tekeháza ___Paasan ... . 0.6 i lá f t 0
L in z _______ 0.70 l . i t í a V.-Namény _
Bécs _____ 1.25 1.18 a Tokaj_______

I Hozaony ___ 0.72 U.81 a Tisza i tlred_
Kcmárom. , l i4 1.83 Szolnok_____
Budapost___ 1.22 1.40 Csongrád -----
Taks ...... U.L4 0.60 Szeged

Török-BooaeMohács 1.64 l.t)3
Gombos _ 2.32 2.05 a T it e l _______
Újvidék ___ 1.49 1.76 O ndóvá B á r tfa _____
I’ancsova ... 1.-4 1.36 Topolya Iloór _______
Orsóvá ___ 2.03 1.S4 Bodrog Zemplén -----

Morva Magyarfalva... 0 . - 2.13 Sajó Zsolca ____—
V ág Zsolna . Ilom ád H.-Németl

Trenceén _ £-.74 B erettyó  Margité-------
Szered ...... B.-Ujfalu___

Kába riz.-Gotthárd Korda Csúcsa —
Sárvár ... . N -Várad ___
Gvőr _______ Belényes __

D ráva I’i'ttau ----- B Tenke_______
Zákány _____ a Gurahono. . ._

• Barcs___—... 1.40
2.08

1.37
2.05

• Borosjen6__.

Mura rdah.._ Gyúrna --------
S zá v a '/ ígráh ........ Maros Gy.-Iehérvár

Sziszek.......... Branyicska_

Szam os
Mitrovioa___ 4.82

C.45
4. 86
Ö.SU

Soboroin -----

Szntmár_____ M akó_______
K raazna N.-Majtény ... Tcmoa K -Kostély —
L atorca M u n k á c s __ 1 *C ' B eics K lszetó-------
Laborca Homonr.a...... 0.40

C.62
oI öö
1.28

Temesvár
Ung Ungvár____ • Becskerek |

Különféle.

reb.
9.
ni 6 

0.32  
0.60 
2.31 
1.34 
0.64  
O.é4 
1.13 
0.68 
0.61 
1.83 
0. 6 
0.20  
3.04

Feb.
10.

’ a r  
0.27 
1.18 
2,02
2.93
8.93 
0.02 
0.60 
0.43 
8.38 
1.68 
0.43 
0.14

1.27
0.62
0.18
0. 2 
o.su 
O.tíi 
0.64 
0.60  
0.24 
1.6C 
1.20 
O.LS
2.13 
0 .— 
0 . -  
0.40 
C.!2 
0.28
1.13 
1.10

1.S7 
0. 2 
0.26 
0.40 
0.16 
0.90 
0^6  
0.4« 
0.28 
2.04 
2.14 
C.2O 
0.1C 
0 .— 
1.24 
0.30 
1.10 
0 .-2  
1.19 
1.0/

"hirdetések .
P énzkölcsön  

K a to n a tisz te k n ek  állami, me
gyei, v&rcsi tisatviselöknek

Szatáe és nyngdl) előjegy
zésre 29 ári vísszaflretÓH m el
lett 7 azázslékrs. E z e n k ív ü l  
állami a'kslmarottaknak gazdál
kodóknak, Iparosoknak minden 
hitelképes egyénnek 200 ko
ronától faliabb 4 korona havi 
törleez'.éseel. K o n v e rtá lo k  

birtokokra, h rakra 10—50 évi 
törlesztéssel. K inek  b ir tok a it  
drága kamata kölcsön terhelt, 
azokat kicserélem 4 százalékra. 
Kadó M ih á ly  bankblzományos 
J ó ze e f-k ö ra t 0. Válsazbélyeg 
aaatolsndó. 6196

MOazpáaz-
kttle e to n O k e t légiiszteeséga-
■ebb alapos, leggyorsabban* 
cackóly harltörlcsztézscl köz, 
vetitek helybelieknek, v id é 
k ie k n e k .  M eekereea Iteznö

hatóságilag engedélyezett 
„Pénzügyi irodája*4 Vlg-ntra 
26. (Ügynökök ktaárvo.) Vá- 
laasbélyeg. 17694

3 6  lóerőig:
teijeeen üzemképes gőzgép, 
kazánnal és ezlvattynval olcsón 
eladó, sjánlvtok „Gőzgép" óim 
alatt a kiadóhivatalba. 17674

Fogvájót
vendéglősök, kereskedők, leg
olcsóbban beszerezhetik csakis 
Dectseb Márkáénál, Dob-ntcs I.
_________________________17348

Jem eni elm erek  
család, díszoklevelek, Illnsztrá- 
*lók megfestését, nemességek 
kutatását elvállalja: Rózsa Zol
tán, Rottenblller-ulca 54. II. 12. 

R éthy
névre figyeljünk .' RAdog do
bozban nincs valódi pemetefű 
cokoika_________________ 2336

HOs,
elsOrendO etem egeméi, 5 kilós 
postacsomag 4‘,'ikgr. tiszta méz, 
csinos bádogbödőnben bér- 
mentTC 8 kor 50 f. utánvét 
mellett, nagyobb mennyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban : 
O rszá g o s M éh észeti E g y e 
sü let, llndape-t, VII., Dam- 
Janicb-utca 43.

ÉnCsíIIagAiraa

£  F é r f i  é s  N ő i =5 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r-, b ő r- és idegbajokat, 
bu jakórt (syphilis), valamint
t v  fé r f lg y e n |g e íé | i ,e t  -va

(Impotontta)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít Malno sikerre! ■ lagrOvldabb ld6 alatt, foglolko- 
iM t zavar nélkül,26 óv óla szerzettorvoel UpaarU^tok alap
ján kiváló gyógyszereiről általánosan elismert szakorvos

Dr.KAJDACST
o s .  é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k ó rh á z i fő o r v o s
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz

K l o t l l < ] - p n l n t n  (t. e m e l e t ) .  
K e n d e t  O —- I - l < .  e —t e  * r—

l  r r t ld T .  < U )o .n t.w . H U n o l. n ó n . . . r .> r S l  ( in d .e
boáik.

— — R n a p o k b a a  b a g y t *  «1 a  aajSÓ I i _

„ B iz a lm a s  B a r á t”
e lm tt  k d a y v e e a lte . m e ly  n í ln d r n a r m k  fó r f i .  6w 
n < * " • " “ M ^ h h a a  ■  •m u ta tá s s a l s s o lg a i.
kapható a t lePtónél: (D r .  l ia ld a r a y  J d z s e f) . I r a  
c s a k  I  b « r .  Vidékiek I  kor. 20 fin. slöl-gee beküldi,, 

mellett a könyvet frankó kapjak.

MYAI.ÁVKgiU!!!
Művészi kivitelű, eredeti fény

képről vételek.
Nagyon érdekes tárgyúik.
fth kiválasztott képet 3 kor. 40 
(Ül. áru poatabélyeg beküldése 

mellett bérmentve küldök.
M k o lta  T a ra p a n o f f .  B e r lin  

6 6 . P o N tm n t 3 .

I fra n c ia  ó vsze
rek  12 drb 1 -1 0  
K .-lg . MintakUl- 

demányeki 2 .60  K., 2 .60  
K ., 4 .6 0  K., 6 .60  le- 
válbély. gekbenl -, bárment
ve éa diazkróton . Á r jeg y 
z é k e t in g y e n . Vtánv. mell. 

26 f. több.
K  I  V A I .

Bpest, VIl/t.,Ovofla-ntca24. sz.

H atósár II a< 
engedélyezve, elvállal p a t 
k á n y ,  egér. a egyéb férgek
kiírtává! jótállás mellett, díja
zás eredmény után, Fttrst Her
mán, Hajós-utcs 7.

P lan lno
vagy rOvid zongora, használt 
olcsó árért kezdőknek megvé
telre kerestetik, Peterdy.ntca
38. 11. 16. 4979

X em eiiN ér
igazolását tetemesen megköny- 
nyltl az „1764—66. év orsz. 
nemesi ötszeiráa'4 uir.iU könyv, 
mert a benr.o foglalt nemes 
őstől való leszármazás kimuta
tása elegendő. Kapható i> ko
ronáért dr. lilésy Jánosnál, I., 
Vár, Ura*. Levéltárban. 17481

I

Éten tpeciáliata legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi éa bujakóros osztályán való vUkódéso 

alatt számos éven át szerzett

Dr. FAB1NTI
n p ec ia lista  n em i bajokban  
e m e r itá lt  k ó r h á z i  orvos

Ryökereaen 6a rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugy oaőfolyáat, aebeket, ayphiliat 6a őnfertő- 

téaből támadt idegbajokat). 
Mfiglfp* M eredmény FÉRFIÚI 6YEN- 
9 E 8 E 6 IÉ L  (mPOTEW TIA) méy öre

gebb egyéneknél le.
Bittoa tikéi folytán honorárium utólag is

fizethető.
l*vo l«kra díjtalan ol Vtlaaa; kívánatra gyógvazvrek 

Rendelés délelőtt 9-3-lg, este 6 84g. 
Budapesten, Erzsébet-köru t 12. zz.
Félemelet; bejárai a lépcsőnél. Külön váróterem

ErzsObetfalvAn
e?y nagy Jég\ erem tlesta forrás- 
jéggel riadó, bővebbet Uleyor 
Adolf, Brzeóbetfalva, Barkó-u.

17690

Szrm flyh ltelt
kaphatnak kezes nélkül 400 
koronáig hitelképesek. Aréns- 
nt 9. Márton. Válsszbályeg. VI- 
dékre Is.__________  5038

AcsLászlő
szíjoyártú, nyerges és bOrönlOs

Budapest, Üllői ül 19.

Szem ély h itelt
nynjt 400 koronáig btrmily ál
lása vagy foglalkozása hitelké
pes egyénnek vidékre is a 
Budapesti kölcsönös szövetke
zet, Berzsenyi-utca 4. 1. em. 
Gyors elintézés.! 17692

P énzkölcsönt 
400 koronáig, kezes nélktll kap
hatnak kereskedők, Iparosok 
és bármilyen foglalkozású hi
telképes egyének, Adler Ka- 
zlnozy-utcs 6a. (Válastbélyeg).

S ie m é iy h l t e l t
400 koronáig kezes nélkül, 
gyorsan kapható, nagyobb köl
csönt űzetés-elójegyzésre tiszt
viselőknek, úgyszintén betáblá- 
zásokat olcsó kamatra gyorsan 
ellntás, Kosenberg, Nel elejts- 
otoa 21. (Válasabélyeg). 6040

PénzkOlmttnt.
Csekély havi törlesztés™, 200
koronától fsljebb hitelképes 
egyének kaphatnak kezes nél
kül is, vidékre Is: 14 0 .0 0 0  
korona privát péns kisebb ö»z- 
czegekben, katonát.aztekuek,
hivatalnokoknak, váltóra klada- 
tik vidékre, kezes nélkül is to
vábbá t<etáblázásra II. III. hely
re is, négy és fél százalék kamat 
mellett, sürgős azcinél>hit. It 
48 óra alatt sikeresen elintézek, 
K O lea. letván-nt 7. I. em. 

i 'válsszbályeg.) 0489

álinden e szakmába vágó uj 
munkákat és javításokat gyor
san éa pontosan a legjutányo- 

aabb á n k  mellett L-lvSUal.

H álószobák,
e b é d lő k r e d e n e e k , dlvánok,
elószobofal, konyhakrodencek 
és többféle bútorok eladók, 
készpénzért és részletfizetésre.

Használt bátorok vétetnek 
I ln n y n d y - t ö r  3 . az advarbvn. 
Király bazár félemeletéé földes.

Ili Csak uraknak
1 1 1 60 kiválóan érdekos tré- I I I  r&s- és művészi kivitelű 
levclezólap 1.20 márkáért —
H e ln r .  L s h m s n n  Knnstver- 
lng, H a m b u r g  6 0 .

H a j f e 8 t t i  - f é s ű .

Egyszerű fövűies által, szürkét 
vagy vörös hajat, valódi széke, 
barna vagy fezeiére festi. Tel- 
josen ártalmatlan. Éveken át 
liaazuáiható. Számtalan van bo- 
iCl.j a használatban. Darabja 
5 kor. bérmontve. Küldi: J. 
B chüller, W ien , t i .  Kurz- 

baocrgarse 4.

é o s  o t t .  ó r t á a  h o a e s U  
L o r e l o y  h a l a m i t l ,  as ált>
lan: feltalált kenőcs 1S har
h a a t n i l a t a  után éru n «l
Ezen kenéies az egyodüli ezs- 
a l ápolására, a növée elő
mozdítására, a tej bőr erösi é 
Bére, uraknál erós éa teljes 
szakáll! növeszt éa már róvi I 
Idei használat utón i, usry * 
bajnak, mint szakallnak turmá- 
■zetee fényt éa toltaéget köl
csönöz és megóvja ez.-ko» a 
korai megészüléstél egész a

késő aggkorig.
^ O jr  t ö o a l r  á r a  1, é ,  3  é a  S r r t .

rostái siétkUldéa naponként aw 
Ceszegnok e.őre való beküldése 
nlán vagy utánvéttel az égés* 
világba a gyárból, hova m /n *  

d á n  rendeléa intózendő.

Csillag Anna
Wien, l„ (Iraben 10

lliztoa  k ereset
minden állású egyéneknek.
Naponta K. 2 0  80  ke
reshető sorsjegyek eladása 
által aj m ód szerü nk  sze
rint. Ajánlatok „Rorajegy- 
letéti bank Unda;>eat, VIII., 
Jóssef-körut 16“ eimzendők.

11 U T Ó K
ennemU, mélyen leaaá l- 

l l t o t t  á rb a n
r g ő i e  n e l a d ó ,  
n b e r g e r  M a n á  botor
ánál, T e r á z  k ó rO *  40-

Aüoi
Netal 

Poliah
a jelenkor 

legjobb
fém llss- 

tltó szere  
(falgadák)

k I

%c3%96.SU
o.su


B u d a p e st , e sü lö rtö k BUDAPESTI NAPLÓ 1904 . feb ru ár 11. 44J ssáuú

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
rrt. K IK . G F E R A H A Z .

Csütörtök, 1904. február hó tl-őn.
L a m m e r m o o p i L u cia .

Opera 3 felvonásban. Znnójét szerzetto Donizetti. 
Hzövegét irta Canimorano bakator.

M enté.rck :
Asthon Henrik Takilts Bidebond Noy I).
Lucia bzilágyir.é Alisa Rerts
Eaweuswood Prcvbsl Normán Dalnoki
Biiklaw Arthur Kiss B.

U tána:
A. tö r p e  g r á n á to n .

Rallctt-egyveleg 1 felvonásban. Szövegét irta és 
nrafiáiát készítette Gucra Miklós. Zenéjét szí 
k Szikla Adolf.

Kezdete 7 órakor.

Kibórletl eólokra féladagok 1 koronAJAval. A t. c. •sülésznökttok 
próbadobozok ingjon Állanak rnndclkpaiattfcro a niairyaroniz.lRl 
főraktárban V c rn U n  V A m lo r  drogériájában, IV. Kossuth 
Lajos-utca.

Aki azaret egy jó cafata teát, mindenütt, a viliig legflnomnbb I 
legjobb teáját, az [

Indra-T eát!
kéri. Melango, Rína, India és Ceylon legfinomabb teáiból. Valódi 
eaafe eredeti caomagokban. Raktárak a (alragMtoknn föl tüntette. 

In d ra -te a  beho aata li-tá rsaaá jr. T r ie s z t.

L e g s z e b b  L egjob b  L e g o lc só b b
P A P un P A P ,. .  P A P ,. .

koreo-
8zerzelte

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1004. február hó ll«6n.

S ö té t s é g .
bzinmü 4 felvonásban. Irta Rutkai György. 

Személyek:
Várj Kálmán Stacsvay Vóra Ligeti
Clementine Helvey Erdős László (iyono*
Emma Török Islvándy G. Gál
Andor Dezső Islvándyné Jászai M.
Rudas József Gabányi Istvándy Lajos MihAlyü

K í /  ete "»/a érakor.

vígszínház.
Csütörtök, 1904. február hő 11-én.

Először:
A »  e r é n y  ó l j a i .

Vgjáték 3 felvonásban. Irta l’iers és Caillavet. 
Fordította Molnár Fcreuc.

Személyek:
Gerbier Fonvvesi Essen Tanay
Cécile Varsányi Varenne Balassa
Chevrirére Sserémy Phémio Heged üsnó
Simoné Harmaté öinette Nógrádi
Chaumette Hegedűs Moriniére Rárdi
Barpelin Góth Brion Gyarmati
Suzanne Kertész Inas Halász

Kezdete 7*/s órakor.

népszínház. —
Csütörtök, 190-t. február hó 11 -6a.

Délután 2‘/a órakor mérsékelt helyárakkal:
Plaha Luiza asszony vt. ndégfellóntével.
T ű n  d é r la k  ftlngy a r lio n b a n .

Népszínmű 3 felvonásban. Ir ta : Vahot Imre. 
Személyek:

Vámházi Szabó Marvsa Blaha
Lajos Pármán Adóm Kovács
Fcrencz Szirmai Éva Dellinó
Laura BaLzfa'vi őrse biró Irsai
-tel Szentm klósi Esküt Delli
Gyuri Pintér Bős ke Izsóné

Este
K a t in k a  g r ó fn ő .

Nagy operett 3 felv., o.öjátéhkal. Irta Faragd Jonö 
Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.

Személyek.
István gróf Irsai Itcseda Kápo'nai
Anna gró'nő Krecsányi Arany virág Sátori
Katinka Kúry Ulrich Újvári
Tvofil herceg Kovács M. Pásztoríiu Szentmiklósy 
Pető, diák Komióbí Ulászló gróf Szirmai

Keicts 7' a áraker.

t 's t t tö r tö k ttn ,  V eb rn A r IH -A n , a  R a ja le t r e m b e n

Landi
f a m í l i a  b o c s a -d a le s tó l j « .

Kendőző : MÉRY BÉLA, Andrfeaay-ut 1.'.

KERP£LKEZFSMOMITO< 
I I •F O L Y A D É K O T ’

A kezet 3 ríap alatt saasontsimAmA
au HÓFEHÉRRÉ T E SZ I.

FŐVÁROSI ORFEUM
V I .  TW n e 'j’ i i ie a  A -n tc m  IV .

Ma
. V ó iiu ís s k  t i  f ö l  < l ö n -I

M
1 Osa/ehajthntA vaságy 8 db 

kivehető matraccal— — 10.—
I rougo paplan------------------1.R0
l ,  „ príma------ 2.80
I oachmlr paplan--------------8.40
1 aatin . --------------8.80
I allaaz cachmir — --------- 4.80
1 eolyeni atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem all. papi. 13.60 
1 jó vászon paplan lepedő 2.—
I .  . A g y  ,  1 80
1 flanelt Ágytakaró pekróo 2.50 
1 gyapjú .  .  6-50
1 jó lópokróo — — — — 1.60
1 téli p o k r ó c ---------- — 4 60
1 szép fali s z ő n y e g -------7.60

G I C l í ^ I J R  J Á N O S
paplan, matráe é« k&rpltosáru gyáros, szőnyeg, függöny, ras- 

butor elb. nagy rákiéra
B udapest, VII., F r iséb et-k ö rn t 20 . szám.
Árjegyzéket kívánatra Ingyen és béruióotrc küldök. Vidéki meg
rendelések pontosan oszközölletuek, nem totarő Aruk klcaoréltet. 

nek, vagy a pénz viasza dalik.

fit
1 acél sodrony ágybetét 5. -
I tengerim m a t r a o ------ 4.£X)
1 afrlque „ --------- ö.—
1 lóazőr . -------- 12.—
1 ablak köper függöny — 3. -
1 .  tunia .  — 1.50
1 > r.v*pJ« - - -  4-50 
•2 ágy, 1 asztalterítő bourot 5.50 
2 . 1  .  gyapjú 12.—
1 nagy ezobaazOnyeg—

I. - 5.80
I ágyelöko I. — ------------ 0.85
1 tapestrg ágy élőké — — 1.50
1 mtr. jó futószőnyeg ------ .4i»
1 .  .  m in tá zo tt----------- .75

B ’* t ő v e g  9 0  f i l lé r  A  Üveg r e n d e lé s n é l  fran k o . TyÁM KERTEL CVÓÖWAR ŰUOAPtST.U’ÓWÖWnttl.

A 14890. Számú
.E ljá r á s  b a ry térc ek n e k  o ld h a tó  b a r jn m só k k á  

való  á t v i l t o z in ,á s a r a “
cimü, 1898. decemb. 20-ról költ rnagy. szabadalomra

vevők v . engedményesek kerestetnek
Szives ajánlatokat „W. P. 3 8 0 “ jel. alatt továbbit
B ő ssé  Rudolf, B é cs  I., S e llcrstá tte  9. az.

1

’é k p é n z l á r M .

Kerepesi-ut 40.
K ölcsönt nyújt hiva
ta lnok ok n ak , heti 

betét vatpy 3 —4 havi 
tők etörlesztés a lap
ján. Yáltó-leszám ito- 
lás k eresk ed ő k n ek . 
Szem élyi h ítel két 
kezes m ellett, vagy

pedig bekebelezés  
alapján Budapest v?gv 
környékén levő ingatla

nokra, üros telkeiro.
T a k a r é k  b e té t e k
<Va°/n mellett kamatoznak.

SORSJEGYEKRE
érték  papírokra
vidéki takarékpénztár: 

részvényekre
(visazftf’.zetteiötetfl’óasze- 
r.nü itlacbb részletekben 
i t ) ,  bárm ilT  öeexeset 

Ígér. o lcsó n  ad 
K ö v i r y  2 ir m in  

bank- és  v ú ltó u z le te , 
oaziálTBorsjál. f. eláruailó 
XV., Fo ren o leR -terea . 
üró; Czír&lty-paloia.

C S Í Z

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1904. február hó 11-én.

Délután 3 órakor marsé alt helyarakkal •.
T o l d i .

Versei színmű 6 kopben. Irta Mérey Adolf. 
Személyek:

Toldi Miklós Szabó bajus király Irányi
Toldi Lőrincné Szikláin6 Rozgonyi Giréth
loldi György Fenyéri Piroska Maróthy
An’kó Réce m . Bence Tollagi

Este:
A h a jd ú k  h a d n a g y a .

Operett 8 felvonásban. Irta linjnu Ferenc. Zenéjét 
azoraette Czobor Károly.

Személyek.
Blanehefort Szabó Hájas András Tollagi
Balajthy Farkas Ba marina T-uncsányi
Kroaáenbronn Marton Gaston Szontgyörgyi
»ivonat Giréth Scherlfonbcrg Dánra
Aiachoffshofen Holtai Szépicig Sziklai
Horonay Imre Ráthonyi Albufcra Iváuyi

Kezdete 7L’s órakor.

%6lk.ülözhr?rtloo wegédRönyv. 
K iváló d iákm unka.

LEVELEZŐK, KÖNYVELŐK
és mindazok számára, kik a 
kereskelnt terén működnek

M A G Y A R  ÉS N É M E T
KERESKEDELMI LEVELEZÉS

egyszersmind kereskedelmi ismertető. 
ír t á k :

.ló x .is  J á n o s  óa nr. g c m c K  bí;i.a
a p u z a o a j  i í e l 'ö  k e re -k c d a lm l főlg tígató.a keraak. lak. tanár

fr'A rfla l K y e n < e a « r  ( im p o tc n t la ) ,  I4e rb e«rg a«cr< -li. 
n f ia ta lN A *  t i t k o n  h ű n é l n k ic a n p o n g é s n l e g y e d ttl 

c s a k  a

D-BRUN2ÉÍJE PERUIN-POR
( p e r n l  n f tv é n y a k b ó l h C a a ltv a )

által gyógyíthatók Mrtoaae, mert 
eeak 'egysdöl a dr. Br-'n-féle 
„ P e r  iw In-por** alkalmán a nemzö- 
a «tll6azerveti tnindannen.fi gyen- 

l geaógónok elhóritAfárn, a ley  y  - a fArflaknil a tehetetlen aég é» nók-
jg  nól a magtniinaág cltArolltáaflra, 

nemkülönben pótolhatatlan gyógy- 
xzer a nedv-éa térvesztések által 

oiöidézeít e r d lte tA n n tl . a  k le e a p v n < A N o k . h n íe rtű a e a  
és az éjjeli n tu < ou> ien ek , a  tr .ven<raíjf n n t e h e te t 
l e n  nó<, fA r l l i i i  <» t n j r í é | f  eme kétsóghavoBhittan elő
jelei által előldéxelt g y en K v ^ eg 1 á l la p o t o k n á l ,  továbbá 
mindennemű Id e g - h a n t * !  m a l in  ó l ,  n. m .. int cr Miié, TeJ- 
la jr tn . az ideg öeszexmiromdáM, Általános leaeványkólán és 
• •l.'rStleneüía, az arc ni,Hultnága. mélyen beesett, kék gyttrflk- 
Icoi körülvett szem'-k, ebnegyengenég, ke«'élylohangolt»ig. 
álmatlannég, derékoeouifájCe, hátgerinc-fájdalom, méhsrervl 
görceök, dugulások, oknélkOll remegén, a víg ttrsasipok 
kerülése, t ebe tollon Bég, a női bajok, gyengeségl ál apótok, 
a lábak é» kezek remikotése, véneiegénység elb. nél. Mind
ezen itt elősorolt Idegbstognégeá a gyó /v t  szál bán eddi,; 
ser, miféle l«meretea aceró^tal «e,n gydgyiihatók oiy bizto
san és tökéletesen, mint a perui növényekből kéezitett dr. 
Bmn-féle I’eroin-por által. Ártalmatlanságért kezesség vállal 
tátik. Ezen por Mikét egyedui én bírom a f**_* —
inét fi rvelembo
ogyüti s h o ro i

ezldö axertn t le rb a th a tó .  
enbbJod-B rom -gyog-yforrás  
a  h á zn á l -. érzenuo ivókúrára  

U N IC U M !
Dr. K orányt F r ig y e s  tanár  
a magángyakorlatban, vala

mint a vezetése alatt álló buda-

, ezért kérem elme
met flgyglembo venni. Árt egy doboznak pontot loirá,

gr^pdc'.éeek Ottcrét mellettPo t̂tiin . 
eszkd/iltetnek.

Kapható a» egyedüli kf-srtt uéll .é fe h la e h m t  
gyógyszer/eznél tiyörtttt, r»am int a főraktárban : I.nx 
WbAly drogaaüzletéber. Iindapest. IV., Maseniu-körol 7. 6» a 
,,V t»gy»r fclrkly** gyígyazertArban, Budapest, Marokkal-u. J

M e g h í v á s .

alapján raolegen ajáni.11 
jódforrás’ , mint kiváló hatása 
gyógyszert mindazon betegsé
geknél. melyeknél a jód mint

■peciflcus szer járulva van 
A eaizt Jód-bróm-győgyrU kap
ható mindenkor friss töltésben, 
használati utadi.isail együtt, 
minden ásványriz-kereakedéa-

bon, megrendelhető a
F O rdo igazgatósÁ gnál, 

C sls, n. p. R lm aszér.s éa
E desku th y  X.. főe láruB itónál 

B udapest.

BÚ TO RO K
részle tfize tésre !

Ttáló- éa ebédlŐMoba-bercade 
zések, valam id egyea darao-h
a a jftt  kéM Z ititié o y tt d iá d 
n a k ,  m a tr a c o k , s o d ro u .v  
A c y b e t^ tc k , lU g g O ia m p ó k  
ingaórád, rd a - ds v a a b u tn r
olcsóbban mint bámul, olönyúa 

fizetőst feltété ok mellett

Poliák N. Ignác

KIRALY-SZINHAZ.
Csütörtök, 1904, február hó 11-én.

A  f e c s k é k .
3 foltosáéban. Sbövegét egy francia vig« 

Játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Jó/soMől. 
v »«,• Személyek:

• Ftllóp Thury Udvarmester Gabányi 
vicomte Vécsey Zárda íőnöknö Erdei B. 

Gubouloia Papp M. Testőrtiszt Oláh
^ o h e  Szamosi Jeroszlevina Magay
wuiaon Pedák Háznagy Cseh

Forenczy A jegyző Szomori
_________Kcxdote 7Ve órabér.

URANIA SZÍNHÁZ.
CrtlSrSk, 1C04. februir hó H 4 l.
A m o d o r n  a s s z o n y .

Irta RAtb István.
Kezdete 7’/? órakor.

Haton

N evelőn^ket német, francia, nyeiv éa 
/<>nporaii>mereital, német 

éa francia uunnaokat, gyér.bén* 11 Vcl"k*‘, -̂ <’TT»P«tltorokat inrUlltíiagBereüaeb-
oalyea JAzsel elhctyérö Irodája V I I . .

n a r o ly - k « r t t (  17, l | .  n u .  2 » , O r r x y - lé le  hö«

i'«gi
kópzöbeu a levelozéa éa kor. 

ismeretek t nára.
A mü ára fűzve 16 kor. Egész vászonkötcsben 2 0  kor.

Havi 2 koronás részletfizetésre Is kapható. 
Megrendelhető minden könyvkereskedésben és a 

kiadónál:

LAMPEL R. ü ’ W r j
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében
B udapest, VI., A ndrássy-ut 21.

iak. igazgatója.

A G azdasási T ak arékp én ztár  Részvény társaság
1901. évi február hó 2ü-án, délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

V I I .  é v i  r e n d e s  k ö z g y ű lé s é r e
a tisztelt részvény ebeket van ezorenc^órn meghívni.

Kunszentniírton, 19'.4. február l-én.
B árány! Ödön, elnök.

T árzyftorozat:
1. Az igazgatóéig jelentése.
2. A fe’ügyo’.ő bizottság jelentésével a» 1903-ik évi zárszámadás boterjosz- 

té se , a mérleg niogállapitása, a nvercinény felosztása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részóro a felmentvény megadása.
4. Uá:om felügyelő bizottsági tagnak 3 évro leendő vá lasz tja
5. Az alapacaba>yok 27. § ínak 8-ik pontja értőimében netán benyújtandó 

indítványok tárgyalása.
6. közgyiüéfi cgyzókőnyv hitelesítésére két részvényes tag választása. 
J é í J l é t !  Az alapszabályok 21 § a értelmiben, szavazni kívánó részvé

nyes az erro szükaóges igazolványt, a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az in
tését helyiségében átveheti, ha magát a közgyük* t megelőzőii g legalátb 30 
nappal sajál nővére irt részvény nyel igazolta.

Az eredeti mérleg, az intézet hivatalos helyiségében, a közgyűlés napjáig a rész
vényesek által megtekinthető.

S z ín h á z a k  h e t i m ű s o ra .
Mtgy. klr Oi«r». Nemzeti színház VltBllMl Népszlaház Magyar azisháx Király színház Uránia színház

1 'é n U k Nincs előadás FUrt Az erény útja Katinka grófnő
Hajdúk
hsónágya A focskék Modern asszony

S zom bat Istenek alkonya Noro anyja Az erény útja Katinka grófnő
Hajdúk
hadnagya A fooskék Modern asszony

d. a .
V a s á rn a p
e s te Tosca

Pogány Oáb-'r

Egyeulőség

bcskay
brigadéros

Az erény útja

A csikós

Katinka grófnő

Snerry

Hajdúk 
hadnagv a

A fecskék

A fecskék Modern asszony

tnindannen.fi


ÍZ Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLŐ 1904. február 11. 43. síim;

Minden n i  e g y s z e r i  b e ik ta tta  
noopareillA hetükből 4  U lé r . Vas

tagabb bétákból ft U lér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjm entesen ad fel- 
tű á go sít Asrt a kiadóhivatal:

VfTI., K ercpesl-n t 25. fdám.

tizerkeestöeógi taleft i ■ ■ . . . . . . .  — .  .  . . .  . . .
LeréibeU tudakozódta, ingyen adunk Wriligtatat, tak  a ztleezre takaógea bélyeget kell melióketeL Tudakoaódt.oknál a hirdetés sxAmét a

Kiadóhlia'all telelcn-azim : S-4-80. 
kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Levelezés.
János.

Hótfúi levelű meg kaptam csak 
• cm lilszl, hagy azt mondtam. 
plAuo — odamenni — H« húz- 
■*d vagy kózelbo jönnék. együtt 

letörnénk egy-kót napot. — 
•’cro Ua összeveazől la ; Tárlak 
'árt karokat ó<1ul imádott ara- 
1.50a szivem, csókollak angyo-
lr m anvuBkád.________ I7oib

Lóhere
Ldosoml Leve! postán poete- 
rt dUnto 300 Olvasás után oson 
nál inetscmmisit-e, csókolom 
ezerszer. _____ 17672

Egyetlenem !
Miért gyötört* „O** vele ? ni- 
•7 0U tudod milyen forrón szü
retiek 1 Névnapod alkalmából 
zarotaianazor csókol viezont-

litáslg bfi M icikéd.____ 1768Ö
.,Schiaíút-cufcorláa“ 

mikor láthatom újra? „Orgona- 
hangverseny**- llJ ®

l.n jtm  és egyet-
lenem  I holnap esü törtök dél
mán eljövök hozzad, de nem 
hálom órakor, hanem három- 
nogyed nagy sor. Esorezor csó
kol Mókus. 176«3

„TI. M. 1 0 “
jeligének levele van D. E.-iől.

17091
Violctt

. lesaek ka csík, ha fuj. Ba- 
igob ogadtaianórieee-iezem.

M a lic c
'lih y  thaak» lor tne quosüons 
tűt lvrote a leng leltár te yon 
ef wtvhl.h did get no auewur. 
Hrw ie th .t ? Ou thu portáin 
1 la 0 .vou wtlJ flnd a letter. 419 

K érem  azon 
fokete ruháé urtnói, ki kedden 
• r’ j a Belvárosi kávém* tan 
velem sxotnben fiit, értesítsen, 
miaor Jchot Szerencsem bvrnu- 
tatk vs.uatul. Levőiét kérőm a 
k adóhivatalba „Doktor4 jeligo 
a! itt küldeni és itten jelőzni.

___  lloSO
Több-  lovassági

ás gyűl kaicnaue/t,hadbíró 
van c5">j egyes vo Angensteln 
Károlynál Wesselényi utca 54. 
< »akis kautló beUhlazáea szfik- 
► >ires, v álas.Lélye j .  0190

30  é»cs
r. agyon szép ósvogy úrin 6 
fi.uOu koron* hon. mány nyal 
lorjhez menne. Augt-nsunn 
K i roly V .•sae.ényi-ntc* 54. Vá- 
i s - . - i e i y e g . _______ 6191

1 0 0 0 —1 00 .000  
h ő r e  ti a uozománynya! tannak 
• ggetlca árrák, özvegyek eló- 
••..vezve Angensteln Kárcly 
.!ázus. f.gközvetiv nél i  V. c sse-
ny< u lt i ód. lelteden c.izkrwtló 

bizt'.s s.ker. Vála zeélyog. 6192
J la r r a *  n*» S> rangú  

■állami hivatalnok megnősülne 
hozotuáti' nyal (•övei.bei Anzen- 
hiein Károlynál. > eeselényl- 
vtca 54. Vél t-zbélyeg 0i'.‘3

B e tö lte n d ő
állások.

Tanítót
keresek IV. osztályú fiamhoz a 
tépezdéből. Varga, Királya. 
20. 17888

Mindenes leány
azonnal felvétetik. Vili. Bór- 
koo»ia-a. 23. 1. 6. 441

Díszítőn#
és elárnsitónő azonnal felvét,, 
tik. Wúdmonn, Párisl-u. 2. 437

Mindenes
havi 10 frtért felvétetik. Erzsé- 
bet-körat 36. U. 24. Guldmann.

432
Szakácsnő

felvétetik. Er^eébet-körnt 80. 
11. em. 2. Benr. 430

Szobalány
felvétetik. Kr>-éböt-kör»t 90. 
11. 2. Boer. <28

Pénzbeszedőnek
felvétetik megbízható, fűszer- 
szakmában jártas és helyi pia
con ismerős fiatalember, flx- 
ilzetés cs julalók mellett. Cím 
a fiókkiadóban. 418
rü szerlícreskedésb e  
értelmes fiú tano mnak teljes 
edatással felvételik. KolhLor- 
ger Mór, VIII. Práter-utc. ö l.

17451

U&yes eladónő
és kézll.nyok azonnal felvétet
nek. VII. Kerepesl-nt 12. u. 
Günsberger. 440

K.SZ Salai leány,
ki mSr g>érmék mehe.t volt, 
jó bizonyítványokkal felvétetik.
L>-hánya. 3. szám. HL em. 12.

17098

KBnTTkStS kereste- 
illa , Ul k s t l  p é ld á n y  tálu
k a t  b e k ö t i .  Jeientkozni lehet 
1—*2 óra közötte Cím a kiadóban.

Ü »,e»
kézilányok felvételnek. Nyár
előé 8. U. 8. 17616
U ardaxtri ffjakor-

nők izraelita, 4 polgári osz
tályt végzett, gazdaesgb.n Jár
ta-. állá-t keres. Cím: Krsasz 
Lajos B zo n t-M lh á iy , a . p 
kobát-Deineterfalva. I75Ö1

Betöltendő  
( sszes áí.ás teljes oimmel van 
közölve minden néven neve
zendő szakmából a kétezer 
neienklni megjelenő ,, Orszá
gos Pályázati Közlönyben** 
Egyes szám 40 fillér, kiadóhiva
tal Badapest, Jóasef-kőrut 9.

17670

D íjtalanul
vállalok könyvelést « sü 0—8 óra 
közt. Lerólboli ajánlat Uurv&th

K,
miért nem válaezoltál ? Okvet
len várom leveledet péntekre 
angjal.m, koll hogy megkap
ja®, akar hogyan Is. Vagy ma
gamra h .g .’-z, befejezed a má
sok ko.dvtte kegyetlen játékot? 
Nem t rt vi -za a műit emleke.
. égy akárhogy, én csak szoru
lok, nem felc-Uek 1 De tudom, 
ha látnád mély bánatomban 
ösMottrt l-.-.kt-inet, nem enged
né jo sziretl a eromoruság foly
atását. moiy végződni tadod 

hol iüg 'í Írj 1 Csókol Béla. 19097
A .  . . nak

Ugnspimnak birtokában gon- 
drlon.. lemé.um jóiban van,
• ’lrbói kívánom Nehezemre 
-».M éntől tóvcl lenni, eg én -  
"kgéért imádkozik szerető bol-■ z A . . - __ 17696

ra m  v ö lg y i
h ím  fr« r le  < lmon. l>. K. V. 

á-rr.u -4 3. Borait epedve 
átoti'. _______________17701

BxerelBM H i
Ldoe boldogság j iu  1 N.voleadikl
drága iotoleidet. — ha nem
■ »alódon. — mv. kaptam. Rette- 
i tét tádak azonban al ip’ala- 
i 1 . '"a.t.éi nagyobb bizto
sítékot nem nyuiihatok. Azt 
-•iveron! Megyeiének otíÖrSm- 
n. 1 mondott napon, hu azon j ligw alatt, melyen azt Írtad :
. uo L-oszéljok vele", «le ismét

ő l, ugyzB<zou címen tudatod, 
py érve alléé nekem szóit.

' dlidáe érzelmeimet befolyt- 
» '.ni cs ért k«io» célunk árde- 
»ében kerülőm, klgyebkben* 

mindenfelől 
, csOkol kép- 

. 1 ' vn í ti 'l led. 1771X1
4 sinus

‘x&ke leány kotm.l. szándékból 
t <m' : vlsrgut óhajt kötni ngyan- 
i cn i s ii'- rrr-.” rcl. Ke.elek: 
.Visa elmen a kiadóhivatalba 

küldendők. _____ 4976
*£<»n íryórvsserési

» egé« let. ki i-inoár 18-án Kor- 
l önéi ül - hu .-a atyját mint 
vásott tiszt'lselőt moet helyez
tek ál 1 ro u.»::nt kéri 
i-Xvid ideig '»•!" utazott özvegy- 
sewony tarerő; . hogy lékemét 
vele újból siirgőse i .-zen ez 
i ti közöl}*. ,<j>irRmvőJgyí bús 
gerle* jelige alitt. l .'tíSO

Gyakorolt 
■ éc.azabtkaa gözfüreszoél fel
vétetik. Weinrich Frigyesnél, 
hí úaz-Hégen.

T anárjelölt 
vagy bölcsészet hallgató jeles 
érettségivel vidékre mint nevelő 
*-*lO' V. gyaih. tanulóhoz korea
i-tik , teljes ellátta ée 40 kor. 
havonklnt. 2590

CC7 t l« te u < c e «
ezo-galmaa mindenes leányt 
koresok azonnali belépé re. 
D'lnok-utoa 27. •«. I. em. 16.

4974

Állást keresők
FfizS k tu lU n S

elvállal fQzökészltást, valamint 
javításokat és tisztítást Jutá* 
nyoe árért, Elbogen Joeefin, 
Király-n, ló. 11. em. 1. 4890

K árpitos
és dissltó háznál v«ló munkák 
elvégzésére ajánlkozik. Teljes 
rzakavstottsággal véges javító 
és u] munkát. Róna*. Kerosztáiy, 
I eK,-erdősor 44. t. 16. 49W

Fodráoxno
estélyt és reggeli fésülésekre 
házakhoz ajánlkozik. Dohány
ul., a 26, II. em. 29. 17ÖW

Fényképész-sertá
ügyes pozitív és negatív retou- 
chcnr azonnali belépésre állást 
keres. Címe : Relnhard Emil, 
Dembinszky -utca 10. az. Dl. 49.

497C

nyűgöt lene;
zöz- orezi r

H álírzetSaSI,
gwdassionyi vagy ehhez ha
sonló állást keret március 1-re, 
fiatal, lQt.-Uigens (Izr.) özvegy 
asszony, aki jelenleg Is mint 
házvezetőnő alkalmazva van. 
-zlvcs megkereséseket C.“
jjlige alatt 0 lap kiadóhivata
lába kér. 4977

500 0  korona
készpénz? 1 rendelkező csinos, 
r.ital képze *. de h'Zisssn nevelt 
i/.r. leány ó «it biztos állású 
esetleg uyagdljképes hlva'ai- 
r okhoz v agy gazdtlko lóhoz 
Kéjhez menni. Levelek: Házi* 
nsswny jeligével e lap Lók- 
t iadőhivaifciába Moxeun.-kö ut 
lé. alá kéretnek. 4:4

Szolra.
ki eddig alkalmazásban volt, 
óhajt bármilyen állást. Fiatal, 
megbízható: Bárkeeels-ntca 22. 
kávéméréa._______  0 4

itutorasztalos,
ki önállóan működik, nrlbázak- 
hoz ajánlkozik bútorjavításokra, 
esetleg nagyobb munkákat Is 
elvállal. AndrMsy ul 35. a ház 
mesternél. 4*’S

Kitiinö Krahónn 
(szakmtjában elsőrendű) ajánl
kozik a legegyszerűbbtől m 
Isgelngílnsabb toilettek elkészí
tésére 5 fittől feljebb, hreat- 
királyl-n. S2., 11. i-ui. 26.

Tanoncnak
Ajánlkozik bármilyen műhelybe 9 elemit végzett, Irui, olvasni 
jól tadó 13 éves fia. Király-u. 
1. II. 8. 443

M assenr
és hldegvlzgyógykezelö okleve
les ajánlkozik jutányoson há- 
zakhoo, Kovács, Qernád-utca 25.

17673
Vlceházm ázm ester-

nek ajánlkozik egy nöa, gyer
mektelen férfi jobb házakba 
Tompa-utca 14, fsz. ajtó 5. 407

Mindenes
tíesteszéireb, magyar, ajánlko
zik keresztény családhoz, fő
zéshoz is ért. Akácfa-utca 26. 
ajtó 18. 439

Vidéki
mindenes szakácsnő ajánlkozik 
magányos nnemberbec helyben 
v gy vidékre. Vili. Bérkocsis
ulea 28 ajtó 5. 44

T akarítónőnek
^jénlkozia egy ügyes aenzony.

Sorokeárl-utea 18. 11., 24. 
Szalontay Istvánná. 400

Oxtatás.
Gimnáziumi,

reáliskolai ere.toegi< s, polgár- 
lfekolol vusgá.r* felelősséggel 
biztos sikerrel előkészít ,G> in 
názlumi tanár** Budapest, Beth- 
len-atoa 14. 17619

lfeTelőnö,
ki németül, franci .ul beszél és 
jól zonguiá.ik, 2- 3 gyermek 
mellé ajánlkozik. Cím a fiók
kiadóban, Muzenm-körnt 18.

402

Ü z l e t e k .

K ávécsarnok
igen Jó forgalmú, i.aponta ŐO 
1. tej fogy asz tás .a l i nagyobb
részt: kaiénak) bcteg-.ég miatt 
olcsón eladó. Izabulla-tér 2. 301

Szatócsüzlet 
napi 50—öo frt árulással, két 
ssobás lakással, 4frJ frt bér mel
lett 160 írtén eladó. Bővebbet 
Boronkay, Klauzál-utca 6. I768u

H entesüzlet
kltfinő helyen, napi 100 forint 
árulással, 400 frt bér mellett 
Jatányvs áron eladó. Bővebbet 
l lo r o n k a y  figynökeégénól, 
Klauzái-otca 5. 17681

K ávécsarnok  
ritka alantom, ahol csupán Qlfi 
vendégek rf szere 50 liter tej 
szuktiégeltotlk, nazbér lakással 
*50 fr., elutazás "folytán beren
dezés értéken alul 160 ínért 
eladó. Bővebbel B o r o n k a y  
ü gynök eién él, Klsaz&l-ntoa 6.

17682
DohAnytőzsde- helyíeég laa»s-al 6(A) frt bér 

mellett, élénk forgalmú főúton, 
4'M) frtért eladó. Bővebbet Bo
ronkay, Klsasál-utca 5. 17079

FÜszcrkcdés
vidéki város bon úuháuy tűsedé
vel, posta, okménybélyeg éa 
.fpor el árusítás eol, éveutei át
lagos forgalom 45000 frt olcsón 
eladó. IttnzerltereH k ed éN  
1. ídaoeaton, közvetlen a Kore- R. 1-nt me-.ett, naponta 3u0 
f .rónát forgalmaz, csupán p i

ákéban 50 koronát bevételez 
ntpoala, miről bárki meggyő
ződhetik, más vállalni miatt 
olcsón eladó, vétel • ez 40c0 ko-

t j íis . Bővebbet S ti lsn a y  
.N ándor ütrynökségo, Jözset- 
kórnt í ,  17683

líóT écsarnok
Budapest légforgalmitsaub kőr
útján. Biliárdasztal jövedelme 
az egész bízbéTt fedezi, elo- 
gáns berendezéssel 1000 koro
náért eladó. Bővebbet Szllssey 
Nándor Ugvnökaégo, Józief- 
körnt 18. 17684

PókUók,
t e jk lm ó r k n , r e e m r g r U z le t  
elegánsan berendezve, uaponta 
12 koronát tisztán jövedelmez, 
íérjhezmenf s miatt potom 2UU 
ín é it  sürgősen eladó Bőveb
bet M allaany N r t r d o r  ügy. 
nökeége, Jóssef-körut :

HÁrémórcA 
l'Qllárddal, forgalmáé szálloda 
mellett, mely naponta tisztán 
16 koronát Jövedelmez, olc-6n 
eladó, bővebbet Istváa-nt 7. 
1. 6. t i 87
P álin k a  aaroküzlcl, 
József varos mnnkástsjékrm, 

napi 60 forint forgalommal, 
vls ivar onulás miatt eladó
Bőveobet István-ut 7. I. 5. 6188

Vendéglő,
kleebbszerü, ezinnáz mollett, 
napi átlagos forgalma 30 forint, 
házbére lakással 250 forint. 
Bővebb tudősttást Barna Tibor, 
letvén-ut 7. I. 6, 6185

HAvéház
bérbeadó! &J0 forlutóvadékkal, 
7 forint napibérrel, napi étlagos

Barna Tibor nrnél, István-ut 7 
I. ö. 6186

G se m c ffe ü z le t
körrtt logtzebb helyén, fővárul 
legíéuyet ebb Üzlete, n » p l «0  
íV l tlNztM  J ö v e d e le m , lérj- 
hezmenés miatt b e re u d e z /e  
e r té h é n  a lu l  e la d d . Bő
vebbel L A a z K  W pötzzftl, 
József-kőrnt 26. ______ 619S

R ávécsarnok
férjhezmenés miatt a z e n n a l

Szálloda,
kávéhás, étterem, vidéki nagy 
városban, 8 voudégazoba tel
jesen bdrondozve, 70 forint 
iapi bevétellel, olcsón eladó, 
oerboadó, vagy táreat is  elfo
gad. Bővebbet Dfos ügynöksé
gn él, Budapest, Rözk Szilárd
ulói so. 6214

Füszerüzlet
Kerepcrti-ut mel óit, ssep lakás
sal, olcuó házbérrel, 60 forint 
napi bevétellel, elutazás miatt 
minden áron eladó. Bővebbet 
Dlosinál, Bud-.pest, Rösk 

6zl!árd-u. 80. « >«
Péksóff

Budapesthez félórányira, élénk 
községben, napi 50 koron* be
vétellel, olcsó lakbérrel, azon 
ual eladó. Bővebbet Komon 
Györgynél, Weeaelenyi-utea 6L

Füszerüzlet
Bndspcrtten, élénkfurgalnia 

munkásritíeken, gyönyö.üeu
berendezett soroküalot, 20 év 
óta fenAJl, napi IOj koroua for
galommal, nyugalomba vonalas 
üia.l előnyős írón átadó. Bő
vebbet Komor* Györgynél, 
Weseelúnyi-utoa 64. oSlO

K orcsm a
munkásuteaooh, e n  bér 850 frt 
lázassal, napi 30 forint bevé
tellei, eluuuia miau .oO frtért 
e adó.ilövebbetKomcrs György
nél Weseelóuyi-utoa őt. 62O8

Cukráéi zd a 
kávéházi*, egybekőtvo, elis
mert jO forgalma, csinosan 
Oerendezeu üzlet, napi lUÜ ko
rona átlagos forgalommal,
íáveház ingyen liasxnalattal, 
mely háziar tulajdona, &d írt
ért eladó. Bővebbet Komor* 
Györgynél, Weeerdényl-utc* M.

6299

Ó rásüzlet
10 észt* nutje fonnod, havonta 
van 129 lorint órajaviue, haz- 
ber 140 forint, c-inosáin be 
rendezve, olcsón 75  forintért 
eladó. Bővebbel Komura,Oy0rgy 
nél, Weesolényl-atna 54. 6213

Vendéglő
főváros mollett levő egyik leg
nagyobb községében, hol évente 
slmaiathatOiag 890 hektó bor 
fogy nézi* dk, tulajdonosnak máa 
vállalkozásai miatt 99Ü koroná
ért •Ui'góscn eladó. Az ért bér 
ceak 1400 koroua, egy nagy 
kerthelyfrég fedett verandává’, 
nagy üzlethelyiség, likassal és 
szép pince 1099 hektó borral 
Bővebbet Niometz Gyula üzle
tek adásvételi irodájánál), Bu
dapesten, Rökk 6zll4rd-utca 22.

6221
FOszerniIrt 

ltalmérés. d a h A u y té z a d d re l  
kényelmes lakáHriu Avt

132.000 í r t  teioa«áeáh»SA  
f a r ir a  le in  m a i,  rem«k nagy
leltárról, tu la jd o n o s  IS  
b í r ja ,  vagyont szerzett, álta
lam jatányo«au eladó. Bőveb
bet LtesalA L Ip A t irodájában, 
Józeef-körut 26. 6290

Füszerüzlet
eeem')g,‘á, or*l egybskötre, 

k ö r ú t  Ir g io r ir a lm a s a b b  
h e ly é n  400 frt évi bér kimu
tathat napi 61 frt áruláasal, 
HOO f r fo s  b « r ru d e z « ia c l  
p o to iu  l»OO í r t é r t  d la ild .  
B.Tebbet l .á a z ld  L lpd togye- 
tíülí megbízottamnál, Józtef- 
körut 25. 6201

K ilécaarnoK
belvárosban, 40 évoe Ozlc*., fé
nyesen berendezve, napi kl-

ra n ta th n td  30  h o ro n u  
M osta J ö v e d e le m m e l férj-
hezmeuós m»att 699 frtes lel
tárral 890 frtért eladó. Bőveb

bet LAaaló JLlpdtnAI.
JótHfcf-körut 25 . 0202

V egyeskcrcskcdést
koré ek Jófurgklmu kereske
delmi Tárosban mogvé.clrc. 
Komor* György, Weseeiéiiri- 
ntck 64. 6-32

C scm egeüzlet
Ita tn i* ré s s e l,  h r n l r z t m h .
b a l  egybekötve, csinosan be

rendezve, B u d a p e s tn e k  
le g fo rg a lm a s a b b  kórulján, 
napon la 3 0  koroná' t is z tá n  
jövedelmez, miről beteken át 
mog lehet győződni 18<>i frtért 
blriokvéteí miatt olcsón eladó.

Bővebbet R s d ó  ttltiA ly  
Irodíjában, Rökk Szilárd u. 8 
az udvarban. 6194

Dohány tőzsdének
alkalmsa helyiség, (Svároa leg- 
forghlutaaabb helyén, m e ly  
b e u  2 3  éve ló z s d e  vn n  
csinos berendezésbe] általam

átadó. Bővebből I.A az lo  
L lp d tn á l, Júzjcf-kórat 25.

____________ 6195
Kávém é rés

Király-utca egyik legnépe
sebb nie-léku;cáj >5an, csln í '&n 
boiondozvű t.lUiár dal ellátva, 
napoaial tejfogyaaztá-a tisztán 
‘ ' .-. bán öö liter, bármily nagy

.Iádnak is biztos megélhetési 
nyújt sürgősen 6-0 ferintó<t 
eladó. Budinsky < 'ttó üzletek 
adásvételi irodájában. Rák ezy- 
tér 13. 620Ő

H á z
IJ p t -s te n , Porc-utcában. 840
i_J-olea tolkuu, adómentes, szi
lárd anyagból építve, 14 lakás 
ós 1 üzK-tht-lyiaéggel, évi bér- 
jövedelme 34u0 korona, bütitő- 
aeu 16.000 forintért eladó, me
lyen 10500 írt banktcher van. 
Mog. ételhez kéezpénzbeu 8W 
forint ulegendő. Bővebbet Bu- 
dinrtky Ottó Ingatlanok adásvé
teli irodájában Budapesten, Itá- 
kóezy-tér 13. ________  6207

I.akalux «evCS
szakképzett, esetleg gépkeze
lést In elvállal 16 kr. órabér 
mellet:, jó bizonyítványokkal 
reudalkez'.k. Bajnok-ntea 11. 
I. em. 10. Göndör Jenő. 436

T ejcsarnok
napi 300 liter tej, 20 kiló tnró 
vaj eladá-eal, napi 1 frt bél 
lakással, remek berendezés-e! 
sürgősen 1000 f r t  h e ly e t t  
m o e t 4 00  írtért eladó. Bő
vebbet t.A a sie  I . lp e t  Irodá
jában. .Józeef-körut St5. 61V7

Üönieöuxlet
(nbarontcrie, csemegé ei egybe
kötve, moly már 30 óv- a bel
város legforgalmasabb pontján 
fönáli, egyike a lpgelőkelöbb 
tíz,ötöknek, napont > átlagos ba- 
vé'o e 2So korona, betegeskedés 
miatt 1600 frtért eladó. Bu
dinsky Ottó üzletek adásvételi 
Irodájában RAkocy-tér 13. ó«d)0 

V c n íS é f f t á ,
earoküzlet, fő varosban, féuyesen 
berendezve, 100 forint napi 
bevétel, azálloda átvéte e miatt 
e adó, vételár f lével vevő adós 
rroradhat, sörgyár &ÚÖ forintot 
kó .csöuőz vételhe . Bővé ebet 
Diósi üzletek adásvételi ügy
nökségnél Bndapeaten, Rökk 
Szilárd-utca 30. 6216

SzálliiSIl
és bízó 1 ányi llziet Felaöma- 
gyaromzag egyik nagyo, b vá
rosában, megye székhelyén, 
mely már 20 éve fennáll, je
lenlegi tulajd nosa 5 éve bírja, 
éventel bebizonyítható tiszta 
jövedelme 6090 kor-ma, más 
vállalkozás miatt O'/’O koroná
ért eDdó, melyben b, un 10elal
tatnak a szállítási üslot ö -zes 
felszerelései és pedig a fedett 
bmorszáilitó kocii, 0 pár ló, 
hozzávaló azerasámokkal, 15 
darab különféle stráf- és olda
lon kocsi stb. Bővebbet Nic- 
ruetz Gyula üzletek adáe-vétoll 
trodájsbsn Budapesten, Rökk 
Szllárd-utha 22. 6219

EEáz Ú jp e s te n , a i  Ő s i-
utcában, 160 négyszögöl sarok
telekkel, molyén egy szilárdan 
épfiit, még 4 évig adómentes 
lakónáz van, a ház áll II rend
beli (1 szoba konyha) lakáuból 
és egy Qzlotheiyt»égből, mely
ben o-.a 1« egy jóiorg Jmu hen
tesüzlet gyakuroltatik. Az ogf-oZ 
építmény alatt pince, az udvar
ban iható vizű kút, évi bérjöve
delme i4'i0 korona, eladáu ára 
22"00 koruna, teher van rajta 
IH000 korona, haláleset miatt 

-firgőaon eladó. Bővebbet 
Nlem8tzOyula, ingatlanok adás
vételi Irodájában, Bndapeolen,
Kekk SzUárd-otca 22. 621

Szép utc&i lakás  
K e re p e s i u t  8 0 . ezt., uncly 
k é t  k c tn b ln k o s  u tc a i,  k é t  
u d v a r i ,  c ae ld rt, ít t rd d .  
s z o b a , h á n y  k a ,  é k s k a u .  
r a ,  2  e le a e t  atb - A ll,  m á jn e  
l - 4 r e  h la s lá . B ő v e b b e t a 
h á z in  e t t e m  él.__________

B olthelyiséff 
szép, világon kiadó. Váozi-körut 
l T. sz.__________________ tlft

L akások.
Több nagyobbjén kisebb, márna 
1-re kiadók. öiMieoacn-atoa ti.
________________________409

Több lak ás  
egy ezoba konyha, két ssuba 
konyhából álló kiadó máj na
el se 1 éré. Lóoyay-n. 42/a.

B ú t o r .
Asztal

kiosl és egy kályha Jutányos 
áréi-’ eladó. Bzoiecscn-ntea 11.
in. 8 3 . ______ 40*

K ü l ö n f é l e
bútorok olcsón elánok. Szent- 
király-utca 2-. II. 2(k______ 43S

B ú t o r o k  !
Háld, eb-dlö, szal' iigarnltura 
p e r z M t 'Z Ó u y  
különféle bútordarabok bámu
latos olcrtóáron kaphatók, Gyár- 
utca 2. I. em- Király ntea sar
kán. 177U2

P ék  (lók üzlet
tejoearnokka! ö-azekötve Budá
nak egyik le--.-zebb éa li.-gjobb- 
meneteiü üzlete jelenlegi tulaj
don -sa 14 éve bírja £50 írtért 

eü-gősen eladó Bővebbet 
Niemotz Gyula fizietek adás
vételi Irodájában Budapesten 
Rökk Bzllárd-ntca 22. 6217

B i r t o k .
B irtok  riad Ab. 

H a jd n m s g y é h s n  e g y  817 
rn isg yo r h o ld a s  h ír tő l* .
n.e.yből IbOhold kltfinő szántó
föld, 250 hold ka«z-lló h 417 
hol-i legel-’-, ebből 2 ohold ni*g 
Bzámór.ak feltörhető, p o to m  
9 0 .0 0 0  f o r in t é r t  c ln tlO , 
m r is e n  2 5 .0 0 0  f o r in t  lö r-  
leaa tö s  k ö lc s ö n  m a r a d h a t ,  
:» (n e g v e tc l i ie z  IO-uOO f r t  
e le c r n d ő  h í - z p ín s h e s ,  
há'ralékos vételár pedig m^g- 
egyeséé szerinti részletekben 
törleeeszthatö. A birtok t«‘'.je»eu 
alkfetvésfi, házilag kezeltetik, 
állattenyesziértre von beren
dezve, kellő gazdasági épületek
kel, csolódlakka! és 2 bővizű 
kaitól van ellátva, lakóház 
azonban nlnca hozzá. Bővebbet 
csakis direkte vevőknek nyújt 
Budinsky Ottó Ingatlanok adás
vételi Irodája, Budapesten, 
Rékóczy-tér 13. (Tálasabélyeg.í

______________________ 5189
~  Szép alföldi 
bírtok b"*) hold alkalmsa épü
letekkel nagy alföldi város kö- 
z lében, valamint a városban 
igen jóvedelmesö lakóhúz, mely 
£0 ezáaalókot Jövedelmei eltdó. 
Levelek ,,Blzx»s befektetés** jel
igével a fiókkiadóba kéretnek.

435

H á z a k .
Család (ház 

V la e g -rn tlo n  793 ölre terüle
ten, a légi .-ebb ponton, csinos 
év a legszolidabb építkezésű, 
mely All: 2 szoba, 1 konyha, 
égj" külön szoba a htzmeeter- 
i:ot, fi szikla pince, egy szlva'.y 
tyas kát pompás vízzel, szép 
virágoskert sok nemes gyü
mölcsfával, sürgősen eladó 9000 
koronáért. Bővebbot Niemetz 
Gynla Ingatlanok adás-vételi 
irodáJAbzn Budapesten, Rökk 
hzil érd-utca 2 2 . ________ 622<

I t c m e k  f t a r o k h c l j l -
aéjr, kunkur<«ucia nélkül, öt 
nyílással, esetleg lu k * * n n |, 
V .,  “w ljc e l-n  te a  4 -A. v íz in
(a nymrati páiysudvar n.eiluit)

naMrywn v le a o n  U fa d é . 
Ugy-o-ott IV. ovneieieo («A- 
te r v m  (M te t le r ) , a * < j » a  
d z é p , o ir t< l*rn  iafcAaaal 
(esetleg iparosoknak le aisal- 
m»») p ó ló m  á ro n  klaslO . 
H o n d á i v itt n * « y ,  v llá < o e  
a u te r r o ln - r o ü l i ' l y ,  r a k 

t á r  ée n a g y  fó ld a a ln t l  
U a ie lh r ly le é g e k  j u i A a j e -  
aan b * r l> » a ó s iu a k  > V .  
S z i g e i u t c a  4 é ,  a nyugati 
páiyuudv*r mellett 17699

Különféle.
K é l  M aszn/clt

gázmotort 10—9" lóerejük J4- 
. , , karban lévöt, t u b a  eaándéko. 

valamint .um Oxoznotor ol-
r mn« k ia d ó b a ________*978

K e re p e s t ö tö n , 4o f o r in t  
n n p i f o r g a lo m m a l,  h#<- 
nr.obAe la k A a s n l. c s in o so n  
b e re n d e lv e  bármily család
nak b l ito n  m e g é lh e té s t  
n y n j t ,  s z ü k s é g  e s e te n  

tejuagykereskodó ÖOO f -rtntol 
előlegez vételhez. Bővebbet 

R n d d  IW Ib A ly n á l, Rökk 
S 'lá 'l-Ti. 9. az udvarban. 6196 

Fodriéixtízleteíá 
eladók, a VII. kerület legfor
galmasabb utcáikban, 2 régi, 
Jó hírnevű 6a csinosan beren
dezett fodrá-züzlet. mindkettő 
ervtulajdou-'sé. havi forgalmuk 
800 korona, vezetés hiánya miatt 
860 írtért sürgősen eladók. 
Egeiknek évi bére lakással 
44<i írt., tsőslM  240 frL Bőveb
bet Budinsky Ottó fizietek 
-dásvétoU Irodájában, Rákóczi 
tér 13. 6zC4

UJprsten
kél ház, egy tulajdonos nevén, 
szép vendéglővel. bentee-üz!et- 
tal eladó, a  két hta lolke 7M 
négyszögöl, tekepályával ellát
va, a vendéglőt és hontcsséget 
a háztulajdonos maga vezeti.

miatt jutányosán éa sürgősen 
eladó. I gyanott egyosaládl ház,

Lajos háztnlafdonoe.
Ház

földszintes IX. kerületben 
tilo l-n t egyik mellékutcájában, 
1 • ■ '. latén a hátai
része még 9 évig adómenti

Ag. ' 1 héa alatt pince, fás-

k öle sün vsa rajta.

K onyhaasztal
két drb uj bck .ai poleoal
egyenk •* forintjával eladó.
Andrártgy-ut 35. h«zf. 424

Lakás-bérlet.
r a k á so k a t

csekély díj mellett közvetít Fő
városi Lak ekózvotltő, Kossuth

Lajos-utca 16.
L akások

nj házbat-, Ludovikával szem
ben, Ernő-nto* IS. szám alatt 
minden kényelemmel, vlJJany- 
vllágttiH*al, olcsón kiadók má
jas elsőre. 17992

L akásuk
utcai éa udvari, minden hozzá
tartozókkal kláné. Annráasy-ut 
36. ez. 425

ra k á so k
o.vy 3 szobás és egy 2 szabás 
lakás. meUékhulyiségakkal ki
adó. Károly-kőrút 9.

Szép la k k o k
klsdót. IJohány-u. I. 42!

Egy rak tár
azonnal kiadó. Kombach-a. 6.

429
Kiadó

bolthelyiség portállal Tfrj frt ;
3 udvari cooha hozzátartozók
kal 399 fr t ; egy em-ba, koayh* 
109 fr t ; kót utcai, fürdő, c!6 
-soha 860 frt. Erzeébevkörot 
3Ű. ez. <29

l.akáat k eresek  1
Elegánson bútorozott, tiszte, 
különb*járata otaal ezobát ke
resek az Andrássy-uten, vagy 
kórnyáaén. Árral mogjelólt 
ajénlatckat ,W .“ jelzéssel ko
rcs * kiadóhivatalba.

Lakáftt
keresek, akár több kétezeháa, 
akár egy négy 8—10 szobás 
uraságl lakáét, élénk forgUma
helyen, levelek  „Szopiomber- 
re“ Jeligével a fiókkiadóba lu- 
técendők. 434

Nxép lakás
6 szoba hozzatirioz'j helyisá- 
rekksl 900 frtért kiadó. Erzsé- 
bet-tér 12. 438

Szoba
bútorozott, azonnal kiadó. Roth,
Erzsébet-kömt 86 . 43Í

ÜlletlielffsÓK
kiadó, ugyanott egy lakás, 8 
utcai, alkóv, fürdőszoba a boszá- 
tartozók 660 frtért. Erzzébct- 
körut ÍR. zz. 427

H ét nteal
szoba hozzátartozókkal kiadó.
Ilajós-atca £9. 426

Sióba
a Musearo-utcéban, lépcsőházi 
bejáratta], külön előszobával 
ellátott szoba, egy vagy két ar 
ré-zé’-ekiadó. BővebbetMazeam- 
körut 18, dohánytőzsdo. 398

K ét návarl
szoba, konyha, előszoba 414e- 
kamnra 320 frtért májnz l-re 
kiadó. Bővebbet Erzsébettér 2. 
a házfelügyelő.

Vteai sióba
két ablakoi élés kamra konyha 
íföldzzlntes) 200 frtért májusra 
kiadó, „ajóz-nlc* 29. 322

léAkáa
négy szobából és tnellékhelyt- 
ségekből álló kiadó. Erzsébet. 
körút 10. 412

H ónapot szoba
tiszt*, csinosan bútorozva, fá- 
regmentoo, gyermektelen esa- 
lá.lnAl, külön bejárattal, kiadó. 
Uombach-u. 6. I1L 36. 413

P in ce hely íséff
kiadó. Király a. 26. 409

lluftiton
«.gy 8 lóervja tüxigép w e*,y 
újonnan felszerelt malom 2 köre, 
eladó. Biuneringer JoaabnáL

17621

N eh u ln  nitaály
é p O Ir t  é» d la sio A  b á d o 
g o s  lé g a a r sa - é s  v laaeae-  
té b  cartt»»rviaaá*t mrtli<-lye 
elvallai h a z a k  4*1 Jd kar-  

í in n la r ia » » t  JnáA uyoe  
« tn k  nit*U*K. 4 111., Fö- 
h errejr  SA i*«lor-ttlca 3 2 .

2629
íróg ép ek

különféle rsuua/erüek jutányo
sán eladók Levéltnd.akutódá- 
sokat ^lotányC’.* jeligével a 
kiadóhlvaial továbbit.

K ö9»T ,
•Jurtán keaelt, vá<«U hkott- 
in-lakét exAUitek két darabtól 
feljebb 66 Mrajoarért kilóját 
utánvét mellett. Baaer Ignátó, 
Mulyknt, Bácska. 17612

A m njkéz-hzálloda
IV. Régi )-oe a-u. 9. ahardoao 
m i d it  szobák 0 0  kur. tói fel
jebb. WW|

Hl ak a r  eladni?
KI alu*r e e n a l  TÜzl. te ..'lá
zat, birtokot ? fordulj-io biza
lommal huzoám. I l la  Isjo lia , 
M .rta-ntea 7. O. 2’..  VáUaa-
bélyeg. 17059

PénzkAlcttftnt.
Minden irányban, gyorron, dle-
k ötön klesiközlöa. B rfáblA - 
l U o k s t  háare, btrloki -  D 
111. helyre la. OoovertAiuk l l ’ a  
O y ts la , Mária otea 7. U. om. 
21. Válaetbelyeg. 17bM

A ryto llp éu ék .
Növenyj.ihe 1 klrr. 2 kor. Kié
gendő egy párnához klxnta hér 
mentve 40 fillér ellen, levél 
bélyegekben la betoidhető. 
Ca-ik Copony Kdo foiakoia:-laf 
donoaní 1. Körmenden. _ L  *>5

SzőlŐTeftazőlá 
gyékeresvk. simák, 221) raome- 
ge ée borfajban árjegyzék sze
rint elleniért minőségben kap
hatók „Guboceujhegyl exölőte- 
lepen" fiorokeárea. HOT

ZáloccédnlÁkat
bármiről, v.dékróila,butur-kat, 
exéet hagyatékokat, régie -ge- 
ket, ö reg  bom le fogak ét, 
úgymint minden elfogauiiatót 
vea. Wlechogrod Jakab, hagy- 
fuvaroamos 7. Levelezői V'f* 
azonnal Jövök l<’o=4>

K «t<(«P
eladó, esetleg tanltá-sal. A 
munkál te kaphat. Váci ulc* ’^

F£iukftlc»Ané rt
bárki teljes bizalommal fordul
jon bnesátn, mivel összekötte
téseim folytán leggyorsabban 
c.-eK-ahetem mog bankból vagy 
tőkepénzestől előnyős feltété* 
lek mellett, kezes nélkül Is, 
úgyszintén földekre, házalire, 
telkekre 4 ée fél százalékra 
vidékre la. « A r t o » ,  
blller-ate* 6e. 1115

Térplr«8
fojnaranes 6 kilós postakosár 
1*60 frL, mortSlnal sárga V10 
Mandarin l*7ő, Citrom l'—s 
lasre és flohipper, Budapest 
kóspontl vástrc-ar-iok. 1.07ü

V S r p t r a i
fajastraaca öikiloa postskosár 
frt 1.40., vérpiros mnscat na
rancs frt 1.70., mandarlu 1.76, 
citrom 1 frt, oarflol frt 1,90. 
vérpiros maskátnaranos eredeu 
ládában 160 drb. frt 8,76, 3- » 
drb 7 frt. Katona Józsefnél 
Budapest, Köspontl váeárcaar. 
nők. l,B ,f

As apró hirdetések
(•1/tatÁsa a 10. olda

lon van.
NyonutoU a „Pitria" irodalmi vílla lat és nyomdai réstvényt&rsasáf kőrforpógépán, Bnd»p*-»t, (X., ülldi-nt tb .(


